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Omul sfințește locul și profeso

rul catedra. O sfințește în măsura 
în care i se dau mijloace și îl aju
toră puterile. Iar mijloacele sunt 
din ce în ce mai sgârcit și vitreg 
drămăluite; în consecință puterile 
din ce în ce mai puține.

Se proiectează o reorganizare fun
damentală a învățământului secun
dar. Un substanțial studiu asupra 
acestei reforme, extras din revista 
Libertatea, pe care ni-1 trimite pro
fesorul universitar V. Vâlcoviei, căr
turar de înalt prestigiu și tehnician 
de netăgăduită autoritate, ridică pro
blema la foarte fecunde discuții de 
principiu. N’avem căderea și pregă
tirea să le urmărim.

Mai aproape de puterile noastre 
de judecată e cuprinsul altei bro
șuri primită în acelaș timp, editată 
de „Asociația generală a profeso
rilor secundari din România, secția 
Iași” și semnată de profesorul M. 
Carp, președinte al Asociației, sec
ția Iași. Cărțulia este un document 
al timpului. Susținută de grafice, 
tablouri sinoptice, date statistice din 
țară și de peste graniță, dovedește 
că orice reformă a învățământului 
secundar e sortită să rămână ilu
zorie atâta vreme cât legiuitorul nu 
va purta mai întâi grijă de destinul 
profesorului și nu-1 va repune în 
drepturile sale, pentru a-i da pu
terea și calitatea de a face față în
datoririlor.

Școala românească dinainte de 
răsboiu — vorbesc de cea secun
dară — corespundea misiunei sale. 
Nu fabrica numai absolvenți instruiți. 
Ii și educa. Au existat școli celebre, 
ale căror promoții ocupă și astăzi 
loc de frunte în știința românească, 
în politica românească, în toate ra
murile de îndeletniciri care cer o 
destoinică pregătire intelectuală.

A fost cu putință aceasta, fiindcă 
dascălul de pe catedră era în mă
sură să-și facă deplin datoria. Ca
riera profesoratului nu echivala. cu 
o declasare. Dascălii uu trăiau în 
marginea societății, cu lefuri de plu
tonieri majori, milogind ore supli
mentare pentru ca dintr’un buget 
mizer să-și poată întoarce a doua 
oară paltonul pe dos. Astăzi școala 
secundară din România mare e după 
chipul și asemănarea dascălului din 
România mare. Adică într’o desă
vârșită decădere. Profesori decla
sați pregătesc societății românești 
contingente de declasați.

România cuprinde în hotarele sale 
puternice minorități cu tradiții și 
așezăminte de veche cultură. Gu
vernele aveau datoria să sprijine 
școala pentru a o ridica măcar la 
nivelul învățământului de care s’au 
bucurat și se bucură aceste mino
rități. Era o obligație, depășind 
competința unui simplu și singur 
departament. In loc de a ridica ni
velul școlii, politica tuturor guver
nelor de după răsboiu, fără excep
ție, l-a coborît.

Reformele, legea, programele, sunt 
literă moartă, dacă nu le însuflețește 
zelul dascălului de pe catedră. Vic
timă a economiilor bugetare, al ar- 
bitrariului bugetar, dascălul a fost 
silit treptat să-și biurocratizeze mi
siunea. Se achită de ea într’un for
malism sec. Tratat cu vitregie a 
pierdut însuflețirea eroică a dască
lilor dinainte de răsboiu, care aveau 
timp, suflet și energie pentru a im
pregna pecetea lor în sufletele atâ
tor elevi — pecete neștearsă dea- 
lungul unor cariere strălucite.

încă din 1864, legea acorda pro
fesorului de liceu un tratament po
trivit cu studiile și funcția sa so
cială. Tradiția a fost păstrată până, 
în ajunul răsboiului. Dela răsboiu 
încoace s’a petrecut un straniu și 
nechibzuit proces. Sistematic pro
fesorul secundar a fost tratat ca un 
declasat al societății. In raport cu 
alte categorii de salariați au primit 
lefuri invers proporționale cu pre
gătirea academică și profesională.

In 1914, sublocotenentul primea 
310 lei aur, supleantul 300 lei, pro
fesorul 420 lei. In 1933, profesorul 
primea 6660 lei, supleantul 7650 
lei, sublocotenentul 8154 lei. Cu 
alte cuvinte, din salarul dela 1914, 
Statul dă astăzi 88«/o sublocotenen
tului, 85»/o supleantului și numai 
53»/o profesorului.

Exemplificarea acestor cifre nu 
va să zică, printr’o absurdă inter
pretare, că socotim salariile ofițeri
lor ori magistralilor exagerate. Chiar 
așa cum se află, sunt mai prejos 
față de salariul din 1914. E însă o 
nedreptate ca tocmai profesorilor, 
cărora li se cer ani mai mulți de 
studiu, seminariu pedagc-gic și exa
men de capacitate la două specia
lități; tocmai acestora să li se plă
tească munca de astăzi, abia cu tr ci 
puncte mai mult din jumătatea sa
lariului din 1914.

Prin legea armonizai ii salariilor 
din Mai 1927, s’a săvârșit prima j 
nedreptate. La stabilirea coeficien-1

ților ce s’au aplicat salariilor de 
bază, s’a procedat cu o strigătoare 
călcare a textelor de lege. N’a fost 
destul. Prin altă derogare a legii 
li s’au măsluit dascălilor și grada
țiile — singura lor „înaintare“ în 
grad, în vreme ce magistraturii și 
armatei îi rămâneau căile firești de 
înaintare deschise. Astfel, prin le
gea armonizării salariilor din Mai 
1927, profesorul a fost pus de 3 
ori în inferioritate: întâi prin în
suși salarul de bază, mai redus de
cât i se cuvenea, apoi prin coefi
cientul salarului și însfârșit, în al 
treilea rând, prin arbitrara deosebire 
făcută între salar și gradație. Atunci 
s’a spus, pentru domolirea spirite
lor, că e o dispoziție excepțională 
și cu caracter pro vizor, pentru anul 
1927. Excepția s’a permanentizat. 
Măsurile financiare de mai târziu, 
cele trei curbe de sacrificiu dela 
1931, 1932 și 1933, au pulverizat 
complect salariile corpului didactic 
secundar și a transformat cariera în
tr’un penibil azil de declasați.

Se mai pot fabrica legi, se pot 
confecționa reforme, ele vor rămâne 
de-o eficacitate iluzorie. Mai în
tâi se cuvin salvați oamenii. Cu un 
corp didactic tratat vitreg, în pofida 
legilor, se pregătește anarhizarea 
subterană a generațiilor cărturărești 
de mâine, adică anarhizarea socie
tății, care nu poate fi apărată nu
mai cu regim excepțional, stare de 
asediu și cenzură. Să nu uităm că 
școala, că elevii, nu sunt produse 
ale reformelor ideale de pe hârtie; 
sunt întotdeauna după chipul și ase
mănarea profesorilor.

Cezar Petrescu

Straja conștiințelor
Intre clipa când însemnăm aceste 

gânduri și momentul când ele vor ieși 
din teascurile tiparniței, trebue să se 
strângă la Chișinău soborul dăscălesc 
al Facultății teologice, cu misiunea de 
a deslega buclucul iscat pentru Sfân
tul Sinod al țării prin alegerea arhie
reului Dionisie Tighineanul ca vlădică 
peste eparhia Cetații-Albe. In diminea 
ța zilei acesteia de Joi, așadar, bătrâ
nul păstor spiritual va fi fost acolo 
într'o entuziastă solemnitate răsplătit 
cu titlul de doctor honoris causa al 
Facultății basarabene: va fi slujit 
deci la ceva, — la ceva de fățiș și ob
ștesc folos, — și așezământul univer
sitar a cărui necesitate fusese în atâ
tea rânduri contestată de unii cunos
cători ai rosturilor noastre culturale.

Odată titrat cu diploma decorativ 
parafată și caligrafiată, firește, cucerni
cul prelat nu va mai întâmpina nică- 
eri concurențe nici împotriviri în calea 
sa spre treptele jilțului eparhial ; ale
sul Congresului național bisericesc va 
putea zâmbi din smerita sa barbă pes
te scăfârliile pretențioșilor savanți ai 
Sfântului Sinod, atât de împătimiți de 
slovă toți și atât de flămânzi de tru
dă cărturărească, încât nu le-a putut 
pătrunde între tâmple ideea că alături 
de Sfințiile Lor s’ar putea așeza și un 
chiriarh mai desmoștenit la pomenile 
de zapisuri universitare. Prin laica și 
vânătă lor vrăjmășie, — iqtă, — nu 
vor fi isbutit acești înfrânți decât să 
graveze în conștiința publică un nou 
și mai acuzator aspect al depreciatei 
lor fizionimii morale. Căci greu nu i-a 
fost priceperii obștești să înțeleagă că 
ceeace făcea din arhiereul Dionisie Er- 
han un candidat intolerabil pentru ge
loșii pretorieni ai demnității episcopale 
nu era nicidecum aptitudinea lui mai 
cumpătată la silogismele exegezei di
dactice : ci era, — căzuta ca o bolovă
noasă pacoste peste burțile unor vlă
dici ignoranți și materialnici, — mus
trarea acestei existențe de o splendidă 
majestate eclesiastică, ivirea acestei 
penibile tovărășii morale în mijlocul 
unor trapeziți osândiți astfel la cele 
mai strivitoare comparațiuni și con
fruntări etice. Stânjenea și trezea prin 
simpla-i aparițiune scrupule arhiereul 
adorat de enoriașii săi, cu alte cuvinte: 
cădea ca un corb alb, într’adevăr, 
printre giubelele soioase de tocmelile 
mănăstirești, acest misionar al unei 
modeste dar superbe cariere sacerdo
tale.

In clipa când episcopul Dionisie Ti
ghineanul pășește spre scaunul cucerit 
prin nobleță morală și prin pilduitoa
re tenacitate, să salutăm în această 
perseverență o dominatoare conștiință 
de chemare spirituală : iar mai jos, în 
gloata profanilor cari i-au miru.t frun
tea cu stigmatele demnității episcopale 
înaintee întârziaților din Sinod, să slă
vim apriga energie a sufletelor cari au 
știut să facă până la isbândă acerbă 
slraj:; in jurul unei imperioase năzuin
țe sufletești. In veacul nostru de scep- 
tic-'iiiie și de sarcasme, un asemenea 
fenomen moral nu trebue lăsat să 
treacă fără să fie cinstit și slăoit.

Ion Dimitrescu

— Tu intri in conversiune?
— Eri intram. Azi văd că am rămaspe dinafară.
— Să așteptăm și modificările de mâiaje...

Heidelbergul de altădată
O telegramă anunță moartea bă

trânului Meyer Foerster, autorul 
dramei «Vechiul Heidelberg». Avea 
72 de ani și era de multă vreme orb, 
ea și când ar fi tras obloanele lu
minii spre a putea rămâne singur, 
adâncit în lumea interioară, in acel 
nesfârșit dialog al amintirilor.

Ce putea să mai aibă comun Me
yer Foerster cu Germania cea nouă, 
a energiilor învolburate de pasiuni 
telurice, a yoinților încordate, a ea- 
denții militare ? El cunoscuse o altă 
tinerețe, svăpăiată, cu exuberanța 
unei livezi înflorite in primăvară: 
o tinerețe gâlgâind de lirism, gene
roasă și romantică-.

Cunoscuse tinerețea ce dădea frea
mătul de poezie al «Heidelbergului 
de altădată»...

Amintirea acestei piese fără nici 
o deosebită însușire literară m’a mâ
nat recent în orașul cu vechea Uni
versitate; m’a ținut prizonier pe ma
lurile Neckarului, m’a făcut să simt 
intensa melancolie a unei lumi dis
părute, abia estompată în ceața u- 
nei amintiri literare- Am rătăcit pe 
străzile Heidelbergului; am poposit 
la un restaurant studențesc «Rotte 
Ochsen», ea să nu întâmpin nici 
măcar fantoma imaginară a trecu
tului. Stăruiau pe pereții localului 
fotografii și inscripții; se înșirau 
prăfuite majestoasele halbe de bere 
pe policioare, mărturii ale atâtor 
generații ce și-au răcorit elanurile 
în spuma berii blonde.

Dar nu mai era nimic din atmo
sfera trecutului.

Ceva de muzeu sărăcăcios și pră
fuit. Câțiva studenți, doar... Unul a 
încercat, — din politeță, — să cânte 
o arie la un pian hodorogit: suna 
strident, ca și când clapele s’ar fi 
refuzat și ele oricărei exuberanțe.

Afară, pe străzi, întâlneai tineri 
pășind în cadență militară; serioși, 
tăcuți, concentrați, — păreau patru
lele unei armate ocupând un oraș 
străin.

«Heidelbergul de altădată» rezu
mă sensibilitatea și fizionomia mo
rală a unei alte generații.

M’am rătăcit și eu, într'o seară, să 
revăd la Teatrul Național reluată 
piesa lui Meyer Foerster. Am rătă
cit privirile prin sală. Am ridicat 
privirile în sus, spre galerie, unde 
nu mai vedeam figurile tineretului 
ce-și regăsea ceva din vibrația su-

Filosofia în liceu
de CONSTANTIN FLORU

Se discută din nou, de câtăva vre
me, programa învățământului se
cundar. Fiecare specialitate își re
vendică dreptul de a contribui la 
formarea tineretului: disciplinele 
științifice, limbile, învățământul re 
ligios. Care e aportul propriu al fi- 
losofiei 7 Ce poate da ea școlarului?

Problema a fost desbătută în pre
să, sub diferitele aspecte, lată câte 
va considerații complimentare.

Să subliniem mai întâi un fapt, 
nu totdeauna apreciat la adevărata 

Ç

fiefului în poezia studențească a 
piesii. Am întâlnit în schimb pe cei 
din generația mea, îmbibați de du
ioșia evocării propriei lor tinereți.

Dar există în această confruntare 
un înțeles mult mai qdâue, — pre
cizarea unei profunde modificări 
survenitețjn sțructura sufletească a 
noilor generații.

O carte, o pieâă de teatru, o operă 
de artă își areffeemnificația ei pen
tru fiecare epocă- Am putea spune 
că textul formează un potir, în care 
fiecare turnăm spuma sufletului 
nostru ce se spovedește in emoția, 
în sentimentele pe care le încearcă. 
Popularitatea unei opere, — ecoul 
pe care ea îl determină in atâtea 
sensibilități, — este mijlocul de a 
înregistra tonalitatea; și intensita
tea unei epoci în ceiace definește 
sensibilitatea ei morală.

Foarte prețioase observații găsim 
in ultima carte a filosofului ger
man Keyserling — «Revoluția mon
dială și responsabilitatea spiritului» 
— privitoare la modificarea naturii 
și fizionomiei sufletului tinereții de 
azi. Pornind dela unele observații, 
își pune cercetătorul întrebarea:

«Pentru ce omenirea de astăzi, în 
majoritatea ei (majoritate ce mer
ge mereu crescând, căci tinerimea 
de pretutindeni se îndreaptă conver
gent spre un tip uman al cărui prim 
model este rus sau american) nu 
mai admite ca o prețioasă călăuză 
decât pe cel care sugestioneză, care 
afirmă și nu raționează ? A devenit 
esențiahnente pasivă, omenirea con
timporană»...

Fără îndoială, nu numai in unele 
țări, dar la tineretul de pretutin
deni, asistăm la o desafectare față 
de valorile culturale, așa cum nu s’a 
văzut dela sfârșitul antichității;

«Pasivitatea spirituală provine 
dintr’o revoltă a forțelor nespiritua
le telurice.

«Pe acest plan nu există libertate, 
nici inițiativă. Nu există decât ire
zistibile îmbrânciri de forțe obscure 
și elementare care acționează din lă- 
untru în afară, tot astfel cum gra
vitația acționează irezistibil din ex- 
terior. Pe de altă parte, însă aceste 
forțe posedă toată puterea nemuri
toare a Naturii, toată măreția sco
purilor ei inconștiente, toată logica 
ei oarbă: și această naivă cruzime 
care, de când e lumea, a impus ase- 

lui valoare: interesul spontan a! 
școlarilor, al celor mai distinși, pen
tru problemele filosofiei. Nicăeri 
nu este mai dornic elevul decât în 
acest domeniu, să-și complecteze no
țiunile prin lecturi suplimentare. 
Preferința aceasta nu e o rătăcire I 
Am trăit doar toți neliniștea și as 
pirațiile adolescenței, nevoia ei im 
perioasă de lămurire și de orienta 
re. S’a putut stabili prin anchete și 
statistici cât de mare este la vârsta 
aceasta înclinarea spre jurnalul in 
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muirea marilor novatori politici și 
a marilor cuceritori cu elementele 
cosmice. Valorile spiritului sunt ine 
xistente din punct de yedere al for
țelor telurice».

Generațiile de eri. — mai sensibile 
la poezie și mai emotive —, erau 
indicate spre contemplație; gene
rațiile de azi, — mal intuitive, mai 
sumare în judecăți, refractare con
templației, sunt mai dinamice, de un 
realism activ, brutal. Și tabla valo
rilor este schimbată, și tipul ideal 
are cu totul altă linie, alt sens.

O epocă ce se desfășură sub zo
dia motorului, sub trepidația de 
forțe mecanice, într’o amețitoare 
goană de întrecere, de depășire a 
recordurilor obținute, nu dă contem
plației nici răgaz și nici prețuire- 
Contemplația presupune o așezare, 
puncte fixe, raporturi neclintite de 
la efemerul vieții la neclintita ma
jestate a eternului; contemplația 
este sublimarea în sensibilitatea e- 
moției metafizice a unei siguranțe 
limitate, mutilată doar de nesigu
ranța infinitului ce învăluie într’un 
cerc de taină grădina luminoasă a 
vieții.

Or, epoca noastră nu eunoaște nici 
un fel de siguranță; ai sensația eă 
toată civilizația ei este construită 
pe terenuri ce se deplasează, de 
aici, acel neastâmpăr al acțiunii, a- 
cea frenezie a voinții. Generațiile 
de azi nu mai găsesc nici un ostrov 
de siguranță, de liniște solitară, pro
pice contemplației sau acelui lirism 
static ce legăna în ritm de elegie 
sensibilitatea generațiilor de eri. Și 
cei de azi au auseultația unei poezii, 
dar specifică epocii: o poezie dina
mică, o lirică barbară a acțiunii ii 
a forței în brutală desfășurare, fie 
de afirmare ofensivă, fie de eroică 
împotrivire. Generațiile de eri fuse
seră educate în romantica lui Rous- 
seau; generațiile de azi sunt cres
cute în romantica lui Ford, Diesel, 
General Motors, Citroen, Fiat, etc.

O pagină de sport le spune mai 
mult decât «Heidelbergul de altă 
dată», în evocările lirice ale unui 
trecut din ale cărui efluvii de emo
ție nu pot desprinde nimic.

Moartea obscură a lui Meyer Fo
erster mi-a impus această margina
lă menită să tălmăcească nepotrivi
rea dintre generații.

Pamfil Șeicaru

tim. Cui ne întreabă ce dă adoles
centului filosofia, îi răspundem: 
conceptele cu cari își definește pro- 
blomele cele mai apropiate, primei^ 
instrumente de înțelegere a vieței 
proprii și a societății. Căci acesta e 
rostul psihologiei și al sociologie» 
în liceu.

Conceptele lor sunt vagi 7 N an 
rigoarea cu care ne-au deprins dis
ciplinele lumei materiale 7 De si
gur. Sunt ele însă, pentru aceasta 
mai puțin necesare?

Dar de ce nu ne-am spune gân
dul întreg! Poate că însăși lipsa a 
ceasta constitue pentru scoală un 
avantaj. Suntem toți de aeord că 
instrucția adevărată nu se face a-

Nu este momentul să ne întrebăm 
dacă în afară de asigurarea inde
pendenței Austriei, Italia a mai ur
mărit și altceva în întrevederile 
Mussolini—Dollfuss—Goemboes, de 
la Roma.

Din presa italiană, care e o in
stituție de Stat, s’au dat asigurări 
asupra caracterului unicamente e- 
conomic al acțiunii romane. Ulte
rior s’a probat că a fost inevitabil 
un acord politic — altfel Ungaria, 
care are interese puternice de a 
ține pasul Germaniei, nu ar fi con
simțit la nici un angajament al in
dependenții sale. Din moment ce 
rolul Ungariei este indispensabil pen 
tru consolidarea Austriei în bazinul 
dunărean, Italia care solicită Un
garia, a trebuit să convină la u- 
nele concesiuni de principiu, pri
vind revendicările naționale ungare. 
Așa se pot explica accentele de a- 
cut revizionism din recentul dis
curs al d-lui Mussolini, și care lasă 
loc presupunerii că din întrevederile 
dela Roma au rămas în umbră o 
seamă de aranjamente strict con
fidențiale.

Era natural să fie așa, fiindcă pe 
planul economic cele trei țări care 
au conferit la Roma, nu văd ce 
și-ar mai putea spune. In calea coo
perației italo-austro-ungare stau di
ficultăți aproape de neînvins. Si
tuația raporturilor economice între 
cele trei state, în 1933, se prezintă 
astfel: balanța comercială a Aus
triei față de Ungaria a fost pa
sivă cu 53 milioane de șillingi; 
balanța Austriei față de Italia a 
fost activă cu 36 milioane; iar a 
Ungariei față de Italia, pasivă cu 
3 milioane. Aceste cifre definesc 
capacitatea schimburilor între aceste 
țări, și sunt în acelaș timp coefi
cienții structurii lor economice. In 
definitiv, ar fi puțin lucru ca la 
Roma să nu se fi hotărât decât a- 
tât: că Ungaria va cumpăra mai 
mult dela Austria, dacă Italia ar 
cumpăra mai mult dela Ungaria. 
Asta ar însemna că „Roma face 
cinste“, adică plătește consumația 
aliatelor ei. Dacă asta ar fi, Aus
tria s’ar declara mulțumită.

Iată însă articolul contelui Be- 
thlen, din „Pești Naplo“, care a- 
mintește de marile interese ale Un
gariei. Pentru a intra în orbita po
liticei italiene, Ungaria trebue să 
sacrifice toate șansele unui acord 
militar cu Germania. In al doilea 
rând, fatalmente, Ungaria se con
stitue inamica Auschlussului, deci 
inamica Germaniei. In sfârșit, Un
garia pierde piața germană. In 
schimb, ce câștigă? Ipoteze și spe
ranțe. Pe drept cuvânt, presa ceho
slovacă sublinia că Ungaria poate 
cere Italiei ceeace Italia cere dela 
Franța: fapte, nu vorbe.

Este Italia în măsură să treacă 
la fapte? Poate. In orice caz, po
litica d-lui Mussolini e pacifică și 
nu poate risca drumul prăpăstios al 
provocărilor. Ungaria nu va renun
ța la debușeul german pentru piața 
mică a Romei și a Vienei, iar Roma 
și Viena nu vor provoca reacțiunea 
Angliei, Franței și Aticei înțele
geri de dragul revizionismului un
gar.

Italia e o țară binecuvântată de 
soare, care a făcut din ea sanctua
rul unei civilizații. Statele din Mi
ca înțelegere sunt țări care au trăit 
sute de ani sub opresiune, aple
cate spre pământul lor generos. Ele 
și-au câștigat libertatea și dreptu
rile imprescriptibile, printr’un extra
ordinar și permanent tribut de sân
ge. Aceste popoare nu au alt vis 
rău decât pe acela al redeșteptă
rii Opresorului. Cu toate astea, a- 
tunci când s’a vorbit despre duș
manii lor hereditari, statele Micei 
înțelegeri au rămas într’o atitudine 
de espectativă cuviincioasă. Forța 
lor nu e în a face gălăgie. Forma 
protestării lor este tăcută și tragică. 
Nici revizionismul, nici Habsbur- 
gul, nici Anschlussul, — aceste pe
ricole la modă — nu au clintit Mica 
înțelegere din atitudinea înțeleaptă 
a așteptării evenimentelor. Presa 

tât prin transmiterea unui capital 
de cunoștințe, cristalizate în formu
le definitive, cât prin căutarea cu 
elevii a formulei potrivite, pe calea 
discuției și a criticei. Principial așa 
dar, o disciplină în formație, ale 
cărei concepte se află aproape de 
isvorul lor concret, experiența de 
toate zilele, poate contribui mai a- 
dâno la formarea spiritului, decât 
corpul impresionant de adevăruri 
pe caro îl prezintă științele de mult 
eșite din epoca încercărilor. Techni- 
ca prinderei în concept a realității 
intuite, nicăeri nu apare mai lim
pede, mai pregnant, ca în științele 
tinere.

(Continuare în pag. ll-a) 

italiană a atacat violent Mica în
țelegere, și totodată principiul es- 
pectativei. Un ziar dela Roma a 
scris că „Mica înțelegere face pe 
Marea Putere“ in bazinul dunărean. 
Cu toate astea, nu a existat pe tot 
continentul presă mai optimistă și 
mai rezervată față de acțiunea gru
pării intereselor italo-austro-ungare, 
ca presa Micii înțelegeri. Iată do
vezile bunei credințe.

In consecință, evenimentele dela 
Roma nu au surprins-o. Unii au 
calculat că pentru Cehoslovacia ar 
fi preferabilă o hegemonie italiană 
în Europa Centrală, pe când Jugo
slavia ar preferi una germană. Mici 
socoteli interesate la desbinarea in
tereselor acestor țări aliate la focul 
suferinței comune.

Mica înțelegere are un punct 
de vedere solidar — unul singur. 
Dacă Roma nu refuză mânai ami
cală pe care i-a întins-o Franța, 
prin d. Barthou și dacă ține mult 
să ajute cooperarea economică în 
bazinul dunărean, Roma nu va trata 
nici cu Praga, nici cu Belgradul, 
nici cu Bucureștii. Va trata cu Alica 
înțelegere — una și nedespărțită.

Romulus Cianu

VEDETELE ANARHIEI
Radicalismul democratic este ultima 

etapă către comunism. Nu ne gândim 
acum, la radical-sociallsmul francez 
care are o doctrină, își revendică o tra
diție revoluționară autohtonă și pro
movează un program de realizări prac
tice.

Radicalismul nostru, ivit ca o excres
cență parazitară pe spinarea partidu
lui țărănesc, nare nici doctrină, nici 
program și nici tradiție. Este avant- 
garda comunismului.

Nu facem aici, și deocamdată, pro
cesul politic al unui partid. Nu ne in
teresează decât în măsura în care pu
tem identifica oamenii și defini ide
ile. Pentru spiritul nostru public, care 
are incontestabil naivitățile lui, aceasta 
înseamnă mult. Știm cu cine avem de 
a face.

Deunăzi, la Rădăuți s’a ținui o în
trunire politică, în sala casei germane, 
la care, au participat mulți curioși, oa
meni de adunătură, naufragiați polit.ci 
și evident un procent considerabil de 
comuniști.

Prezida, printr'o impecabilă log.că a 
destinului, vedeta anarhiei democratice 
d. Gr. lunian. La tribună, prof. univer- 

I sitar C. Rădulescu vorbește în numele 
idealului democratic și critică stăpâni
rea românească.

Democrația radicală, care preludea
ză comunismul, are nevoie de tot con
fortul unei bune înțelegeri cu bârfito- 
rii statului român. Scena acestei în
truniri a fost improvizată într’o casă 
germană, deci minoritară, deși s’ar fi 
putut găsi și altele în orașul bucovi
nean. La întrunire participă comuniști, 
iar oratorii se aleg dintre transfugii 
politici, oameni care nau alt ideal de
cât procopseala, și alt mijloc decât de
magogia.

Intre aceste fapte care merg împre
ună nu este o simplă coincidență. D. 
Gr. lunian putea să găsească altă sală 
și n’a făcut-o. Șeful de partid politic, 
cu aspirații ministeriale și revendicări 
de autoritate parlamentară într’un stat 
burghez se putea împotrivi asistenței 
comuniste din sală care întreținea at
mosfera de anarhie, și na făcut-o. 
Fostul ministru de justiție care-și plim
bă silueta de liliputan al retoricei ad- 
vocățești ori unde se ivește un nucleu 
de anarhie se putea ridica în contra 
bârfitoarei perorații a unui orator »ce 
și-a pierdut neamul, și totuși- na fă
cut-o. S’a complăcut cu o vocație de 
sufragetă universală în toate aceste a- 
titudim de dirijor al anarhiei demo
cratice. Firesc este deci să ne între
băm : oare să fie radicalismul d-sale o 
doctrină care să justifice trecerea fără 
nici un scrupul l’a cele mai variate a- 
titudini polarizând printr'o jonglerie 
de saltimbac toate nudele anarhiei ? 
Oare radicalismul d-sale presupune i- 
nevitabila prezență la toate răspântiile 
desperării ? Sau acest cuvânt nu este 
altceva decât o firmă pentru vulgul ne
înțelegător și o recomandare franțuzită 
pentru o țară de oameni prea îngădui
tori ? D. Gr. lunian nu poale evada 
din cleștele acestei dileme, la trebui 
să aleagă, sau să treacă n ai departe 
din mână în mână, neștiind unde mer
ge șt ce vrea să ajungă.

Cazul dela Rădăuți definește o situ
ație care, cel puțin deocamdată, nu 
mai suportă nici o contrazicere. In 
casa germană, printre comuniști, bâr
find statul român, d. Gr. lunian face 
o frumoasă impresie de vedetă inter
națională șl, după împrejurări și... na* 
țională. li dorim succes în noua ca
rieră.

Nicolae Roșu



2 C U R E N T-U l Vineri 23 Martie 1934

ISVOARELE STATULUI FRANCEZ
Infarmațiuni

VICH Y-CELESTINS
RINICHI - BASICA — GUTA — DIABET - aRTRITISM

VICHY GRANDE-GRILLE SÄÄ'.fiiS 
VICHY-HOPITAL fíffi.Xffl

Din cauza abundenței de 
materie, amânăm cu o ri * 
Ä «Paginé! Inwățăto-

Eri la orele cinei după amiază co 
misiunea financiară a Senatului, a 
luat în discuție proiectul de lege — 
votat de Cameră — asupra impozi
tului pe lux și cifra de afaceri.

Baloane de săoun

Din lac. In puf
CEL MAI BUN ANTINEVRALGIC I 

■ * ■ a ■ A. ■ cenMte raaicai I! fl llf r ■ ■ Gripa, nevralgic, I
1 U Uf 1 J ■ dureri de dinfi, I■r WW WW ■■ de cap, üuturalu. |

veției, a primit eri, la ora 5 d. 
în localul Legațiunei Elvețiene, 
ziariștii români, la un ceaiu dat 
onoarea presei. D. Eugen Filotti

D. René de Weck, ministrul El 
a. 
pe 
în 
a

prezentat pe redactorii de politică 
externă d-nei și d-lui René de Weck

Noul HOTEL MARNA
CAMERE cu 1 pat Lei 70-80; cu 2 paturi Lei 120, Baia Lei 50

Noul HOTEL NEW-YORK
CAMERE cu un pat Lei 60-70; cu 2 paturi Lei 90-100; Baia Lei 40. Ambeie Ho
luri au instalațiuni cu apă curgătoare in toate camerile. Telefon, ascensor, 

calorifer, parchet. Curățenie și serviciu ireproșabil

TELEFONAT! 315,38 RITZ STR. CAROL 44
Ailo, AUo! Cel nu știți nimic! Vechiul magazin Ritz la «Steagul Alb» 

din str. Carol 44, complect asortat cu coloniale, delicatese, vinuri pro
prii, ape minerale indigene și străine, produse pentru Diabetici, făină 
de prima calitate pentru cozonaci, drojdie de bere comprimată etc. 
găsiți cu prețuri de reclamă numai la Ritz. Serviciu la domiciliu. 
Spre a vă convinge încercați.

Factorul poștal Vasile Neamțu re
clamă că i s’a furat în strada Carol 
7, bicicleta ce o lăsase în stradă. 
Marea Bicicletei este «Ideal», cu ca
drul vopsit verde. Cine io va re
mite va primi o frumoasă recom
pensă. Adresa: V. Neamțu oficiul 
telegrafic central.

Gruparea profesorilor de filosofie 
invită colegii la prima ședință a 
cercului de studii Vineri 23 ora 6 
d. a. în localul liceului «Gh. Lazăr». 
Tema de discuție: «Psihologia în 
școala secundară».

BREVETUL REGAL ROMAN Nr. 18.887 (f.gG.) întitulat: «PRO
CEDEU PENTRU PREPARAREA DE ÎNGRĂȘĂMINTE SIMPLE 
SAU COMPOSTURI, CE POT FI INTREPOZITATE SI PRESĂ
RATE», proprietatea Firmei RUHRCHEMIE Aktiougesellschaft, se 
yinde sau se cesionează spre exploatare sau orice altă combinațiune. 
Informațiuni la Biroul de brevete de invențiuni BUCOV și CHERN, 
București Str. Antim Nr. 16.

POMPIER
Cel mai bun și cel 
mai eftin aparat de 

stins incendii
București, Str. Carol 24

So
la

So-

D. Dr. O. Revay, directorul 
cietăței «Reșița» a plecat eri 
Salsbourg. pentru a reprezenta 
cietatea «Reșița» la înmormânta
rea nmlt regretatului său fost Di
rector General și Administrator 
Delegat, Ing. Adalbert Veith.

Locotenent colonelul Eneseu Ra- 
miiv>, și sublocotenentul Coran 
Const., au fost definitiv confirmați 
iu aeronautică, ca personal navi
gant.

M. S. Regele a semnat eri decretul 
prin care se face o importantă miș
care în rândurile ofițerilor din jan
darmeria rurală.

— Ttcâlosule, de ce n'ai uenit ieri 
la școala?
— Mi-a dat mămica un Tip ca 
să-mi scoata borcanul de dulceața 
ce ram mâncat depe raftul din 
cămara, - zicea bunicuța că putea 
să mă la naiba.
— Ce fi-a dat măta?
— Ud Typ D-le Profesor, ie cură
țenia ce o ia Taticu în fiecare seară 
la culcare, el zice că fără de el nu 
poate eși cu scaunul.
— Mâine, să nu te văd la lecție 
fără de două cutii Typ,-ai înțeles?

DLKriGȚLA GENERALA U F. R.

PUBLICAȚIE
VINERI 27 APRILIE 1934 ORA 9 

In sala licitațiilor din Direcțiunea 
Generală C. F. R., Calea Victoriei 
No. 112, camera No. 9, București, 
se va ține o licitație prin invitații 
au oferte închise, sigilate pentru 
procurarea de unelte pneumatice 
pentru atelierul Cluj din partea ca 
selor producătoare.

Informațiunile necesare se pot 
obține la Serviciul Teehnic A III 
Direcțiunea Specială A/ Gara de 
Nord, București, în zilele de Marți 
și Vineri, între orele 12%—13%.

Ofertele pot fi trimise până în 
ziua licitației la direcția Serviciului 
E, din Direcțiunea Generală C. F. 
R., Calea Vitoriei No. 118.

Pe plicul cu ofertă și sigilat se 
va serie cu litere mari.

DIREC. GENERALA C. F. R.
Direcțiunea E,

Ca’ea Victoriei 118, București 
și cu mențiunea următoare;

Ofertă pentru unelte pneumaiice 
Cluj Dir. A.

Licitația din 27 Aprilie 1934.
No. 377C5 RA/1934.

PREFECTURA POLIȚIEI MUNI
CIPIULUI BUCUREȘTI 

Serviciul de control al personalului 
particular

AVIZ
' Prefectura Poliției, Serviciul de 
control al personalului particular 
din strada Bucur No. 12 aduce la cu- 
noștiință atât a patronilor cât și 
personalului de serviciu următoa
rele:

1) Orice livret după trecere de un 
an dela data eliberării trebuește vi 
zat pentru anul următor în confor
mitate cu legea și îagulameutul ser
vitorilor.

In consecință toți posesorii de li
vrete cărora le-a expirat termenul 

i de un an dela data eliberării livretu
lui sunt invitați a se prezenta la a- 
cest serviciu pentru vizare.

2) Cu această ocazie, Prefectura 
Poliției reamintește d-lor patroni că 
în conformitate eu legea și regula
mentul pentru posibilitatea unui cât 
mai riguros control al personalului 
de serviciu, este absolut interzis să 
se angajeze personal de serviciu fă
ră să posede livret.

a) De asemenea este interzis ca 
patronii să primească în serviciu de 
la alt patron, personal care în prea
labil nu a anunțat oficiului de poli
ție schimbarea de patron obținând 
în acest sens viza de rigoare.

b) De asemenea este cu totul in
terzis că la părăsirea serviciului pa
tronul să predea livretul în mâna 
personalului ce a avut în slujbă.

c) Pentru garantarea controlului 
acestui personal, patronii sunt obli
gați ca atunci când concediază per
sonal sau acesta părăsește serviciul 
de bună voie, livretul să fie depus 
!a biroul din str. Bucur No. 12 pen
tru a i se face viza de rigoare.

citÎțTî
(URSULr POLAR

de CEZAR PETRESCU

«Apărarea națională» oficiosul săp 
tămânal al Ligii creștine de sub pre- 
șidenția d-lui prof. Cuza a reapă
rut cuprinzând material politie, 
iscălit de d-nii: prof. A. C. Cuza, Gh. 
Cuza, dr. V. Trifu, dr. Daniță, arhi
tect Mucichescu, prof. Dan Protopo- 
pescu, etc.

D. Victor Slăveseu, ministrul de 
finanțe a avut în cursul dimineței 
de eri o întrevedere cu d. IJgo Sola, 
ministrul Italiei la București.

ÎExauienul de clasificare pentru chi 
rurgie se va începe la Iași în ziua de 
26 Martie a. c. ora 9 a. m, la Facul
tatea dc medicină.

D. deputat Bellu a fost numit pre
fect al județului Constanța, iar d. Ho- 
ria Grigorescu, fost prefect, a 
președinția comisiei interimare 
nieipiului Constanța.

preluat 
a mű

ca li-

Filosofia în liceu
(Continuare din pagina l-a)

In orice caz, ce profesor de știin
țe ne-ar putea contrazice atunci 
când cerem să nu fie lipsit spiritu1 
adolescentului de spectacolul admi 
rabil pe care îl prezintă progresul 
înțelegerei științifice, în cursul tim
pului. Căci nu numai imaginea la
mei variază dela o epocă la alta, ei 
însăși înțelegerea, spiritul în care 
e cercetată natura. Reflexia asupra 
disciplinelor pozitive, așa eum o 
concepe logica de azi, istoria lor, 
sunt complimentul necesar al orică
rui învățământ științific.

Să privim însă discuția progra
melor și sub alt aspect, mai gene
ral. Predominarea anumitor obiec
te în învățământ amenință să re
ducă întregul liceu la un ansamblu 
de tehnici formale, lipsite de conți
nut intrinsec. Ce este, în mare par
te, învățământul limbilor străine, 
al celor moarte ca șl al unora clin 
cele vii, decât o astfel de teehnică 
m-rmită să-și dea roadele mai târ
ziu. De sigur punctul acesta de ve
dere își are îndreptățirea iui. Na 
trebuo însă să predomine, căci lip
sa de substanță hrănitoare, simplul

mecanism formal, enervează spiri
tul, îngreuează munca școlarului. 
Așa ne explicăm de ce disciplinele 
acestea sunt dintre cele mai severe, 
în liceu. Filosofia face parte dintre 
obiectele substanțiale, în programa 
liceului. Unind subtilitatea argu- 
mentărei cu intuiția realităței celei 
mai concrete, — istoria și viața su
fletească a individului, — ea satis
face deplin mintea elevului.

Iată motive pentru cari așteptăm 
mai multă înțelegere din partea co
legilor de altă specialitate. Neîncre
derea pe care le-o inspiră deseori 
filosofia, nu no pare cu nimic jus
tificată. Neîncrederea aceasta nu 
este de cele mai multe ori decât e- 
eoul depărtat al polemicei pozitivis
te, rămase astăzi fără obiect. Căci 
nu mai vedem nicăeri un conflict 
între filosofie și știință. In liceu, 
programa reduce filosofia la un 
mănunchiu de științe pozitive și re
flexive — psihologia și sociologia, 
logica și etica — lăsând pe planul 
al doilea preocupările metafizice.

Constantin F!sru
profesor de filosofie

Prin decret regal s’a aprobat 
ceul de fete din Orheiu să se numească 
pe viitor «Liceul de fete Maria Doam
nă», în amintirea Măriei de Mangop, 
soția lui Ștefan eel Mare.

studențești 
ședință co 
Martie a. 

orele 21, la sediul cercului stu
dențesc constănțean din str. Serei 
3, cămiu».

«Federația cercurilor 
Dobrogene convoacă în 
mitetul său, Vineri 23 
c.,

Trebue să mărturisesc — supere-se 
cine-o vrea! — că, în simpatia since
ră ce am pentru magistrați, intră și 
un pic de milă; iar ca să nu fiu rău, 
înțeles, mă explic imediat:

Gândilu-sa cineDa, vreodată, câte... 
insanități e silit să asculte un magis
trat, în car .era lui ? Răspunsuri la 
«interogator» care transpiră o crasă 
neslnceritate; depozițiuni de martori, 
care seamănă — cât de colo.— a «ple
doarii» ; și mai ales «pledoarii» care 
seamănă cu or.ee, numai cu o pledoa
rie adevărată, nu...

Să nu se supere onorații mei con
frați întru avocatură. Lucrul este no
toriu : în breasla aceasta, care numără 
multe elemente de elită și foarte mulți 
membri... conștiincioși — pur și simplu 
— sunt și unii cari alimentează, uc 
succes, cronica umoristică.

V’atn povestit odată, mi se pare, ca
zul unui avocat care invoca dispoziți- 
unile articolului 998 cod, civ. într’un 
proces penal în care speța era urmă
toarea : în urma unei bătăi primită de 
la inculpat, reclamanta — clienta avo- 
catu'-': în chestiune — născuse... pre
matur, adică... pardon!... avortase.

Iar ca să înțelegeți consecințele 
practice ale aplicațiunii art. 998, e des
tul să vi-l reproduc:

«Oricine, prin fapta sa, cauză altuia 
un prejuidciu, e ținut să-l repare...».

Vă las să judecați mutra «soțului» 
reclamant, câiid a întrevăzut perspec-

pan- 
bot-

abu-

tiva unei... reparațiuni, din partea in
culpatului...

Dar în afară de aplicațiuni nepotri
vite, ale textelor de lege, la «spețele» 
ce sunt chemați a susține, unii avocați 
dovedesc o lipsă totală a simțului pro
porțiilor, recurgând la «dreptul ro- 
mau» pentru o încălcare de hotar și la 
«lucrările preparatorii ale Codului lui 
Napoleon» pentru... o pereche de 
taloni sfâșiați de un câine fără 
niță...

O latură a acestei metehne e... 
zul de citațiuni. Numai ce-auzi :

«Dura lex, sed lex>... «Paga, poi par
ia»... «En fait de meubles, possession 
vaut titre»... etc. etc...

Uneori, cazul se prezintă cu circum
stanța agravantă a unei citări inexac
te. Iată un exemplu, perfect autentic :

E vorba despre «suspendarea unei 
executări», pe care avocatul conten
ciosului o reclamă, cu multă inimă :

— ...In concluzie, vă rugăm să bine
voiți a admite suspendarea, pentru a 
nu rămâne, veșnic, amenințați de... 
bia lui Columb !...

klag.stratul care prezida ședința, 
gata să leșine de râs.

— Poate vreți să spuneți... «Oul 
Damoclès ?»...

Avocatul se reculese, imediat:
— Da, d-le prezident, aveți dreptate. 

Am avut un lapsus-linguae. «Oul lui 
Damoclès», am vrut să spun și eu I...

Geer Patrick

sas

era

lui
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numai cu uei n.65o
VENEȚIA - BOLOGNA - ROMA - N APOLi — POMPE1 

FLORENȚA — TRIESTE
A Vlll-a excursie admirabil organizată de ATENEUL

N. 1ORGA
Înscrieri la Mag. DOItYA Calea Victoriei SO I

A apărut în Editura «CUGETAREA» și se ailă de vânzare la 
toate librăriile, lucrarea d-lui

N. CREVEDIA

DRAGOSTE o TERMEN REDUS
-ROMAN—

E povestâ veche de când lumea și totuși veșnic nouă a tuturor 
îndrăgostitilor

Volumul, prezentat în condițiuni ireproșabile conjine 270 pagini 
de iubire și umor și costă numai 60 lei

JOI 22 narile 1934
364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw. 823 kHz. 

1875 m. RADIO ROMANIA 20 kw.
' 160 kHz.

13.00 : Bursa, cota apelor Dunării.
Concert de prâhz (plăci).

14.00;
14.20:
17.15;
17.30;
17.45: C. G. Brădățeanu; Copii, 

dițj pomi!
18.00; Orch. Gr. Dinicu: Joh. Strauss;; . j, J

Ora; Radio Jurnal. 
Muzică ușoară (plăci). 
T. Arghezi: Mugurii. 
Muzică.

să-

Dela Federația salariaților pubLci
Revizuirea numiribr, înaintărilor și încadrărilor 

funcționarilor publici*
Consiliul de administrație ai Federa

ției generale a asociațiilor profesionale 
de salariat! publici s’a întrunit eri după 
amiază în ședință extraordinară,

D. președinte Stancu Brădișteanu a a- 
dus la cunoștiința consiliului, că a îna
intat guvernului propunerile Federației 
în chestiunea revizuirii numirilor, și în
cadrărilor funcționarilor publici.

Federația cere, ca aceste verificări să 
se Iacă cu începere dela 1 Ianuarie 1924, 
Până la zi, și anume în conformitate cu 
dispozițiunile legii statului funcționari
lor publici.

Federația s’a văzut nevoită să dea un 
comunicat, prin care să arate, că nu are 
nimic comun cu memoriul societății ge
nerale a funcționarilor publici, tipărit 
în broșuiă specială și în unele ziare. 
Vederile memoriului amintit au provo
cat grave nemulțumiri în rândurile funo 
ționarilor și critica ziarului «Lupta», 
care a atacat violent Federația, atribu- 
indu-i memoriul societății.

Pentru verificarea numirilor, înaintă
rilor și încadrărilor, în urma cererilor 
făcute de diferite ministere, Federația a 
desemnat până în prezent următorii dele 
gați; Virgil Ionescu-Darzeu pentru mi
nisterul Muncii, Săntății și Ocrotirilor 
Sociale, D. Iiieseu-Muncă pentru minis
terul Agriculturei și Domeniilor, O. Bo 
boiceanu pentru ministerul de interne, 
V. Chiper pentru ministerul Comunica
țiilor și Lucrărilor Publice, N. Davides- 
cu pentru ministerul de Externe și I. 
Condnracbe pentru ministerul Justiției. 
Pentru cele’alte ministere consiliul a de
semnat pe d-nii: Jean Dumitrescu pen
tru ministerul de Finanțe, O. Carcali 
pentru ministerul Industriei și Corner 
țuiui, A. Vlădescu pentru personalul ci-

vil din ministerul Apărăriei Naționale 
și 0. Negulescu pentru ministerul In- 
strucțiunei, Cultelor șl Artelor.

Consiliul a hotărât, ca delegații Fede
rației, numiți la diferitele departamen
te, să ia material informativ dela pre
ședinții asociațiilor respective, care vor 
sta în permanență la dispoziția comisiu- 
nilor.

Consiliul a mai hotărât, ca să se in
tervină la guvețrn, ca Federația să aibă 
reprezentanții ei și în comisiunile de re
vizuire, care vor funcționa pe lângă au
toritățile județene, comunale și ale re
giilor și Caselor Autonome.

S’a adus, deasemenea la cunoștința con 
siliului, că în urma intervențiilor făcute 
de Federație pe lângă d. ministru de 
justiție și d. ministru de finanțe s’a ad
mis prelungirea contractelor de închi
riere, pe. termen de un an, pentru func
ționarii și pensionarii publici,

In fine, consiliul a hotărât, ca să se 
intervină pe lângă d; prim ministru, ea 
legea eonversiunei datoriilor să se ex
tindă și asupra datoriilor funcționarilor 
publici.

ORT.: f Joia canonului cel mare. Sf. 
Vasile Preotul Angorei (f 363).

CAT.: Sî. Martir Octavian Arhidiaco- 
nuL

ISR.: 6 Nissan 5694.
MAH.: 6 Gini Hegé 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA: seara: «Aida». 
NAȚIONAL: matineu ora 2.30; «Ploaia 

de anr»; seara ora 8,30 «Iuda».
VENTURA: matineu ora 3: «îngerul»; 

seara ora 9: «Crimă și pedeapsă».
REGINA MARIA: seara ora 9: «Des- 

mierdări pierdute».
AIHAMBRA: matineu ora 3 și seara 

ora 9: «Alhambra guvernează».
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: «Ștrengărită» cu Francisca 
Gaal, jurnal și «Covorul fermecat». 

REGAL: «Șease inimi într un vals» cu 
Georg Alexander și Greti Theimer.

SELECT: «Dragoste însângerată» cu 
Claudette Colbert și Fredric March. 

RIO: «Enigma contesei» cu Clive Brock 
și Evelin Brent, jurnal și complectări. 

VOX: «Omul invizibil» și revista Wiski 
cabaret.

KOXYs «Ștrengărița», cu Francisca Gaal 
jurnal și «Covorul fermecat».

BD PALACE: «Zeul mărilor» cu Fay 
Wray.

FEM1NA: Silly Simfonie, și Miki 
Maus.

IRIS: «Extase» cu Hedy Kiesler, L. 
Kramer și Aribert Mog, Jurnal și 
complectare.

CITY: «Straniul caz al Clarei Deane» 
cu Winne Gibson și «Theodor et Co. 
cu Raimu și Albert Prejan.

BIZANTIN (Cercul Militar): «Medicul 
coniței», jurnal și complectare.

FORUM: «Buzele mele mint» cu Li
lian Harvey și «Așa cum mă dorești» 
cu Greta Garbo.

OMNIA: «Buzele mele mint» cu Lilian 
Harvey și «Dragoste dincolo de 
mormânt» cu Norma Shearer.

LADO: «Tenorul ducesei» și «Ficele 
d-nei Lechman cu Johannes Rek- 
man, Lee Parry, Fritz Kampers și 
Adele Sndroch.

LIZ «Jenny Frisco» și «Cântecul soa
relui» cu Lauri Volpi.

FRANKLIN (ARPA): «Jidovul rătăci
tor» cu Conrad Veidt, și complectări. 

EPISCOPIA (ARPA)- «Femeia de azi»

cu 
Io-

ca
Bi-

cu Otto Walburg și «însurat din or
din».
MARCONI: «Robinson Crusoe» cu 

Douglas Fairbânks, «Pat și Patachon 
la pension» și compania de artiști 
«Arta».

VOLTA BLZEȘTI; «Țareviciul» 
Martha Eggert; o fantezie de 
han Straus și jurnal.

MODEL: «Răzbunarea Mexicanei» 
Leo Carillo și «Nagana» cu Tala 
rel.

AMERICAN: «Trei și una» cu Frédé
ric March, Gary Cooper și «Răs- 
bunarea indianului» cu calul Rex.

TERRA: Lupe Velez în «Seducțiune» 
și «Taverna misterioasă» cu Boris 
Karlof;
teescu.

MILANO: 
Muni și 
Novaro.

TOM1S: «Legile inimei» cu Silvia Sid
ney și «Numai odată In viață» cu 
Gusta Fröhlich, Cămilă Horn.

1SBANDA; «2000 ani in Sing-Sing» și 
«Răzbunarea indianului».

KISELEFF*. «Aripi frânte» și «Visul din 
Schönbrun».

SPLENDID: «Nun sunt înger» cu Mae 
West și «Gol pușcă» cu Milton.

ILEANA: «Regele Țiganilor» și <20.008 
de ani de Sing-Sing».

PEL1ȘOR (Fast Grivița): Când cerul 
și marea se întâlnesc» cu John Bar
ry more și Dolores Costello și «Ju
decătorul misterios» cu George 
O'Brien și Cochita Montenegro.

RAHOVA: «Când două inimi se întâi- 
uesc cu Gustav Fröhlich și «Caste
lul din basme» cu Liane Haid.

IMPERIAL: «Însurat din ordin» jur
nal și complectare; seara trupa de 
reviste.

GOLESCU: «Prințul Arcadiei» cu 
Willy Forst și Liane Haid și «Pat și 
Patachon la pension».

ROATA LUMII: «Serenada torțelor», 
cu Claudette Colbert și «Frivoli
tate» cn Maurice Chevalier.

PACHE (Mătăsari): «Victor și Victo
ria și «Cuceritorul»

CAROL: «Mâna misterioasă» și «în
vingătorul» cu Hans Albert și Käthe 
von Nagy.

ODEON: «Refugiații» și «Steaua din 
Valencia» cu Liane Haid.

seara trupa Ronny și Ma-

«Sunt un evadat» cu Paul 
«Nopți egiptiene» cu Ramon

dreapta Dunării, a apărut cu urmă
toarea colaborare:

Dr. P. Vod.-Timoceanu, Ioan Gas- 
chin, prof. N. Jorga, O. Râuleț, A 
I. Andrei, P. Florescu, general Șt 
Burileanu.

Conferința «f-lui Valjan
Azi Joi, ora 9 seara, se va ține la 

Fundația Carol 1, sub auspiciile soc. 
juridice «Const. Dissescu», conferin
ța d-lui avocat Jean Vasilescu-Val- 
jan despre: Doctrină și realizări- 
Studenții au intrarea liberă.

închiderea expoziției
Demetriade-Bălăceanu

Persoanele, care au reținut tablouri 
din expoziția d-nei Demelriade-Bălăees- 
cu «unt rugate să treacă pela librăria 
«Ilasefer» str. Eugen Carada j spre a le 
ridica.

Expoziția se închide Sâmbătă 24 Mar
tie.

Și d» Jan Seba vorbește 
românește!...

Mâine Vineri, ora 6 d. a., se va 
tine la Fundațiunea I. I. Dalles, în 
prezența membrilor guvernului și 
a Corpului Diplomatic, a XI-a con
ferință din ciclul organizat de Cer
cul Analelor Române.

Excelența Sa d. Jan Seba, minis
trul Cehoslovaciei, va vorbi în ro
mânește despre: Românii și Ceho
slovacii Deal ungul Istoriei. .

Biletele la Feder. Membrii stu- 
denți au intrarea liberă.

Eminescu
Astăzi Joi 22 Martie, orele 6 p. in., 

se va tifle în Amfiteatrul Funda- 
tiunii Universitare Carol I, a șap
tea conferință din ciclul «Confrun
tări» organizat de Revista «Con
vorbiri Literare». Vor vorbi d-nii 
profesori A. C. Cuza și Mireea Flo- 
rian despre Mihail Eminescu, văzut 
de cele două generații,

Baluri
Cel mal select bal al anului —va 

fi Sâmbătă 24 Martie a. c. sub pa
tronajul doamnei N. Titulescu —în 
Saloanele Ministerului Afacerilor 
Străine. Invitatiuuile se găsesc în 
strada Aurel Vlaicu No. 19.

Cărți-Reviste 
«Tintccul»

Revista culturală «Timoeul» or
ganul soc. culturale «Timoc» a ro

și

Tu și tu vals; Harry Parsons; 
pied; Mi-e dor și Hora din 
Brahms; Vals; Costică Ionescu: 
Hamilton-vals boston; Vasilescu; 
tru tine am plâns-tango; Paoli: 
de Nice; Nevin: Narcissus.

19.00; Ora, Badio Jurnal; Microfonul 
călător.

19.20; Orch. Gr. Dinicu; Arii națio
nale; Aivaiz: Deja; Ochi Albi: Mică 
conversație; Arii naționale.

19.50: I. Mihalache; Subiect rezervat.
20.10: I. Bădncanu;

Somănătorism.
20.30; «Aida» operă 

di, (Betransmisiune 
mână).

In I-a pauzăî I. Dongorozi; un ' 
de tipar românesc.

La sfârșit; Radio Jurnap
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD Mii,ANO
(Florența, Torino, Genova, Trieste) 

17.35: Badio Jurnal; 17.45: Emisiune 
pentru copii; 18.30; Muzică de dans ; 
18.55; Comunicate; 19: Știri agricole ; 
19.50; Comunicate; 20.30 Semnal 
21: Jurnalul Radio; Bul. met., 
21.30: Cronica radiofonică; 21.40; Plăci;

ROMA; 17.50; Jurnalul radio; 
Concert vocal și instrumental; 18.55; Co
municate; 19.10: Radio Jurnal; 19.30 : 
Cronica sportivă; 20.30: Semnal orar;

VARȘOVIA; 16.25; Comunicate; 16.30: 
Comunicate economice; 16.40; Muzică 
ușoară; 17.40; Revista jurnalului feme- 
nin; 17.55: Concert de soliști; 18.50: Con
ferință; 19; Conf. economică; 19.20; Au
diție intitulată: «Figuri și măști» 
Ingrib Norby; 20.05: Diverse; 
Conf.; 20.40: Inf. sportive; 20.47; 
naiul radio; 21; «Gânduri alese»; 
Acțiunea Societății Muzicale din 
șovia; 21.15: Concert cu ocazia a 
aniversare dela existența Soc. muzicale 
din Varșovia; 23: Muzică de dans; 24;

Comunicate, met.; 0.05: Muzică de dans.manilor din Valea Timoeulului

Passe- 
Văleni ; 

Lady 
Pen- 

Brise

Poporanism și

in 5 acte de 
dela Opera

Ver- 
Ro-

veao

orar; 
Plăci;

18.00 :

de
20.25 :

Jur- 
21.02:
Var-
60-a

de CLIFFORD MOORE 
Editura ALCALAY 

De vânzare la toate librăriile

$
A apărut: Colecția oficială de legi 

și regulamente alcătuită de 
liul Legislativ, tomul XI, 
Il-a A și B, regulamente, 1 
rie 1933—31 Decembrie 1933; 
ambelor volume lei 400.

Consi- 
partea 
Ianna- 
costul

Un mormânt străvech 
descoperit la Bârlad

•

BARLAD 21. — Un profesor de 
la Școala de meserii din localitate 
voind să sape un beciu, a descope
rit, la 3 m. adâncime, în pământ, 
un mormânt vechi, plin cu pre
țioase obiecte.

Acel profesor, dându-și seama de 
importanța descoperirei, a trimis 
obiectele găsite, Academiei Ro
mâne, care la rândul ei le-a încre
dințat d-lui prof. Andrieșescu, care 
i-a înmânat celui care a descoperit 
mormântul, suma de 20 mii lei, in* 
terzicându-i, în același timp, conți 
nuarea săpăturilor, urmând ca d. 
prof. Andrieșescu să le continue 
în preajma Paștilor.

Se bănuește că mormântul datea 
ză dela 400 înainte de Christos.

In noaptea de 22 Martie

Gheorghe Veleseu, Șerban Vodă 
21, telefon 3.61.26; Farmacia Urseanu 
(Lucia Costin), Bulevardul Take Io- 
nescu, 12; Gh. Paraschivescu, Dudești, 
57, tel. 3.04.66; Gh. Ciocoiu, Știrbei Vodă 
55, tel. 3.27.72; Trai an Nistor, Grivițai, 
112 j V. Steflea, Victoriei, 142; St. Leo- 
nescu, Romană, colț Tunari, 2; M. Ni- 
culescu Stănescu, B-dul Pake, 31* J.Co 
tinghiu, B-dul Basarab, 
nolescu. Victoriei, 161,
Drăghici, Rahovei, 151, tel. 3.17.92* Dr. 
C. Guci, Victoriei, 33,tel. 3.77.16; E.’ves- 
premeanu, Șos. Giulești, 135.
luni:

88; Vasile Ma
tei. 3.17.45; G.

Domnii abonați i
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »ce remii prin mandat poștal cos- k 

tul abonamentului Ia ziarul nostru, I. j 
sunt rugați a specifica clar nu* £!imei« și adresa exactă unde 6o‘ 
resc să ie expediem ziarul. I;
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VIATA ECONOMICA
Situația economică a Italiei

Ultimele evenimente aa pus lta- (se observă în operațiile camerelor de 
lia în situația de a juca un rol de
osebit în Bazinul dunărean, și deci 
implicit în raporturile noastre cu 
străinătatea. Socotim deaeeea util 
să redăm după «La Vita Economi
ca Italiana», situația economică a 
Italiei la sfârșitul anului 1933.
Circulația fiducioară (inclusiv cea 

metalică) n’a prezentat decât va- 
riațiuui minimale. La sfârșitul In
sei Decembrie ea era cu 3.2 la sută 
inferioară celeia dela aceeași dată 
a anului 1932.

Ușoarei deflatii i se adaogă o creș
tere sensibilă fată de aceeași peri- 
sfârșitul lnuei Decembrie 1933, cifra 
de 7092 milioane lire, așa încât aco
perirea aur este de 53.5 la sută 
fată de 42.7 la sută la sfârșitul lui 
1932.

Preturile de gros sunt, în ansam 
blul lor, cu 6.9 la sută inferioare 
celor din 1932, ceeace arată că su
praproducția continuă încă, cu toa
te eforturile autorităților de a or
ganiza producția. In domeniul pro
ducției industriale, unde în cel de 
al treilea trimestru toți indicii con
siderați arătau, in raport cu peri
oada corespunzătoare a anului 1932, 
o urcare in adevăr remarcabilă, se 
constată pentru ultimele luni ale 
anului o creștere ceva mai mică 
decât a penultimului trimestru, iar 
in unele cazuri o scădere. Produc
ția energiei electrice și construc
țiile publice se disting printr’o creș 
tere sensbilă fată de aceeaș peri
oadă a anului precedent.

Emisiunile de acțiuni au însem
nat în nltimnl trimestru al anului 
expirat 876 milioane lire, fată de 
382 milioane în acelaș Iriniestru 
1932. Investițiile au fost cu mult 
mai mari decât în anul precedent, 
dar și reducerile de eapital au cres
cut mult (662 milioane fată de 178 
mii. lire în 1932).

In ceeace privește schimbul inte
rior, indicii valorilor arată pe 
toată linia o urcare, în comparație 
cu perioada corespunzătoare a a- 
milui 1932. Trebue menționată în 
special creșterea de 11.7 la sută care

compensații, mai ales că acestea 
se contractaseră în mod continuu 
până în toamna anului 19.33.

Transporturile marchează o redu 
eere față de 1932, iar falimentele 

să

a- 
si-

și polițele protestate continuă 
deserească.

in piața muncii, șomajul este 
proape staționar, în raport eu
tuaiția din anul 1932. Mâna de lucru 
muncitoare a crescut, în timp ce 
indicele salariilor a marcat o scă
dere de 1.2 la sută în perioada 1 
Octombrie 1932—1 Octombrie 1933.

Valoarea globală a comerțului 
exterior, s’a micșorat cu 10.3 la sută 
în ultimul trimestru, în compara
ție cu aceeași perioadă a anului pro 
cedent; scăderea este mai impor
tantă pentru export (—185 la sută) 
decât pentru import (—241 la sută). 
Pasivul balanței comerciale atinge 
365 milioane lire.

Cât privește consumul, se remar
că o creștere a tutunurilor, a gazu
lui de luminat, a energiei electri
ce și a unor produse alimentare 
din câteva orașe mari. O ușoară 
scădere a consumului se constată la 
zahăr șl la alte câteva articole ali
mentare.

In raport eu 1932, trimestrul Sep
tembrie — Noembrie arată o creș
tere de 3.3 la sută a indicelui vân
zărilor de detaliu a articolelor de 
îmbrăcăminte și mobilat a Confe
derației Naționale fasciste a co
merțului.

Depozitele la Casele de eeonomii 
ordinare și poștale continuă pro
gresiv, atingând la sfârșitul lui 
Noembrie 34.4 miliarde 
spor de 10 la sută față 

încasările efective ale 
în al patrulea trimestru
expirat au însumat 4134 milioane 
lire cu un deficit de 1318 milioane.

Cum se vede unor elemente clare 
de reluare a afacerilor, corespund 
altele cu o tendință mai puțin si
gură. In ansamblu, situația econo
mică a Italiei se găsește pe o linie 
conjuncturală ascensională.

Mercator

lire ( un 
de 1932). 
tezaurului 
al anului

Conferința d-iui ing. N. G. Cartofii
D. ing. N. G. Caranfil, directorțd 

general al Soc. Gen. de Gaz și de 
Electricitate din București, a ținut 
aseară, la Societatea Politechnică, o 
interesantă conferință, tratând pro
blema Aducerii gazului natural în 
București.

D-sa după ce face un mic istoric, 
evidențiază că producerea gazului 
natural a încetat de mult și deci 
epuizarea fără folos a zăcămintelor 
noastre constitue o pierdere con
siderabilă și ireparabilă pentru e- 
conomia noastră națională.

A persista în această greșeală, ri
sipind gazul natural, constitue o a- 
devărată crimă.

Exploatând aceste izvoare de bo
găție naturală, vom putea fi în mă
sură să intensificăm exportul pro
duselor noastre petrolifere și fores
tiere, care au rămas aproape singu
rele articole de export cari influen
țează în mod covârșitor balanța 
noastră economică.
Bucureștiul are nevoie de 

gaz?
Trecând la examinarea situațiunei 

specifice Bucureștiului, d-sa ne a- 
rată că față cu profundele schim
bări care s’au produs în organizația 
locuințelor, prin concentrarea lor in 
imobile mari, cum și a felului de 
viață al locuitorilor, întrebuințarea 
gazului pentru încălzitul imobilelor 
și preparatul alimentelor, a devenit 
o necesitate.

Ținând seamă de faptul că, noi 
prăpădim gazul natural ce nu-1 pu
tem opri să se degaje din sondele 
petrolifere, d-sa demonstrează că 
dacă gazul natural va putea fi trans
portat și distribuit cu prețuri în 
concurență cu păcura și lemnul, a- 
tunci va fi posibilă și transformarea 
actualei exploatări a gazului în Bu
curești.
Determinarea rezervelor 

de gaz natural
Trecând la determinarea rezerve

lor de gaz natural, conchide că, pen 
tru alimentarea Bucureștiului, ar .pu
tea fi utilizate:

a) gazele ce rezultă odată cu 
extragerea țițeiului; b) gazele ce 
s’ar capta din orizonturile inter
mediare neexploatate prin extragerea 
țițeiului; c) gazele din câmpurile 
de gaze din Transilvania.

D. ing. Caranfil, constată că dacă 
ne vom mărgini la alimentarea cu 
gaz natural numai din regiunea pe
troliferă, aceasta va fi dependentă 
de industria extracției țițeiului, ur
mând toate vicsiludinile acesteia.

Pentru o cât mai mare siguranță 
in deciziunea aducerii gazului na
tural în București, asigurând o pe
rioadă de exploatare cât mai mde- 
lungată, d-sa cercetând și rezer:vie 
din Transilvania dovedește că 
cestea vor putea fi puse ] 
tribuție pentru alimentarea 
reștiului, după o eventuală 
ciență a gazului de sonde.

Pentru această alternativă,

ma să se facă o conducta din regiu
nea transilvăneană până lâ Bucu
rești, care va trece prin Sighișoara 
și Brașov, orașe ce vor fi de...... ire
deasemenea cu gaz. Lungimea ace
stei conducte ar fi de cca. 275 km.

Tramspprtul și distribui
rea gazului

Transportul și distribuția gazu
lui fiind o problemă de foarte mare 
importanță in aducerea gazului în 
București, conferențiarul dupăce ex
plică sistemele întrebuințate în di
ferite centre de pe glob și în special 
în U. S. A., Germania și Polonia, 
stabilește că practic și rațional ar fi 
utilizarea de conducte de mare pre
siune prin conducte la locuințe.

Dovedește apoi superioritatea ga
zului natural pentru încălzirea lo
cuințelor.

Inchee, revenind asupra politicei 
de utilizare și conservație ce tre
bue urmărite în privința gazului na
tural.

In vederea sărbătorilor Paște'ui, 
nisterul Apărării Naționale, a dat 
mandamentelor și serviciilor în subordi 
ne, următoarea dispozițiune spro execu
tare:

Pe luna Martie a. c. se suspendă toate 
reținerile din soldele ofițerilor, subofi
țerilor fi funcționarilor civili. cu ex
cepția depunerilor permanente și do
bânzilor la Casa de Credit și Societa
tea funcționarilor publici (deci fără 
ratele de împrumut), cotizații Ia cercul 
Militar, popriri cu sentințe judecăto
rești popota, imputații definitive 
depunerile pentru Arcul de Triumf.

mi- 
co-

«i

Când are loc sărbă
toarea pomului

c. ~ 

la eon
ii Bucn- 

insufi-

ar u.-

Ministerul agriculturii comunică: 
«Sărbătoarea pomului» a rămas de
finitiv stabilită pentru ziua de Du
minică 1 Aprilie (Floriile).

In această zi se va face sădirea pe 
milor în toate regiunile de șes și 
deal..

In regiunile de munte, autorități
le agronomice și silvice, de acord 
cu cele școlare și administrative, 
vor fixa ziua fiecărui județ.

In fiecare județ este o comisiune 
mixtă — compusă din șefii institu
țiilor agronomice, silvice, școlare și 
administrative — care se ocupă în 
comun de organizarea acestei sârbă 
tori, care va fi una singură în fie
care sat sau cătun.

Academia agricolă dela flerăs 
trău-București — a cerut și i Ba 
admis — să serbeze sădirea pomului 
cu o săptămână mai înainte adică 
în ziua de 25 Martie

bursa
Miercuri 21 Martie IB34

Târgul valorilor cu dobânda va
riabilă a fost ceva mai susținut. B. 
N. R.-urile Mica, Letea, Reșița și 
Creditul Minier câștigă plusuri mai 
mult sau mai puțin importanite.

Nu s'au făcut tranzacții mart
Efectele se mențin în jurul prețu 

rilor de eri. Scrisurile Urbane, sla
be.

Domnilor!
Est? în interesul Dv. să 

vă aprovizionați cur linge- 
ria necesară și orice fel de 
articole de galanterie nu
mai dela prima sursă

Cea mai mare
Fabrică dc Cămăși

din țară

încheieri oficiale
Impr. Stabilizării 41%, 42.
Impr. Desroltării 39, 38.90, 38 

%.
Exproprierii 41%, 1/8, 41, 1/8.
Urb. Iași 5% 25%, 5/8.
Urb. Buc. 5% 2934.
B. N. R. 5125.
Banea Românească pui 315.
Banca Românească vechi 330, 
Steaua Română 460.
Creditul Minier 343, 39, 41, 42,
I. R. D. P. 102, 3.
Mica 1230, 35, 42, 40.
Reșița 412, 10, 11, 9, 10, 12.
Letea 545, 42, 40, 44, 43.
Clădirea Românească 385, 80.

7/8,

25.

40.

1

Cartea Românească 225.
S. T. B. 1420, 15. 10.
CURSUL DEVIZELOR

Londra 510-520
Berlin 39,65 40.50

Paris 658 % 663%
Milano 8,60— 8,72
Belgia 2345-23,65
Elveția 32,35 32,70
Pese tas 13,60 14—
Olauda 67.35—68.—
New-York 98.75— 105
Varșovia 18,75 19,25

CURSUL MONEDELOR
Fr. Francezi 6,60-6.90
Dolari 99.- 110.-
Rmk. 39,60—41 50
Lire sterline 508-520.-
Lire italiene 8,65 9.40
Pengoe 24.-27.—
Leva 0.90-1.20
Franci elvețieni 32.30—33.60
Napoleon 643— -
Lira sterlină aur 811— -
Dinari 2 30-2.50
Drahme 0.80-1.10
Sehilingi austriac! 22,90 24-
Coroane cehoslovace 4.-5.-

Aero-Club
Str. $elar£ 4-

Cu sucursalele ei din:
Str. Academiei 2 Calea Grivítei 99
Bogat asortisment în toa

te sorturile c?e:
Câmâșl, indispensabili, 

Pvîamaie, Haine șl Ha
late de casă; Cravate ae 
mătase, Flănuși, Bretele, 

Jartiere, Batiste de 
Olanda

Mare specialitate în: 
Bejalene. Popline, Zeiire, 

tiradei, etc.
So vinde și cu metrul 

Prețuri întotdeauna cal - 
culate sub prețul Pieței

SCANDALUL ZAHĂRULUI
Sporirea prețului zahărului constitue o provocare

Am fost cei dintâi cari 
am arătat din timp că, in
terminabilele tratative ur
mate sub auspiciile mîniss 
ierului de industrie, între 
reprezentanții fabricilor 
de zahăr și cultivatorii de 
sfeclă, vor duce la reface
rea cartelului și la scumpi
rea scandaloasă a prețului 
zahărului.

Din nefericire, prevede
rile noastre s’au realizat. 
Acordul s’a încheiat și in
dustria zahărului a ridicat 
prețurile produselor sale, 
cu zeci de mii de lei la va
gon, în timp ce revânzăto- 
rii profitând de toată a- 
ceastă derută, au augu- 
mentat și ei simțitor costul 
la revânzare.

Față de această tristă situație, 
întrebăm atât pe d. ministru al in
dustriei cât și Delegația econo
mică a guvernului:

Cum se poate ea, în timp ce se 
legiferează degrevarea faseală cu 
scopul de a se ușura întreaga via
tă, în timp ce conducătorii dela 
cârma tării declară în toate împre
jurările că tind să asigure cu ori 
ce sacrificii o ieftenire a traiului, 
când 
siune 
Puse 
clară
că,, când nevoile apasă asupra tu
turor straturilor sociale din ce în 
ce mai mult, cu toate acestea, trus 
tul zahărului să poată să ridice 
prețul, fie autorizat, fie măcar cu 
îngăduința tacită a celor în drept?.

Ani de zile, nenumărate 
guverne au luptat ca să a- 
jungă la dărâmarea aces
tui trust. De un an și mai 
bine de când n’a mai exis
tat, țara a răsuflat. Zahă
rul sub regimul liberei 
concurențe a putut pă
trunde prin ieftinătatea 
prețului r"i in casele cele 
mai nevoiașe. Deacum în
colo, amărăciunea scumpe
te i îi va lua locul, odată cu 
blestemul sărmanului, care 
din cauza prețului ridicat 
nu și-l va mai putea procu
ra decât la zile mari, sau 
ca leac în caz de boală.

caru, apărute pe larg, alături de ale 
celorlalți deputați, în dezbaterile 
parlamentare ale numărului nostru 
de azi, dovedesc odată mai mult cât 
de legitimă este lupta ce o ducem 
în chestiunea menținerii zahărului 
la un preț ieftin.

Motivărilor d-lui ministru Teodo
rescu, că fabricele da zahăr trebuesc 
susținute și împiedicată concuren
ța dintre ele, căci altfel ar merge la 
distrugere, îi răspundem doar, cu 
întrebarea:

Ce ar mai însemna comerțul și 
implicit valorificarea produselor 
industriale, dacă concurența care 
este însăși rațiunea de existență a 
comerțului ar fi .înlăturată.

Și în chestia zahărului s’a dove
dit că la ministerul de industrie 
se lucrează provizor și de încer
care.

Dar pentru yumnej|eu! Stări de

provizorat, mereu stări de provi
zorat și de încereare: la regimul 
de devize, la contingentare, acum 
Ia zahăr!

Experiențele de laborator, un 
partid de guvernământ trebue să 
le facă în opoziție. La guvern tre- 
buesc soluțiuni imediate și radicale 

a

o
a

a-

bazate pe o perfectă cunoaștere 
circumstanțelor generale.

Chestiunea zahărului este de 
importantă prea mare pentru 
Putea fi trecută cu vederea sau 
coperită cu tăcerea.

Sunt în luptă interesele unui nu
măr restrâns de acționari ai aces- 

’ industrii în mare majoritate ce
tățeni străini, deci străini de inte
resele tării.

Tara cere dreptate șî suntem si
guri că in eele din urmă o va câș
tiga.

Jac Zahar ia

Pretențiile fabricanților

prin noul proeet de conver- 
cu toate grelele săcrifieii im 
creditorilor, debitorii se de- 
în imposibilitate să plăteas-

La radio, eri, s’a comunicat prin
tre alte știri, că o delegație a indus
triei zahărului s’a prezentat d-lui 
ministru al comerțului pentru a-i 
comunica noile prețuri do engros 
fixate. Nu s’a spus însă nimic des
pre ceeace ar fi răspuns d- ministru, 
delegației.

Știm ce a răspuns d. ministru 
Teodorescu în Parlament la comuni 
cările ce-i s’au făcut în această 
chestiune. A fost o strălucită apă
rare făcută industriei zahărului. No
roc însă că au fost de față și apă
rătorii consumatorilor, apărătorii 
populației, acestei țări, cari au rid-i- 
dicat cu toată forța indignărei pro
testul lor legitim.

D. ministru Teodorescu ca justi
ficare supremă a vorbit de un con
tract intervenit anul trecut între 
cultivatorii de sfeclă și fabricele de 
zahăr care repus în excutare as
tăzi, în mod normal, a sporit prețul 
jahărului. «SPERA» însă că în cele 
din urmă fabricanții nu vor merge 
până la limită.

Ră spun sul răspicat pe 
care l-a dat d. Pamfil Șei- 
caru, directorul ziarului 
nostru, că unui ministru al 
țării nu-i este îngăduit mai 
ales în asemenea chestiuni 
să spună «sper» în loc de 
«ordon și trebue să se exe
cute», a făcut pe d. minis
tru al industriei să revină 
la realitatea situațiunei pe 
care o ocupă în stat.

Reprezentanții fabricilor de zahăr 
au fost primiți eri în audiență de d. 
N. Teodorescu, ministru de industrie și 
comerț, de față fiind și d. ing. Cezar 
Popescu, directorul general aP indus
triei.

Această audiență a fost în legătură 
cu scumpirea prețului zahărului, care 
s'ar datori refacerii oficiului.

Reprezentanții fabricilor de zahăr au 
comunicat ministrului că nu sunt încă 
de acord pentru refacerea biroului de 
vânzare în comun a zahărului.

Referitor la prețul zahărului, 
canții au arătat că fabricile 
en gros zahărul cu prețul de
kgr. cel tos și 26 lei kgr. cel cubic. So
cotind pentru detailiști un câștig de 
un leu la kgr,, ar urma ca prețul plă
tit de consumatori la aceste două ca-

fabri- 
vâna 

24 lei

lități de zahăr să nu fie mai mare 
decât 25 lei kgr. la tos și 2? lei kgr. la 
cel cubic. Pentru a preîntâpina specu
la care de obicei apare în .ajun de săr
bători, ministrul a fost pus în cunoș
tință că fabricile contmua să facă en- 
grosiștilor, expedierile cantităților ne
cesare, pe prețurile de mai sus, astfel 
că piața este și va continua să fie, în 
abundență, aprovizionată. De altfel, 
stocurile existente aflate la comercianți 
întrec cu mult consumația 
unei perioade de două luni.

D. ministru Teodorescu a 
de declarațiile fabricanților 
și și-a exprimat speranța că
fixarea prețului sfeclei, în conformita
te cu stipulațiile convenției din Martie 
1933, zahărul nu se va scumpi.

normală

luat act 
de zahăr 
față (le

BUCUREȘTI 
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Repartizarea atribuțiunilor
In comisiuneaJnterimară a Capitalei

Membrii comisiunei interimare a 
municipiului s’au întrunit ieri sub 
președinția d-lui Al. G. Doneseu,,

S’au repartizat astfel delegațiile:
D. AL. G. DONESCU, și-a rezer

vat următoarele atribuțiuni: secre
tariatul general, — personalul, — 
poliția comunală, direcțiunea fi
nanciară pentru care se deleagă și 
d. M, Berceanu, dir. serv, adminis
trative, administrația Parcului 
Snagov și Băneasa împreună cu d. 
D. Ionescu-Brăila.

D. M. BERCEANU: direcțiunea 
financiară împreună cu d. Al. G. 
Doneseu, mișcarea culturală, mu
zeul municipal și pinacoteca muni
cipală, împreună cu d. prof. Chi- 
riae, asistența și oficiul de ocrotire 
lăptăria împreună cu d. Al. G. Do- 
nescu.

D. AL. D. MATAK: cadastrul și 
arhitectura.

D. ȘTEFAN TATARASCU: 
recția drumurilor și podurilor,

D. D. IONESCU-Brăilav 
serv, ad-tive și administrația
curilor Snagov și Băneasa împreu
nă cu d. Al. G. Doneseu, direcția 
serv, veterinar, abatorul comunal, 
serv, de ecarisaj.

D. F. CHIRIAC: mișcarea eultu-

di-

dir. 
par-

CRONICA JUDICIARA
REZULTATUL EXPERTI

ZEI CONTABILE LA
F ABRI CA «CORD I ANA»
La cab. 9 instrucție a fost depus 

eri raportul de expertiză contabilă 
în afacerea incendiului dela fabrica 
de mătăsuri „Gordiana”. Din con- 
cluziunile raportului deținem că So
cietatea a fost înființată în 1930 
cu un capital de două milioane, por
nind inițial cu vicii de constituire, 
prin aceia că cenzorii și supleanții, 
nu erau acționari. In 1931 s’a făcut 
formal majorarea capitalului, ma
jorare care a fost acoperită cu be
neficiile din anul precedent. S’a 
constatat deasemenea că majoritatea 
acționarilor cât și adunările gene
rale ale acestora erau fictive. In 
realitate din cele 10.000 acțiuni ale 
societății, jumătate aparțineau lui 
Saveli Dwoiris, și cealaltă jumătate 

| d-lui R. L. Mendel, care apare în 
mod misterios cu un cont creditor 
fictiv de 2.400.000

In linii generale, în scriptele so
cietății, tronează un haos desăvâr
șit și pretutindeni se constată fal
suri grosolane, mai ales în ceeace 
privește majorările fictive cari după 
aprecierile sumare se ridică la 8 
milioane 700:000 lei. Se desprinde 
în linii generale din raportul de 
expertiză elemente noui și grave 
din partea inculpaților, cât și mă
rimea fraudelor.

AVOCATUL PLEȘOIANU 
TRIMIS IN JUDECATA 

PENALA
Pe baza unei îndelungate instrucții 

d. procuror Prosper Constantinescu 
a dat rechizitoriul definitiv de tri
mitere în judecată în contra lui Vir
gil Pleșoianu, avocat din str. Sf-ții 
Voevozi 37, învinuit de a fi căutat 

__  _____ să realizeze 2 milioane lei prin acte 
Dealtfel replicele d-lui Pamfil Șei- nesincere. Soc. „Subsolul Român”

a emis în 1929 două cambii în va
loare totală de 2 milioane lei, gi- 
.rate de d. general Iliescu și Al. 
Cotescu, în ordinul d-lui Traian 
Georgescu, scadențate la 15 Aprilie. 
Cambiile nu au fost onorate la sca
dență și nici protestate. In 1932, 
Virgil Pleșoianu acționează Socie
tatea ca semnatară și pe d-nii I- 
liescu și Cotescu ca avaliști, în baza 
unui gir în favoarea lui dat de Tra
ian Georgescu. In instanța cambială 
pretinșii avaliști fee înscriu în fals 
asupra mențiunei „aval” cât și a- 
supra datei girului de transmisiune. 
Pe baza unei expertize drastice și a 
nei alte serii de probe, dovedin- 
dindu-se vinovăția lui Virgil Ple- 
șoianu, s’a ajuns la concluzia vi
novăției sale. Dosarul a fost res
tituit cabinetului de instrucție pen
tru redactarea ordonanței definitive 
pentru trimitere în judecată.

DIVERSE
Secția 3-a a tribunalului după 

rechizitoriul d-lui procuror Bene
dict Stoenescu, a condamnat pe in
culpatul arestat Ion Petrescu-Tala- 
bă, la 3 ani închisoare pentru dela
pidare și falș. Deși fusese condam
nat în 1911 la 1 an închisoare tot 
pentru delictul de delapidare, Ta- 
labă este numit din nou ca funcțio
nar public după război și ajunge 
după scurtă vreme șef de serviciu 
în ministerul de domenii. Delapi
darea a săvârșit-o ca șef al serviciu
lui timbrelor agricole, însușindu-și 
intotal 820.000 lei.

— Secția 3-a a Curții de Apel a 
menținut sentința tribunalului și a 
respins recursurile ministerului de 
finanțe și Soc. „Astra Română”, 
menținând amenda aplicată acestei 
societăți la 11 milioane lei redusă 
de tribunal dela 458- milioane lei.

— Dupăce au pledat în replică 
avocații apărărei comuniștilor, din

str. Sârbească și Viespari, secția 
3-a a tribunalului a amânat pronun
țarea pentru Miercuri.

— D. Niculae Brătășanu, fost sub 
director in ministerul de finanțe, 
serviciul ordonantărei, fusese recla
mat Parchetului acum câțiva ani sub 
vina de a-și fi însușit 140.000 lei 
prin falșificarea unei serii de gra- 
tificații. Dându-se ordonanță de ne- 
urmărire în contra sa, consiliul de 
disciplină al ministerului, a soco
tit totuși suficientă vina sa pentru 
a fi pus în disponibilitate. Acțiu
nea acestuia în contencios adminis
trativ este admisă de Curtea de 
Apel și eri s’a desbătut pe larg 
în fața înaltei Curți de Casație re
cursul ministerului de finanțe, asu
pra căreia ministerul a rămas în 
pronunțare.

Importul de porumb 
In rranfa

Contingentul de import în Fran
ța, pe primul trimestru al anului în 
curs, al porumbului nostru mic de 
Basarabia s’a fix-at la 2000 vagoane.

Restul de 1000 vagoane din con
tingentul total trimestrial aprobat, 
urmează a fi valorificat pe cale de 
oompensatiune cu cumpărare de 
material aeronautic francez.

turală și pinacoteca împreună cu 
d. M. Berceanu, atelierele munici
pale împreună cu d. ing. I. Săbă
reanu, președintele comisiunei in
terimare a sect. I Galben.

D. N. Peneiulescu: dir. serv, con
tencios, dir. serv, sanitar serv, de- 
sinfecții și deparazitare, laborato
rul de chimie și bacteriologic.

Comisiunea de recepții și furni
turii: N. Peneiulescu, I. Anastasiu 
președintele comis, interimare sect. 
II Negru. Chiriac, N. Trestianu.

Comisiunea pentru Târgul Moși
lor: Al. G. Doneseu, I. Anastasiu 
Ștefan Tătărăscu, D. Ionescu-Brăila 
N. Peneiulescu, Trestianu și I. Lu- 
cescu, membrii în comisiunea inte
rimară a sect. II Negru.

S. T. B.: D. Al. G. Doneseu, Ște
fan Tătărăscu în consiliul de admi
nistrație, Peneiulescu cenzor su
pleant.

U. C. B.: Afară de d. Al. G. Do- 
nescu, președintele comisiunei inte
rimare, președinte de drept al con
siliului de administrație d-nii ing- 
I. Săbăreanu și ing. S. Gali: censori 
M. Berceanu.

Casa grădinilor orașului: preșe
dinte de drept d. A. G. Doneseu.

Soc. de locuințe eftine: Al. D. 
Matak, cenzor Peneiulescu, cenzor 
supleant Chiriac.

Soc. de gaz și electricitate; Con
siliul de admnstrațe: Al. G. Done- 
scu, M. Berceanu, Al. D. Matak, D- 
Ionescu-Brăila.

Declarațiile primarului 
de Galben

D. ing. I. Săbăreanu, primarul s. 
I Galben, a făcut reprezentanților 
presei, câteva declarații asupra cam
paniei de lucru a anului curent. Pri- 
-mele lucrări vor fi unele reparații 
urgente necesitate de străzile din 

s. I. Galben.
După aceasta, va urma pavarea 

periferiilor.
Referitor la serviciul salubrității, 

d. Săbăreanu, a declarat, că dat fi
ind intenția predecesorilor de-a a- 
renda acest serviciu, întregul parc 
de mașini a fost dezorganizat și lă
sat în părăsire.

Până la întocmirea bugetului ca
re va permite mecanizarea servi
ciilor, primăria va folosi tracțiunea 
animală. Arendarea salubrității nu 
so va mai face sub nici-o formă. 
Conducerea serviciului o va avea d, 
col. Botez, consilier comunal.

De acord cu celelalte primării 
va întocmi bugetul primăriei 
galben, adiționalele urmând să
încasate după întocmirea bugetului 
general al Statului. Viitorul buget, 
va fi unul de stricte economii

In privința unelor tranzacții fă
cute de către primărie, noul pri
mar, a declarat că înțelege a le re
vizui după ce mai întâi, contencio- . 
sul sectorului își va fi dat avizul.

so 
do 
fie
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Desbaterile parlamentare
CAMERA

Sfecliri
Urcând dealungul gazonului sub 

azurul cu fosforescențe toscane, pe 
măgura scăldată în soarele exube
rant al primăverei, nimeni nu ar 
fi putut presimți în văsduh sem
nele premergătoare ale uraganu
lui: furtuna nu se zărea venind 
nici la începutul ședinței, când d. 
ministru Mavrodi absorbea cu a> 
tâta promptă energie o interpelare 
veleitară a d-lui Pillat asupra cen
zurii baladelor rimate și-a strofe
lor lirice. Abea se deelara mulțu
mit truverul Argeșului cu riposta 
d-lui Mavrodi, că dela locul său 
sărea colțos d. Cuza, mărturindu-se 
nemulțumit de ambii săi predece
sori, și cerând în numele discipli
nei etnice o severă laeerare a efu
ziunilor anarhice imprimate de 
despletiți! poemelor revoluționare. 
Alt sprinten răspuns al d-lui Ma
vrodi, — un al treilea și mai a- 
plaudat, apoi, pentru blocarea is- 
teței insinuări prin care d. Badian 
filtra dihonia între tinerii și că
runții liberali,- o copioasă salvă de 
aprobări, apoi, vechiului nostru 
coleg Petre Ghiață, ivit să anunțe 
o interpelare asupra ilegalităților 
didactico din timpul d-lui Guști, 
agravate astăzi de frângerea echu 
librului numeric dintre elevii ro> 
mâni și minoritari... Se asociază d. 
Cuza și acestei interpelări, în caii- 
tatea sa de acerb tractor al tutu- 
ror revendicărilor naționale; și 
iată însfârșit votată și legea de 
amnistie a delictelor de presă, gra
tie unei interyertiri a ordinei de 
zi obținute (iar!) de d. Mavrodi.

Cine *ăr fi bănuit preludiul scan
dalului în frazele răgușit psalmo
diate cu cari d. ministru Teodo
rescu se scoală acum să justifice 
premeditările de brutală scumpire 
a zahărului?... Ișl frânge omul gâr
bovit mâinile la catafalcul marți-

rilor de fabricanți, ajunși (ci-că) 
în pragul bancrutei din pricina ex
cesivei ieftlnătăți a prețului zahă
rului: «Avem un contract- Tre- 
bne să aplicăm eontractul... Poate 
că în cadrul contractului... Adică 
trag nădejdea... Sper, adică»...

Intervenținnea răspicată a Di
rectorului nostru cade Pe aceste 
subalterne speranțe ca un sfârc 
de harapnic:

— «Ce să speri, domnule minis
tru?... Autoritatea executivă de
cide și ordonă, nu trage nădejde!... 
Ca și când nu ar fi legat Statul și 
de alte contracte, pe cari le frânge 
când interesele obștești o cer!...

Incinta 
despicarea 
face după 
de partid,
tea temperamentelor. Se mai înalță 
odată silueta cubică a ministru
lui pentru a jeli cumplita pers
pectivă de sărăcire a cultivatorilor 
de sfeclă: «Dărâmăm cultura sfec
lei... Pagubă pentru economia na
țională»...

Vijelioasă, a doua năpustire a 
Directorului nostru obligă pe ma
joritari să se privească o clipă 
leal în albul ochilor:

— «Partidul liberal sa ridicat
necontenit contra speculei, diu o- 
poziție— Scumpirea zahărului, toc
mai astăzi, este o stupidă provo
care!... Pe cine vor să înșele vracii)
cari ar vrea să ne facă să credem in apare svelt
eă știința asta economică ar fi cine]“ Tltuleseu-
știe ce misterioasă magie, rezer-j Urale, aclamațiuui, înseninări... 
vată doar câtorva discreți ini- ’ Dar scumpirea zahărului, —■ după

12 milioane 
tocmai bine

acum Necu-

D. președinte N. N. Săveanu des
chide ședința la ora 3 și 25, — pe 
banca ministerială fiind d-nii miniș
tri C. Teodorescu, I. Nistor și Alex. 
Mavrodi-

D. SEBASTIAN ȘERBESCU, în- 
titupu pe d-nii miniștri de interne 
,§i de muncă dacă au cunoștință că în 
momentul când guvernul vrea să vi
nă cu o legislație de protecție a 
muncii naționale, o fabrică de hâr
tie, care se fundează acum la Carei- 
Mari iii se comunică că are nu mai 
puțin de 11 supuși streini în pos
turi din cele mai importante, dela 
ingineri și până la monteuri și lu
crători specializați. Lista acestora 
e: Robert Siering, inginer, supus 
austriac; Emil Tohan Sebeste, prim 
monteur, supus austriac; FratzCse- 
pek, conducătorul fabricei, supus 
ceh; Alfred Arnest, supus ceh; Ivan 
Fink, supus ceh; Iosef Sautson su
pus ceh; Iordan Czack, supus ceh; 
Frantz Sperfele, supus ceh; Frantz 
Deifert, supus ceh; lohan Holstreu; 
supus austriac și Iosef Bauer, su
pus austriac de origină germană.

întreabă pe domnii miniștri dacă 
nu cred că este bine ca de pe acum 
să ia măsuri pentru înlăturarea a- 
cestui abuz.

D. POPOVICI (maj.) cere d-lui 
ministru al Justiției să vină cu o 
modificare a dispozițiunilor din lege 
privitoare la inalienabilitatea loturi
lor rurale distribuite prin reforma 
agrară.

D. DUMITRESCU-MILITARI cere 
d-lui ministru al Comunicațiilor să 
ia urgent măsuri pentru ocrotirea 
abonaților împotriva abuzurilor i 
de telefoane, care îi constrânge 
plata unui spor nestabilit încă 
comisia internațională instituită 
acest scop.

D. ADAM IONESCU (naț-țăr.) în- 
trer.bă pe d. ministru al apărării na
ționale ce măsuri înțelege să ia pen
tru împlinirea dezideratelor rean- 
gajaților scoși la pensie după 1 Ia
nuarie 1933-

D. LEON SCRIDON face o comu
nicare privitoare la mutarea 01001 
judecătorii din jud. Someș.

D. I. PRELIPCEANU (euzist) cere 
să se ia măsuri ca lucrările de îm
proprietărire din jud. Baia să fie 
terminate cât mai curând.

D. GH. CARLAN (euzist) face o 
Comunicare cu privire la cheltuelile 
de risipă pe care le face prefectul 
jud. Suceava.

D. MOTOGNA (naț.-tăr.) cere 
Statul român să creeze institute 
cercetări istorice cu țările amice.

D. I. PILAT (maj ) arată că 
serviciu cenzurei se fac unele ex
cese regretabile. Astfel se întârzie 
apariția cărților de lectură și poezii.

D. AL. MAVRODI, subsecretar de 
stat la președinția consiliului ara
tă că guvernul este cel dintâi dor
nic de-a normaliza viața publică, 
prin ridicarea cenzurii și a stării 
de asediu.

D-sa declară că s’au dat dispoziți- 
uni că volumele de versuri și cărți
le de știință să nu mai fie supuse 
cenzurii.

D. I. PILLAT se declară satisfă
cut de răspunsul d-lui Mavrodi

D. A. O. CUZA cere să se ia mă
suri împotriva literaturii imorale, 
precum și împotriva 'scrierilor cari 
.vor să răspândească spiritul de de
fetism în rândul tineretului.

soc.
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este acum inflamată: 
adeziunilor nu se mai 
identitatea matricolelor 
ci după consanguinita-

nare... «Am un contract.. Sunt le
gat», — se mai bocește în recidivă 
ministrul Industriei carteliste... 
«Ce vor zice cultivatorii?»... Ridi
colul acestui etern arguuiciit este 
însă reliefat de d. Cuza: «Cultiva
torii?— Intr o țară de 
de hectare, ei cultivă 
30.000 ha!!»...

La tribună îl pune
râtul sau Allah să apară pe un 
vlăjgan cu silueta de prezervativ... 
Ce-a spus?-. Cine mai e și ăsta?..1 
Cum spuseși că-1 cheamă?... Tille- 
mann... Tillemann-Prunkhul... în
tr’un indescifrabil sabir algerian, 
cu intonații de jargon sirian, în
cearcă să lege un sirop de pledoa
rie în favoarea fabricanților.

— «In ce calitate vorbești D-ta, 
domnule deputat?», — îi Retează 
bruse răsuflarea Directorul nos
tru... Nu cumva ești director de 
fabrică?...

Inculpatul, — prin pură întâm
plare, un necăjit fabricant de za
hăr, — dă să bâlbâie un răspuns, 
se ferește de Robu care s’a năpus
tit să-l înhațe, face clăbuci de pa
nică... încă puțin, și indignarea 
ineintei îl va mătura în brânci de 
la tribună. De unde-i va veni mân
tuirea?...

— Domnilor chestori, vă rog 
faceți ordine!.-.

Zadarnic imploră d. Săveanu, 
să, —inutil îl potolește d. Cuza 
Robu, gata să intre într’una din 
zilele lui onomastice. Dar tocmai 
în clipa când Prunkhul sta să fie 
făcut melasă și alb de oase, provi
dența caritabilă ridică catifeaua

convențiile încheiate nu se respectă de ceasta interpelare, 
cartel. Când cartelul este sfărâmat, ca 
anul trecut, convenția iarăși nu se res
pectă.

Dacă voiți, vă aduc la cunoștință si
tuația morală a acestei industrii a za
hărului, în care un domn, înzestrat cu 
pașaport Nansen, anume Fregheanu, a 
ajuns să stăpânească trei fabrici de 
zahăr din țară: .Timișoara, Chitila și, 
nu se pare, Arad. Vă întreb dacă dv. 
mai puteți răspunde cum ați răspuns 
și dacă d. Șeicaru nu este în nota jus
tă când spune că dv; nu trebue să con
sultați, ci trebue să ordonați, ca acest 
aliment de primă necesitate să se ef- 
tinească. Reveniți la legiuirea făcută 
sub guvernul nățional-țarănesc și anu
me consultați sindicatele agricole (a- 
plauze pe unele bănci ale opoziției).

Declară că își transformă comuni
carea în interpelare și cere urgența, 
subliniind totodată că problema efte- 
nirii nu poate întârzia, pentru binele 
populației nevoiașe. Inchee spunând 
că și mal,aiul s’a scumpit dela 5 la 5 
lei, în ultima vreme.

D-nii: G. Deleanu (georgist) și Șt 
Mihăieseu (naț-țăr.) se asociază la a-

Precizările
să

în- 
pe

țiați?»...
De-acuin revoltele împotriva scan 

daloasei scumpiri s’au slobozit pre
tutindeni: după ee s’a crispat za
darnic să stingă discuția, d. Să- 
veanu face diabet canonindu-se să 
domolească strigătele de ir.dig-

această salubră alarmă, — se i a 
poticni Sâmbătă de barajul unor 
mai ofensive interpelări: țucăra- 
rul Tillemann-Prunkhul va avea 
poimâine infernal repaos dumini
cal!...

Ion Dimifrescu

a- 
la 
co

D. AL. BADIAN (argetoianist) 
dresează o întrebare cu privire 
ordinul de interzicere a oricăror 
mentarii în jurul poectului de con
versiune, arătând eă aceste discuții 
nu ating nici ordinea publică, nici 
siguranța statului.

D. AL. MAVRODI contestă .că ar. 
exista, vreo divergență între mem
brii guvernului în chestiunea con- 
versiunei.

Intr’un partid democratic pot e- 
xista discuții, dar nu divergențe. 
Numai din aceste discuții a putut 
eși o lege bună și aplicabilă.

Proectul care va fi depus mâine 
pe biroul Parlamentului reprezintă 
voința unanimă și a celor bătrâni 
Și a celor tineri.

POLITICA ȘCOLARA
D. P. GHIAȚA întreabă pe d. 

ministru al instrucțiunii asupra solu- 
ționărei situației învățătorilor care 
au dat examen de definitivat și îna
intare, examen fixat împotriva legii 
în vigoare este de extremă urgență. 
Socotim, că, sancționând activitatea 
(»misiunilor abuzive, drepturile în
vățătorilor, care au trecut aceste 
examene pot fi validate printr’un 
text de lege.

Deasemenea pentru a se ști ce 
măsuri va lua ministerul spre a asi
gura echilibrul numeric între popu
lația școlară minoritară și cea ro
mână, acolo unde elementul româ-

nesc deși majoritar se află într’o 
disproporționată inferioritate ca ire- 
quență școlară, cere următoarele ac
te: 1) Un tablou cu detașările și 
transferările din anul 1931-1932; 
2) Tabloul comisiunilor.de înaintare 
și de definitivat din 1933; 3) Do
sarul tipărirei anuarului pe anul 
1933 ; 4) Un tablou al cărților re
comandate pentru recensie îtr anii 
1932—1933, la cercurile culturale 
și examenile de înaintare și de de
finitivat.

D. A. C. CUZA se asociază la a- 
ceastă -interpelare.

D. RADU LASOU (georgist) anun 
ță o interpelare cu privire la școa
la comercială de fete din Brăila.

D. REMUS ZAGANESCU (maj.) 
depune două proeete, din inițiativă 
parlamentară pentru autorizarea o- 
rașului Giurgiu și județului Vlașca 
de-a contracta câte un împrumut de 
20 milioane lei.

Se aprobă urgența.

AMNI ST IA DELICTELOR 
DE PRESA

D. AL. MAVRODI roagă Aduna
rea să aprobe intervertirea ordinei 
de zi, pentru a se vota proectul 
amnistiere â delictelor de presă, 
mendat de Senat.

Adunarea aprobă intervertirea 
dinei de zi. •

Proectul de amnistie este votat cu 
bile.

de
a-

or-

D. N. TEODORESCU, ministrul 
industriei și comerțului, răspunde 
comunicărilor făcute privitoare la 
prețul zahărului.

D-sa arată că toți cultivatorii de 
sfeclă s’ah plâns că fabricile de za
hăr nu respectă regimul de plată.

O comisiune mixtă stabilise anul 
trecut o convenție prin care se plă
tea 7300 lei vagonul de sfeclă; pre
țul zahărului era fixat la 29 lei kg.

In urma desfacerii cartelului za
hărului, prețul acestui aliment scă
zuse la 21 lei.

In acest preț 14 lei sunt reprezen- 
tați de taxele și impozitele către fisc 
și de celelalte cheltueli, la care se 
mai adaogă prețul de fabricație și 
prețul sfeclei întrebuințate.

După convenția încheiată, fabri
canții trebuiau să ridice prețul la 
29 lei.

Sper că fabricele nu vor ridica 
prețul până la această limită.

Am credința că fabricanții nu vor 
atinge limita a care le dă drept 
contractul.

D. PAMFIL ȘEICARU: Dar ce, con
tractul acesta este căzut din cer?

D. N. TEODORESCU, Contractul 
e încheiat, în urma aprobării dele- 
gațiunii economice a guvernului.

D. PAMFIL ȘEICARU: Dar delega- 
țiunea economică reprezintă cuvântul 
lui Dumnezeu!?

D. A. C. CUZA: Suprimați eon 
tractul, domnule ministru.

D. AUREL MILLEA: (argetoia
nist): Lăsați liberă concurența, și 
atunci vom avea zahăr eftin.

D. N. TEODORESCU: Sper. . că 
fabricanții vor ține seamă de sfa 
turile pe cari le-ăm dat și câ pe 
viitor vom putea stabili un mai e-

chitabil raport între prețul zahăru
lui și prețul sfeclei...

D. PAMFIL ȘEICARU: Un singur co
rectiv, d-le ministru: să nu mai spu
neți «sper» și «cred». Guvernul are Ia 
dispozițiune puterea de constrângere a 
tarifului vamal, iar dv. ca ministru al 
industriei, nu trebue să spuneți «sper 
cir», ci să spuneți: «noi am hotărât și 
am ordonat». Așa se vorbește. (Aplauze- 
pe băncile opoziției). Cu «sper că» nu se 
face nimic.

D. N. TEODORESCU: Sper că 
pe cale de persuasiune să conving 
pe fabricanții de zahăr să nu uztwe 
până la limită de drepturile pe car» 
le conferă contractul lor.

D. PAMFIL ȘEICARU: Statul are și 
alte contracte încheiate și care nu sunt 
asa de sacro sancte,

D. N. TEODORESCU: Să nu ere 
deți că este bine, domnule Șeicaru.

Dacă nu se va stabili o armonie 
între prețul zahărului și prețul 
sfeclei riscăm să se ruineze sau cul
tivatorii de sfeclă sau fabricanții 
de zahăr, și în cazul acesta vom fl 
nevoiți să importăm zahăr, ceea ce 
va fi o calamitate, pentru econo
mia noastră națională.
D. V. SERDICI (național țărănist) 

în replică arată că grija d-lui mini
stru se îndreaptă mai mult către 
fabricile de zahăr decât spre marea 
masă a consumatorilor. Relevă ?ă 
în prețul integral nu trebue calcu
lată și amortizarea pentrucă mai 
există reziduri, cari acoperă cu pri
sosință aceste cheltueli.

Rămâne deci prețul de- 21 lei. Atunci, 
d,le ministru, vedem că, acest cartel 
este în floare;-iar bieții cultivatori tre-: 
bue să lupte zi cu zi și pas cu pas pen
tru a avea un preț remuneratoriu și

D. PAMFIL ȘEICARU: D-lor, da- 
ți-mi voe, nu este o problemă peste 
care se poate trece cu ușurință. Parti
dul liberal m opoziție s a ridicat îm
potriva speculei .pe cave o exercită 
unele ramuri oe industrie și pentru 
apărarea consumatorilor. Eu vă întreb: 
puteți trece acum peste o problemă . 
așa de gravă, probleftia zahărului — 
care nici nu se punea, dar s’a venit cu 
această scumpire care înseamnă acum 
în preajma sărbătorilor — cum spu
nea un coleg —directă, o stupidă 
provocare (aprobări pe băncile opozi
ției). Totdeauna când se vorbește de 
industrie, de protecționism, se vor

bește ca de niște lucruri misterioase. 
Toți economiștii, toți specialiștii, vor
besc într’un lmbaj pe care noi, profa
nii, nu-1 înțelegem. Ștvim totuși că de 
pildă în cartelul cimentului sunt fa
brici care stau închise, dar primesc su
me ca și când ar fi în plină producție 
(aplauze pe băncile opoziției). De câte 

| ori îi iei pe dumnealor la explicație, 
, se . pun la adăpostul unui întreg sis- 
, tem de cugetare foarte profundă, care 

cugetare, din nefericire, nu rezistă la 
analiză. Dar în acelaș timp când iei la 

> analiză aceleași industrii, de ce ele
mente utilizează, vezi că nu utilizează 
elementul autohton ddeât ca consu
mator, pe spinarea căruia poți să iei 
Orice sume vrei. Aceafta este proble- 

; ma, d-le ministru.
Să nu credeți» dv. coexistă o știință 

foarte misterioasă. ;
D. N. TEODORESCU: Eu v’am dat 

cifre spre verificare...
D. A. C. CUZA: Noi cunoaștem rea

litatea.
D. PAMFIL ȘEICARU: D-le minis

tru, dv. trebue faceți analiza prețu
lui zahărului. De ce nu v’ați gândit 
dv. Ia un monopol, de desfacere a za
hărului de către stat; statul să-l des
facă* eu stat îți plătesc dumitale fa
bricant costul exact de producție, plus 
un 8 sau lO las^jiță. beneficiu. Aceas
ta este problema'care trebuie să o stu- 
diați, mai ales iii momentele acestea 
când se vorbește de economie dirija
tă, etc. etc.

De aceia, d-le ministru al industriei 
și comerțului, nu cerem ca dv. să ve- 
niți să examinați numai problema za
hărului, ci vă cerem să examinați pro
blema tuturor acestor industrii, fiindcă 
vedeți dv. când își permite să țină o 
fabrică închisă, țăcănită, să nu lucre
ze, dar care să-și primească cota par
te. ca și când ar fabrica, înțelegeți că 
forma aceasta a cartelurilor însemnea
ză forma cea mai îndrăzneață, cea mai 
păimuitoare, de r speculă a consumato
rilor. (Vii aplauze pe băncile opoziției).

D. ȘT. MIHAESCU: In aceste fa
brici sun tnumai capitaluri străine, iar 
conducătorii nu sunt nici măcar cetă
țeni români.

Și apoi, d-le ministru, chiar dacă nu 
s ar cultiva cu sfeclă în Țara Româ
nească 50.000 hectare, ci 500.000. un 
milion de hectare, chiar, din cele 12 
milioane cultivatele din țară, cum pu
teți să lăsați d.y, ca bieții cultivatori 
dc sfeclă să fie speculați în modul a- 
ccsta?

Când concurența externa este com
plect desființată, de ce guvernul îm
piedica și concurența ■ internă prin e- 
xistența acestorvcartelun. lăsând pe 
consumator la discteția absolută a fa
bricanților?

D-sa arată că grație liberei concu
rențe, zahărul ajunsese dela 42 lei la 
20 lei kgr.

Azi dacă am adăoga la cei 20 de lei 
prețul de până eri al zahărului, încă 
șapte lei care este prețul mondial al 
zahărului—atât costa kilogramul de za
hăr adus la Cbnstanfâ — ajungeți la 
un preț de ceF mult 27 lei pe kilo
gram, în care intră și costul sfeclei... 
D PAMFIL ȘEICARU: Acela e zahăr 
din trestie de -zahăr. (întreruperi)

D. ȘT. MIHAESCU: Și până la 42 
lei mai este o diferență de 18 lei la 
kilogram. Ei bine, lă 10.000 de va
goane, aceste fabrici au supt 1 miliard 
lei .

OBSERVAȚI!LE D-LUI 
CUZA

D A. C. CUZA arată că printr’un 
vot al Camerei, se ajunsese sub 
guvernul Iorga la teftenirea zahăru
lui.

«Noi nu așteptăm dela Dvs. spe
ranțe, ci hotărâri.

«Ni s’a oferit de către fabricanții ;

D. ION POPA (argetoianist) se de
clară nemulțumit de răspunsul d-lui 
ministru Teodorescu. Arată că fabri
canții de zahăr n’au plătit încă prețul 
datorat cultivatorilor de sfeclă.

In ce privește prețul zahărului, să
rai dați voe să vă spun că fabricile câș
tigă un miliard pe spatele bieților ță
rani cari cultivă sfecla.

D. G. DELEANU: Tot câștigul aces
ta iese afară din țară...

D. ION POPA: Nu ar fi mai bine ca 
statul să importe zahăr cu 6 lei și să-l 
revândă cu 22 lei, câștigând mai mult 
decât în prezent? Faceți monopolul 
zahărului și va câștiga economia 
țională.

D. MAXIMILIAN CAMPEANU 
getoianist) declară cu fabrica de 
hăr din Timișoara a angajat vagonul 
de sfeclă cu 5700 lei vagonul, iar la ur
mă a plătit 5200 lei.

D. N. TEODORESCU arată că d-sa 
nu este pus ca să ia partea fabricanți
lor, ci să îndrumeze factorii de pro
ducție din țară. Importarea zahărului 
din străinătate ar duce la distrugerea 
culturii sfeclei.

din Cehoslovacia zahar cu 6 lei kgr. 
ypr consumatorul român plătește 29 
lei kgr. De ce vă împiedicați de un 
contract făcut de fabricanții Dvs. 
nu trebuie să permiteți asemenea 
constituiri de carteluri chiar tn mi
nisterul industriei. Trebue să înlă
turați orice contract și orice comi
siune și să dictați dvs.prețul^ă vă 
gândiți la înființarea monopollui 
zahărului, despre care a vorbit co
legul nostru d. Pamfil Șeicaru.

«Aceasta este soluțiunea definiti
vă a problemei zahărului, care nu 
mai poate rămâne nerezolvată.

D TILLEMAN-PRUNK (maj.) în
cearcă să explice scumpirea za

hărului luând apărarea fabricanților.
D. PAMFIL ȘEICARU: In ce ea 

litate vorbești d-ta? In calitate de 
consumator sau în calitate de direc
tor de fabrică?

D-ta ești director de fabrică.
D. NICHIFOR ROBU arată că d. 

Tilleman nu este cetățean român.
„Nu admitem ca un străin care

nu are cetățenia română, fiind în ționat de Adunare.

acelaș timp și un spoliator fabricant 
de zahăr să vie aici să ne vorbească 
nouă...

Acesta este un bolșevic din arma
ta rusă, rămas aici în România. 
Jos dela tribună.

Se naște vacarm.
După restabilirea liniștei, d. Til- 

leman declară că ține la dispoziția 
Camerei toate datele necesare.

D. G. DELEANU: Toate datele pe 
care le procurați, sunt falșe-

D. MIRCEA COSTINESCU (maj.) 
vorbește în numele cultivatorilor de 
sfeclă, arătând încercările ce se fac 
la ministerul industriei pentru sta
bilirea unui preț echitabil.

D. Șt. MIHAIESCU roagă pe d. 
președinte să fixeze prima Sâm
bătă pentru interpelarea privitoare 
la prețul zahărului.

D. N. TITULESCU, ministru de 
externe, făcându-și apariția pe l?an- 
ca ministerială, este călduros ova-

Legea contrihuțiunilor directe
Intrându-se în ordinea de zi, se 

reia discuția în jurul pnoectuluide 
modificare a conftibufiilor directe.

D. Al. ALOTmHWfcmj.) a- 
rată că noul proect era necesitat de
împrejurările qconomice prin care 
trece țara. D-sa combate apoi con
cepțiile fiscale ale d-lui Madgearu, 
arătând că d-sa a adus un buget 
augmentat în timpul stabilizării.

D. MIHAI POPOVICI arată că 
bugetul din 1929 s’a soldat cu ex
cedent.

D. ALEXANDRINI: S’a soldat 
cu excedent deoarece sumele pro
venite din împrumutul stabilizării, 
au fost întrebuințate în alte sco
puri.

D-sa arată apoi opera de fisca
litate a guvernelor național-țărănis- 
te. Se părea că d. Madgearu sim
țea o adevărată plăcere, venind cu 
fel de fel de măsuri vexatorii, îm
potriva contribuabililor. Din acest 
punct de vedere se poate spune că 
d. Madgearu era un adevărat sadic 
fiscal...

In continuare, d-sa relevă opera 
de reale degrevări fiscale, înfăptuită 
prin acest proect. Arată apoi te
meiurile pentru care a fost schim
bată așezarea impozitului global, 
prin supra-cote, afirmând că prin 
acest sistem se vor aduce mult mai 
puține vexațiuni contribuabililor.

D. N. CONSTANT1NESCU-BOR- 
DENI (georgist), susține că impozi
tul global este considerat de majori
tatea economiștilor ca nedrept și 
propune desființarea lui complectă, 
mai ales că nu aduce venituri impor
tante în Casa Statului.

Atacând problema datoriei exter
ne, Dl. Bordeni susține că viața de 
Stat nu poate fi paralizată și credi
torii externi trebue să. fie înțele
gători și îngăduitori. Ni se cere să 
fim buni platnici, în timp ce acei 
cari revendică capitalurile plasate 
la noi, încurajează dumpingurile al
tor state în dauna noastră.

Statul ca să aibă capital, trebue 
să vândă mărfurile la export și pen
tru a Se obține redresarea vieții e- 
conomice, Guvernul să facă tot ce-l 
stă în putință ca să impună valo
rificarea produselor noastre cari lân
cezesc între granițe.

Dl. Bordeni examinează proec
tul propus de d-1 Slăvescu, și-l 
aprobă. Cere majorarea minimului 
de existență la 36.000 lei, soco
tind 100 lei pe zi minimum de exis
tentă al cetățeanului.

D. ZAMFIRESCU (maj.) arată 
că proectul armonizează cerințele 
fiscale ale statului, cu nevoile con
tribuabililor. Face unele considerații 
asupra modului în care sunt așezate 
impozitele și închee, cerând o po
litică fermă fiscală, în raport cu ne
cesitățile statului, și cu interesele e- 
conomiei naționale.

D. PRELIPCEANU (euzist) e- 
xaminează proectul, arătând că el 
aduce o diminuare a impozitelor 
adiționale .Propune ca sătenii cari 
au și alte îndeletniciri să nu fie 
impuși la impozite suplimentare.

D. V. SLAVESCU arată că nu vor 
fi impuși decât cei cari sunt profe
sioniști.

D. PRELIPCEANU: Trebue să 
schimbați atmosfera din țară, luând 
măsuri de asanare morală. Să veniți 
cu sancțiuni împotriva celor cari 
risipit bugetul țării în afacerile 
genul „Skoda”.

TOT CHESTIUNEA 
SKODA

D. Drăghici (maj.) Nu vă uitați 
la noi când vorbiți de «Skoda»...

.  —U-I OO-

au 
de

D. I. RADÜCANU (naț..țârănist) 
Protestez cu toată energia împo
triva aecstei insinuări. In numele 
partidului și în numele meu perso
nal vă cer să faceți odată lumină 
în această chestiune, pentru ca să 
vedeți unde sunt vinovății...

D. L INCULEȚ: Noi am declarat 
că această chestiune va fi lămurită 
și toți cei cari vor fi vinovați își 
vor primi sancțiunile cuvenite. Cre
dem că și dvs. ca și toate celelalte 
partide, ne veți da concursul să fa
cem deplină lumină în afacerea 
«Skoda».

D. R ADUC AN U arată că guver
nul va avea concursul partidului 
național țărănesc in luminarea a- 
cestei chestiuni.

D. PRELIPCEANU susține dole
anțele clasei țărănești, exploatată de 
o mână de capitaliști, cari, prin car
teluri, spoliază populația. Inchee, ce
rând reducerea prețurilor industriale 
la nivelul prețurilor agricole.

D. DUMITRESCU-MILITARI (ma 
jor.), precizează că d-sa vorbește în 
numele oomercianților, cari formea
ză clasa cea mai apăsată de impozi
te. Arată că această clasă contribue 
cu un sfert din quantumul impozi
tului global, cerând reducerea cote
lor la elementar, pentru oomerci- 
anți. Releva doleanțele comercianți- 
lor, citând câteva puncte dintr’un 
memoriu înaintat guvernului de Ca
mera de comerț din Capitală.

D. IOSIKA (maghiar) arată că 
modul de impunere creează unele ca
tegorii de nedreptăți, prin inechi
tatea supra-cotelor.

Ședința se ridică la ora 8 seara. 
Astăzi ședință la ora 3 d. a.

S E L
loc 

luca,

pre-

Ședința se deschide la orele 3,40. 
Prezidează d. Tony Iliescu.
Pe banca ministerilă, ian 

d-nii: dr- C. Angelescu, D. 
G. Asan, M. Negură.

Se citește sumarul ședinței 
cedente.

D- ministru dr. C. ANGELESCU, 
depune următoarele proeete de legi:

1) pentru concentrarea învăță
mântului farmaceutic universitar;

2) pentru modificarea art. 17-25, 
(privitoare la bacalaureat) din le
gea învățământului secundar;

3) pentru ramificarea protocolului 
adițional la convenția de naviga
ție aeriană polono-română, înche
iat în Mai trecut la Varșovia.

La sumar d. MARINESCU, dă ex 
plicații cu privire la unele afirma
ții pe cari le a făcut în ședința 
precedentă asupra unor nereguli ce 
sar fi petrecut la camera agricolă 
Ilfov în timp ce d. Ioanițescu era 
președintele acelei camere.

D. D. II. IOANIȚESCU, arată că 
sub conducerea d-fale, camera de 
agricultură a jud. Ilfov, a avut una 
din cele mai rodnice activități și 
gestiunea lăsată de d-sa, nu suferă 
nici un fel de bănuială măcar.

Declară că cele relatate de d. Ma
rinescu nu corespund adevărului.

D. SOLAOOLU: pentru a elucida 
incidentul ivit între d. Ioanițescu și 
Marinescu, arată că în timpul când 
d. Deculescu, era la camera de a- 
gricultură a vândut acestei came
re 40 vaoane de sămânță, produse 
de moșia sa, sămânță însă care a 
fost refuzată de țărani ca nefiind 
bună.

D- ministru IUCA: Admiteti d-le 
Ioanițescu, ca un conducător al u- 
nei camere de agricultură să dis
pună să i se cumpere produsele sa-

le mai ales când nici calitatea lor 
nu corespunde cerințelor, deci să 
comită o ilegalitate!

D. D. R. IOANIȚESCU: Domnule 
Iuca, d. Deculescu este un agricul
tor distins și cred că nu poate fi 
acuzat de ilegalități.

D. N. JECHIANU, adresează 
d-lui ministru al agriculturei o co
municare prin care semnalează 
greutățile ce se fac moșnenilor din 
regiunea Vrancei, de către orga
nele silvice locale, precum și mă
surile luate de Consiliul technic al 
Pădurilor, de a se opri extragerea 
materialului lemnos din pădurile 
ce aparțin moșnenilor .

D-sa, arată eă obligațiunea lega
lă de amenajare a întregului ma
siv păduros al obștei, este cu ne
putință a fi aplicată, deoarece ob- 
știile n’au fondurile necesare pen
tru aceste lucrări destul de costi
sitoare.

Cere ministerului de domenii să 
intervină de urgentă pentru a se 
pune capăt excesului de zel al orga
nelor silvice locale.

D. subsecretar de stat NEGURA, 
cere ca să se aducă dosarele referi
toare la abuzurile arătate de d* se
nator Jechianu și după ce le va 
cerceta va da răspunsul.

D- general VAITO1ANU, spune 
că în ședința de Miercuri, a cerut 
dosarele referitoare la materialul 
de aviație.

Cum i s’a comunicat ca d-sa să se 
prezinte la ministerul Apărării Na
ționale, pentru a cerceta dosarele, 
roagă biroul Senatului să ceară mi 
nisterului apărării naționale, să pu
nă la dispoziția d-lor senatori do
sarele cerute, deoarece d,sa știe, 
cari dosare se pot aduce și cari nu.

0 gravă comunicare în
D. I. JUMANCA adresează dom

nului ministru al Industriei și co
merțului următoarea comunicare:

Are domnul ministru cunoștință 
că Soc. Anon. Minieră fictivă „Py- 
rit” a transformat și a făcut ce
rere de înoir« asupra cercurilor pe- 
rimetrice decăzute deja în anul 1920, 
deci inexistente, ale Societăței un
gurești Oberungarische din Buda
pesta, ca în felul acesta pieziș drep
turilor Societăței ungurești să ajun
gă în patrimoniul societăței „Mica”.

legătură cu Soc. „Mica’*
Are domnul ministru cunoștință 

că Societatea „Pyrit”, deși a că
pătat dreptul de funcționare numai 
la 1 Decembrie 1927, totuși a cerut 
deja în anul 1921 prelungirea drep
turilor, care erau trecute de drept 
în patrimoniul statului român.

Are domnul ministru cunoștință 
că inspectorii minieri Schweiger din 
Zlatna și Herman din Abrud au 
abuzat de situația lor și au aplicat

(Continuare în pag. VII-a)
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Pudra acoperă obrazul

Membrii biuroului fedetal, asupra 
căruia, după cum se știe, au fost tre
cute prerogativele vechei comisiuni de 
(elecțiune națională, s’au întrunit acum 
două zile, desemnând fericiții purtă
tori ai culorilor naționale pe câmpul 
dela Pardubice.

Nimic inșii firesc ca atunci când be
neficiarul unui carnet de liberă intrare 
la marile și micile organizări publice, 
iși pierde timpul — prețios, desigur, 
țentrucă timpul e... bani — spre binele 
obștesc.

Fiecare din cei prezenți — și au fost 
cinci cu drept de vot, deci, cu greutate 
— a propus diferiți jucători, igno- 
rându-le însă origina etnică.

Au fost propuși, deavalma, jucători 
cu și fără veleități justificate, protec
torii lor aspirând la recunoștința res
pectivilor.

Și nu-i puțin lucru ca un jucător, 
un element care distruge picioare, în
jură arbitrii și se lasă aclamat de pub
lic, să-ți fie îndatorat.

lată motivul pentru care, deși tre
buiau să iasă altfel, «cozonacul națio
nal», frământat în urna federală, a 
căpătat o formă bizară.

Votul trebuia, în astfel de împreju- 
tări, dat pe față: RĂSPICAT.

Să se știe cine e, și cine nu este pen
tru românizarea echipei sau pentru u- 
tilizarea anumitori jucători depășiți de 
forma contra-candidaților.

Să știm și noi că domnul care clipea 
discret din ochi, la trecerea spre sala 
de ședință, tocmai pentru a fi remar
cat de câți mai mulți prezenți, a pro
mis într’un fel și a făcut într'altul.

Sunt unii, cari în tot locul arborează 
un naționalism integral; uită însă, în- 
tr'un singur loc că sunt institutorii u- 
nei idei și ostașii unui crez: la fede
rație, desigur, acolo unde, în momente 
decisive, ți se ligrifică creerul.

A fost alcătuită echipa țarii, 
luai simplu,
după cum simți, și totuși, 
complicat când nu poți, sau 
sa faci astfel.

La Pardubice, unde chiar 
nu ratăm actuala situație de
ai clasamentului Cupei Europei Cen- 
iiale, puteam foarte bine trimite o e- 
chipă naționalizată. Nu susține nimeni 
să-i mazilești, 
tularii cu alt

Dar treptat 
de cinci, câți

Nimic 
atunci când judeci așa 

alai de 
nu orei

învinși, 
fruntași

de 
a-

luicalitățile 
și-și dozează 
curaj ca ci-

așa, peste noapte, pe ti- 
graiu.
se poate face ca în loc 
avem astăzi, teamül na

țional să cuprindă șapte jucători 
baștină, pentruca ia anul, numărul 
testőrt, să sporească.

Nu contestă nimeni 
Piillok. E prea încercat, 
focul cu mult prea mult
neoa să-i diminueze calitățile prin a- 
țrecieri ne juste.

La Pardubice însă, unde culorile ro
mânești au nevoie de prestigiu, nu de 
itbândă — și asta, ca în orice luptă, 
cu totul incertă — putea fi utilizat 
un portar care, dat fiind caracterul 
special al jocului, să fie format in ve
derea celorlalte partide internaționale. 
E cazul lui Petre R&dulescu. In toam
nă, la matchul Bulgaria-România, s’a 
dovedit apt pentru acest post. Dece 
oare, acum, na fost reținut, cel puțin 
ca rezervă a lui Piillok? Pentrucă ori 
cari ar fi meritele liii Bugtriu, el nu
mai e la vârsta când poate fi consi
derat drept o speranță n (ională.

Trebuia, deci, să ne cultivăm, și în 
acest prilej, elementul de viitor.

Prezența lui Albu, deși cam greoiu 
in ultimele-i eșiri publice, e absolut 
necesară. Alături de dânsul, a fost re
ținut Vasile Chiroiu, internațional, e- 
lement bine plasat în linia de fundaș. 
E locul să arătăm însă, că Vogi, căpi
tanul echipei noastre naționale, nici 
măcar n'a fost urmărit de selecționeuri, 
deși apăruse de două ori în public.

Oare echipa de formă vădită la Ber
na, în toamnă, să fi determinat, acum, 
omiterea sa depe lista selecționabililor?

Ni-l amintim pe Albu, sub formă o- 
bișnuită, la ,8 Iunie 1933, pentruca la 
11 Iunie, la numai trei zile, să rede
vină vedeta teamului. Fluctuația de 
formă nu-i, deci, un criteriu care să-l 
rateze pe Vogi.

Chiroiu, trebuia selecționat. E cu 
mult mai tânăr ca juventistul, e ro
mân, și prezintă suficiente garanții de 
viitor. Trebuie deci utilizat cât mai 
mult. Totuși, puțină condescendență 
pentru cel care a purtat de 2? ori tri
colorul țării românești, se impunea.

Neselcționarea lui ' Sucitulescu, nu 
e datorită unei scăderi a valorii sale.

Mai în formă ca oricând — ne refe
rim, firește, la ultimile luni de activi
tate, Robe va apare mijlocaș pe una 
dintre aripi. Jocul său — pentrucă la 
vârsta sa nu mai are ce învăța — e, 
exclusiv în funcție de condiția f: hă. 
Trebuia totuși încercat și Alexandru 
Cuedan, mijlocașul echipei C. F. R., 
care a corespuns deasemenr încrederei 
selecționeurilor în matchul bulgaro- 
român.

Nici Stalnbach nu era de neglijat. In 
matchul contra României a fost stâl
pul Unirii tricolorului. I-a fost pre
ferat Cotormani, ca unul care prezintă 
avantaj-d vârstei.

Moravetz și Bindea, sunt la locurile 
lor. Nimeni nu poate ridica vreo obi- 
ecțiune. De o vigoare care frizează 
duritatea, Horavetz este tipul mijlo
cașului indispensabil unei bune e- 
chipe.

Despre nărăvașul Bindea, cine oare 
li mai vorbească altfel decât de bine?
Faptul că a jucat în tot timpul ier- 

nei, dar mai ales că-i un technician de-

săvârș.t, poate cel mai subtil din lotul 
jucătorilor noștri, justifică reținerea 
lui Covaci. Mai puțin însă cea a lui 
Sepi, element de elită, dar-, momentan, 
în nu prea încrezătoare formă. Ce-ar 
fi fost dacă selecțiOneurii l-ar fi intro
dus pe Vasile Chiroiu în centrul liniei 
ofensive șl-l utilizau pe Sucitulescu ca 
fundaș? ‘Sunt întrebări cari mijeau, 
acum două zile, multe speranțe.

Despre Bodola, ni s’a spus că nu be
neficiază de o formă corespunzătoare 
valorii sale. Și totuși, a fost selecțio
nat, ca și când Petea Vâlcov, nu-i ca
pabil să joace într’o echipă, căreia, la 
timpul său, i-a fost de suficient folos.

Antecedentele pledează pentru acor
darea încrederei lui Dobai, titularul 
aripei stângi.

*
Și acum, să revenim la ancheta noa

stră.
Pentru o cât piai metodică rezolvire 

a chestiunii naționalizării cadrelor, 
am întreprins, după cum s’a putut ve
dea în numerele trecute, o anchetă 
printre conducătorii principalelor 
grupări bucureștene.

Președintele Venusului, și-a mani
festat încrederea în obiectivitatea care, 
inspirată de sentimente românești, să-i 
conducă pe selecționeuri numai spre ju
cătorii români.

Diriguitorul Juventusului, ne-a spus, 
în esență, că selecționarea nu mai poa
te întârzia. «Odată, tot se va face. De 
ce oare nu acum»?

Și, în fine, premierul Unirii Tricolo
rului, care r.e-a asigurat că elementului 
autohton i se acordă marea, și aproape 
unanima, atențiune a conchis că «nu nu 
mai în sport, dar în toate domeniile de 
activitate, elementul băștinaș poate în
frunta pe străini».

Reținut de ocupațiuni private în pro
vincie, d. V. V. Tillea nu ne-a putut 
expune părerile d-sale, în privința na
ționalizării team-ului reprezentativ.

Activitatea politică a președintelui 
federației ne-a convins însă de mult că

d-sa nu numai că împărtășește naționa
lizarea cadrelor, dar e chiar un aprig și 
entuziast susținător al acestei idei, ast- 
f îl că un interview cu d-sa n’ar fi fost 
decât un prilej să ne facă cunoscută, in
teresantă, firește, forma sub care 
putea realiza românizarea echipei 
ționale.

*

Vedem dar că grupările culttvă 
mentul băștinaș iar șeful federațiunei 
de foot-ball înclină, din chiar momen
tul înscăunării sale în fruntea acestei 
instituțiuni, la realizarea unei pro
bleme care a depășit de mult granițele 
acestui domeniu.

Cine împiedică atunci naționalizarea 
cadrelor?

într’o epocă în care naționalizarea 
muncii românești a început să insiste 
și în domenii în care tricolorul țării 
nu-i purtat pe piept, umbroid o inimă 
ce în majoritatea actualelor cazuri, nu 
și-a însușit ritmul unanim, valorifica
rea elementului pământean devine ine
xorabilă.

Așteptăm desfășurarea partidei dela 
Pardubice, pentru a nu ni se reproșa 
că ne demoralizăm plenipotențiarii, 
spre a asculta și hotărârile domnului 
V. V. Tillea.

S’au cluburile sunt ipocrite — și nu- 
și cunosc interesele, neprețuindu-și ju
cătorii — sau federalii nu utilizează 
directivele președintelui lor — deși ei 
însăși, conștienți de sarcina ce o au — 
alcătuind un organ de coordonare a 
acțiunilor și dezideratelor cluburilor 
componente — ar trebui să veghehze la 
respectarea lor.

Centrul trebuie să • (prime nota 
conducătoare, nu sugestiile periferice.

Petrucă ne place să credem că și in 
vinele sportivuului V. V. Tillea, nu 
curge apa vanității ci șerpuește națio
nalismul bine intenționat pe care l-am 
apreciat întotdeauna în acțiunile fos
tului ministru.

V. Firoiu
•oo

BOX

Reuniunea delà Oib
După o îndelungată absență din 

public, fiind ocupat cu aranjarea de- ceferist, Iordănescu, Ion Rogozeanu (Y 
taliilor 
merici, campionul nostru național la 
toate 
seara 
dacă deocamdată nu are un palmares 
prea 
calitatea de a fi compatriotul unor 
Hower, Brück și alți puncheuri redu
tabili pe cari îi cunoaștem însă, nu
mai dela distanță. ■

Nemlțumit de ofertele de peste li
cean, Spakow a rămas credincios ve
chiului continent. Reuniunea are deci 
loc la Gib și prezintă pe program a- 
tracția a două matchuri profesioniste 
pe zece reprize și a patru de amatori.

Seinj vedeta se va disputa ca re
vanșe a unei »curte întrevederi de 
două ronduri ce a avut loc între Va
sile Stoian și Dică Schwartz, vara 
trecută la Arenele Romane — după 
care ultimul a dat bir cu fugiții. Cea
laltă dispută lungă opune pe Aurel 
Climan lui Teodor Popovici.

turneului său în cele două A-

categoriile reintră. Duminecă 
în compania luj Kreimes, care

concludent, se prezintă însă cu

Ștafeta școlarilor
Sâmbătă 24 Martie ora 16.30, se va 

disputa pe Șoseaua Kiseleff și Bule
vardul Măcășeștilor, ștaleta școlarilor, 
manifestațiune organizată de cătic Co- 
misiuuea Școlară Sportivă de pe lângă 
ONEF.

Alergarea se dispută pe o di.imță 
ce circa 2509 metri, fiecare echipă, 
va compune din 12 alergători și 
nume:

4 elevi
4 elevi
4 elevi
Distanțele pe cari le vor avea de 

lergat fiecare categorie sunt.
Categoria
Categoria 

metri.
Categoria

între 13—15
între 15—17 
delà 17 ani în sus.

ani. 
ani.

Pentru a face plăcere selecționatului

M. C. A.) se războiește "u herdanistul

MOȚI SPAKOW.
Dumitrescu în vedeta amatorilor, 
mând ca în caz de victorie să dea un 
nou comunicat ziarelor.

Alte două dispute între Ciocan 
(Herdan)—Dinu Dobre (C. F. R.) și G. 
Marcu (J. C.) — D. Vasile (Herdan) 
deocamdată definitivate, urmând a li 
Se mai adăuga încă una în curs de 
gajare, întregesc programul.

Magazin Intern

ur-

an-

SC 

u-

a-

17 ani, între 500-330 metri.

Instrucțiuni

înscrierile se primesc până Sâmbătă 
24, ora 13, la Biroul Informațiuni O. 
N. E. F. din Pasagiul Imobiliara, taxa 
de înscriere 25 lei de echipă. înscrierea 
va fi făcută 
lor și. vârsta 
respectivă.

Inscrierele
taxa dublă de 50 de lei de echipă.

Echipa va trebui să aibă tricouri 
niforme (aceiași culoare).

specificând numele elevi- 
și va fi vizată de Școala

pe teren se primesc cu

u-

Premiile
Prima echipă va câștiga o Cupă 

ferită de «Cartea Românească».
A doua echipă o plachetă O.N.E.F.
A treia echipă o plachetă O.N.E.F. 
Adunarea echipelor la ora 16 în fața 

Ștrandului pentru a fi repartizate 
schimburile.

Străinătatea

o-

Foot-ball
Matchul pentru campionatul mon

dial, dintre Cehoslovacia și Polonia, 
a fost amânat, el urmând să se desfă-, 
șoare la 15 Aprilie 1954, la Praga.

un corp sănătos aste lucrul ml mai 
important I Dar tocmai în școală, 
copilul este expus tuturor pericolelor 
contagiunei: deaceea desinfectarea 
radicală și tăcută !a timp a iăilor 
respiratorii cu pastilele „Panflavin* 
est» deosebit de importantă.

PASTILELE

ascunde defectele, 
totuși numai

CURĂȚENIA 
INTERNA A 
ORGANISMULUI 
redă tenului 
frăgezimea, frumu
sețea pierdută!

in tău

ntlavin
Scaunul neregulat 

insuficient este cel 
mai mare dușman al fru
museții femenine. Nici o 
cantitate de crema sau 
pudră nu poate acoperi 
defectele cari rezultă din 
prezența toxinelor în or
ganism 1
Pentru ca să aveți un 
scaun regulat și complect, 
luați două drageuri de Ar. 
tin înainte de culcare.
Artin nu provoacă dureri, 
nici turburări.
Artin nu obicinuiește or
ganismul să funcționeze 
numai cu ajutorul laxati- 
velor.

Frumusețe și sănătate prin

CHIȘINAU MARTIN
PREȚURILE: LEI 20.- 33- 88.

Un produs al Fabrice! Dr. Wander 8. A.
guro-maghiare, să arbitre
ze Duminică, la Sofia, mat
chul Ungaria — Dulgaria, 
< .ratând pentru eliminato
riul campionatului mondial 
de foot-ball, ’

*

PRIMUL cross-country i fomenin al 
anului, se aleargă Duminecă dimineață 
la Șosea.

in nț
.< ÄP'CI A .<••>•

Ul

*
Cercul sportiv «.Voevodul Mihai», 

ne roagă să-i convocam pentru Joi 22 
crt. ora 14 , la antrenament general și 
pentru formarea echipelor, care joacă 
Duminecă, pe următorii:

Casa;--Tirle, Ploae, Popescu Petre, 
Tr. Coustantinescu, Bucur, frații Stan- 
ciu, Toma Bentu, Glăsser, De Viitor, 
Schulder, Barta ; Bela,. lonescu, Rogea, 
Pișta și toți ceilalți jucători dela re
zervă și juniori.

Primim:
Sâmbătă 24 Martie, vef> avea loc uu 

ceai dansant cu prelungire în saloanele 
Crucii Roșii din str. Piața Amzei No. 
29, organizat de secția de Basket-Vo- 
Îey-Ball a «Sportului Studențesc.»

J azz: Dinu-Maxim-xfy
*

GRUPAREA IANCU CORVINUL, ex- 
edenta formație provincială, campioa
na orașului Hunedoara, caută antrenor 
de foot-ball. Oferte detailate, cu certifi
cate, se vor adresa suszisel' societăți.

Ringul Internațional

Tragerea Loteriei Statului
CLASA V-a.— ZIUA XVI-a
lei

lei

Câștiguri a 100.000
51654 28179

Câștiguri a 500.000
6682 35388

Câștiguri a 20.000 lei 
21983 44531 61894 55388 

46899
Câștiguri a 15.000

39020 38374 46235 65429
Câștiguri a 10.000 lei 

63225 32723 46667 17140 77744 
15285 29627 15411 24874

13120

lei
3995?

ii

059
208

15 882
923

16 992
773

260
17 105

471 604 036
18 061

407
19 234

168

856
257
374
997
845
586

216

920 304 853 908 764 597
215 662 290 383 105

859 413 149 069 669 065
063 494 599 877 441

839 122
263 891

274 946
577 736

494 204
210 509

975

968
150
057
154

952 010
444 270
297 167601

719
831 779 527 078
961 533

906 707
499 UI
035 707

270

145

406
516

353
254
903

970 735 518

Toată Țara Românească
cumpăr« numai lozurik

Marei Cotectur 

filicorglic Slanoiu 
Calea Victoriei, 31 — Str. Smârdan, 2 
Piața de Flori — Calea Griviței, 128

a iiiiiiO lei
35866 59177 40787 79497 54259
46639 29884 64643 55564 60064

66770 17616 25913

47

48

49

50

51

542 836 649 638 891 119 383
107 653 780<294 452 168 539
329 464 827 650 265 472
732 610 372 257 736
800 760 669
494 774 276 309 311

051 059

143 352

143
157

791

295

135

Lindner, portarul Șoimilor din 
biu, a suferit Duminecă, în cursul 
nui match de antrenament, fractura 
unuia dintre ante-brațe, astfel că nu 
va face deplasarea la București, unde 
echipa sa joacă Duminecă și Luni.

*
Azi încep probele interșcolare de 

foot-ball, pe arena Unirea Tricolor.
* ■

DUMINICA se joacă pe arena Venus, 
înaintea partidei de divizie națională 
dintre Șoimii (Sibiu) și Juventus, mat
chul amical de foot-ball dintre Macabi 
și Venus.

Si- 
u-

*
Bucureșteanul Xifando, a 

fost, în sfârșit, desemnat 
de organele respective bal-

Iată rezultatele celor trei campiona
te europene de box, recent disputate 
în .străinătate;

La Milano, Orlandi 1-ă deposedat de 
titlul european de categorie Ușoară, pe 
belgianul _ Sybille, învriigându-1 la 
puncte.

In cadrul aceleidȘi reuniuni belgia
nul Nicolas Petit-Biquet, a redevenit 
campion continental la categoria cocoș, 
titlu pierdut cândva la masa verde, 
întrecându-1 »a puncte pe localnicul 
Donaenioo Bernasoonî, iar la Bruxelles, 
Erich Seelig, Challengerül lui Gustav 
Roth, campionul de categorie mijlocie 
al Europei, a fost întrecut la puncte, 
belgianul păstrându-și astfel titlul.

*
Victorios asupra Compatriotului său 

Féret, Marius Baudy a devenit cam
pionul de categorie ușoară al Franței. 
Decizia i-a fost atribuită la puncte.

*
Kid Nitran, Teintrând în ringul pa- 

risian, l-a knock-outat pe ’Arthur Ver- 
mont, în cursul celei de ă cincea re
priză.

Câștiguri a 7000 lei
140 302 986 3397 3317 5203 7575 7469 
7249 7489 7442 7567 8531 10514
10409 10224 14070 15875 16622
1’522 18752 18787 18750 20105
•20692 21651 22548 24948 24526
2^16 25907 26022 27498 27690
28917 28176 29 684 29875 51882
55576 55455 56594 57627 58475
58500 58750 59552 41055 45851
44490 44578 44985 44165 46280
47078 48054 49505 50614 51216
52805 54025 55615 55710 55627
57957 58587 58159 60151 60812
62524 62755 65654 65457 67418
68276 69951 70001 70184 70224
72652 72121 75522 73598 75415
74505 74455 76568 78415 79089

10586
17865
20571
24125
27476
35293
38791
43158
47764
51363
56577
61642
68646
71361
74976
79700

a 5500 iei
826 699 71 583

20 18» 13Ó
210 106

21 355 984
258 949

22 492 637
23 895 521

608 033
24 484 141

903
032
217
210
587
850

»96
704
736
343
132
228

776
614
817
714
908 798
594 613

501

737
686

781 930 455 964
499
773
524

0
Câștiguri

457 861 814 630
191
ill 755 532 102 426 778 010 618

981

930

28

29

30
31

367
754
619

454 234 305

153
507
659
492
724
072

53 636
995

54 947
294
534

55 469
910

56 680
448
323
613
546
013
972
822
030 356
915 411
510 722 281 274
501 765 940
916 778 672 

081 690 
765 720 
651 
500

52

57

58

081
626

500

311 513 368 555 769 911 123
961 470
555 053 374 060 637 057 219
905 805 296 900 527 841 916
682 519281

715 472 308 949
099 501 477 484
102 383 316
535 129 998 603
301 654 895 530 729 803

306 071 336
242 369 662

493 016 774

350

769 122
406 163
232 017
507 270

814
577
219
781

59

«1

62

63

469
448

104
193

722
106

33

34

777

643
955
118

557
038

597
020

746
398

969
409

488 996 732
169 740 676
233 061 876
228 406 864

64

65

66

67

113 992
122 758 906
351 608 366

771 148 865 456 085 710 
041
525
370
067
424
785
184 246 229 041
947 063 714 786 807 914
072 850 529 716 735 491

887 276 346 825 578
895 371 972 803 360 885 473 084
128 806 712 256

092 786 485
802 201 193
938 050.
756 472 833
706 546 485.
930
048
650
007

367
810
654
494
007
987
598
491
855

746
425

056
826

261
697

245
836

825 804 010 262

362 756
234 490
854 307
166 071

050
142
333
339
853 877 172
689
849
139

909 
035
322
045
449

265
170
595
232
003

925
108
817
747

046
630

733

691
194

162

780 914
109 614

119 794

056 591
904 628 559
904 375 604 949
719 648 115
715

738 633
386 134
155 213
882 888
323 230
113 497 218 223 142

732 712 486

110
752
813

186
884
800
483 005 079
776 222 944

106
116 286
364

036

367
580
590 912
703 399

822
408
085

051 482 730 775 827 887 
027
522
854
299

897 054 834 053
564 171 145 668 134
473 711 196 251 059
158
635
144

368 102 240
737 521 294 913
664 212 209 465

748
869
412 925

194
599

974 048 699 287
642 248 355 742

295
165
904
211
061 799
436 214
643
854
049
995
6555 088 397 067 572 505 446 119 353
763
738 033
936153

505
009

592 822
200 533 214 868 866

572
573
281
783
206

857 659 079 207
919 506 373 717
823 932 240
265 754 069 758
990 720

552 106
353 875

665
451

768
249

231
107

372

498 232
297 330

581

154

877

649
954 853

376
032

Accidentul unui copil 
neastâmpărat

Copilul Ion Rotaru, de 15 ani, din 
strada Călușei 55, voind să se agațe 
de un automobil ce trecea cu viteză, 
a alunecat pe linia tramvaiului fractu- 
rându-și piciorul stâng. In stare gravă 
a fost dus la spitalul de copii.

încercări de sinucidere
Dumitra Raidan, de 18 ani, din stra

da Cercului 38, a încercat să se sinuci
dă bând 150 grame spirt denaturat. 
Cu Salvarea a fost dusă la spitalul Co-, 
lentina. Motivul disperatului act nu se 
cunoaște.

— Deoarece a fost părăsită de a- 
mantul ei, Maria Bogdănescu, de 19 
am, din strada Balcic 3, a încercat 
șă-și pună capăt zilelor bând o canti
tate de spirt denaturat. I s’au dat în
grijiri la domiciliu și apoi a fost in
ternată la spitalul Coleutina.

— Disperată că i-a murit copila în 
etate de 8 luni, d-na Aneta Minsirci,

de 53 ani, din strada Toamnei 90, a 
băut 125 grame alcool . denaturat în 
care a dizolvat 8 grame de calciu. Ua 
intern al Salvărei i-a dat îngrijiri la 
domiciliu.

Asfixiere
Muncitorul Ion Dimcă, de 54 ani, 

domicili,at în șoseaua Panduri 71, din 
serviciul Uzinelor Chimice Române, 

s’a asfixiat cu gazele emanate dela un 
cuptor de topit smoală, I ș’au dat în
grijiri la Salvare.

490 217
607 374
655 920
230 237

11

009
981

403
253
243
005

520
540
401
340
562

787 637
852 212
586 413
962
208
027

237
254
767

567

428
943

744
174

617

731
897

091
883

»9

698
8

101
311
512
952
421
844
603
782
769 517
387 971 149
532 573 
080 884

11 172 123 082 793
985 236 850 819 299
647
572
338

974
043
740

139 169
171 215

517

268 535
364 583

528
798

485 830
581 951

081
663 590

351 846 901

933

641 364

797
387
342
590
106

543
732

426 036
705 999

682
032

693 031
795 949

Căzută pe scară
D-na Tachini Berhander, de 60 ani, 

din Calea Moșilor 309, cobora scara 
imobilului. In dreptul etajului 2, d-nei 
Beihander i-a venit rău,” țirăbușindu- 
se peste balustradă la parter.

Căzând pe spate, d-na Berhander 
s a ales cu fractura bazei; craniului și 
a coloanei vertebrale. S’a anunțat 
Salvarea, însă, până la-sosirea ei, vic
tima a încetat din viață,.

515
412
513
199
471

738
531
581

151
390
770

871
096
491

38 605 482
751 779

39 830 4777 224 532 887 301 730 053 
587 388 621

49 500
807

41 158
353
211
576

410
784

552
638

753
354

580 916 168 921
626 842 614 722

42
271
208

463577
160 862

093
270

981 953
936
384
600

631
430
225

034 421 670 470 462 426, 
409
824
324
289

267 682 207 995 768
217
183 009 919 707 145

533 346 317 766191

591 794 040 560
111 454 864 919 365
798 838 025 911 097 203.

638 047 138
200 469 409

952
592

79334 189 639 547 43 645 767 612 484 659 347 297 567 299
12 837 869 423 851 110 594 561 865 679 160 783 699 728 600.

208 267 593 978 370 746 769 218 388 44 636 666 675 376 822 417 114 129 660
562 932 416 738 335 894 138 495 695.

13 321 203 607 039 082 648 581 056 427 45 070 778 819 261 529 098 598 787 478
851 058 833 437 068 594 067 319 598 915 399 878 042 192 269

14 773 200 119 803 693 155 101 676 157 46 708 401 816 883 773 173 948 316 317

921
562
671 047

852
323
106
631
358
026

174
226

642
395
385

268 860
135
703 189
663 491 127
528 790 275
185 280 970

313 998

841
949
833
479
056
586 

7# 095
597

71 148
861

72 999
084
764 632 269
182 173 885 549
923 710 754
370 828 319

74 749 880 967
008 416 955
193

75 095
782
144
656
929

77 923
358
707
308
283
366
201
476
075

73

76

225
379

224 917 509 769
070 401 978 730

525
547
729
060

361 096 947 681 282
172 461 939
736 946 420
326 351 869
369 896 358
153 403 579
510 703 712 884 836 127 874 385
554
430
918
486
769
160
020
545

456 705 185 548 696
768 787 056 287 849
341 967
407 057 225 250 870
205 843 848

78

971
308
940
750

608 980 409
076 919 817
100 819 345
077 862 052

311

155
793

616 855
617 928
760 912
945 301
879 575 522 403 991 715
975 015 281 598 909 071 891
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Cei mal frumos cadou 
pentru copil, 

este romanii 1

/t-X«Xi
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- > VÂND pat dubiu bronz, două noptiere.
Strada D. Bolintineanul 6. 2-698

Î
CASA cinci camere, holl, dependințe, 
confort, garaj, grădină, închiriez Me
cet 35. Tel. 321/50. 2-646

ÎNCHIRIEZ cameră mare, mobilată, 
pentru studente, până la 4 persoane. 
Cobălcescu 31 etaj II. 2-684

Accidentul de tren 
din stafia Chltlla

FRAM
URSUL POLAR 
de CEZAR PETRESCU 
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MICA PUBLICITATE
1 LEU CUVÂNTUL

Annndnrllc se primesc la Administrația zlarnlni

sir. Sărindar 4, «da orele 8-12,15-20
Telefon I 3.40.80

CAUT băe(i mici 10—12 ani, cu garan
ție lei 200. Câștig zilnic 40—50 lei. A- 
dresati-vă la ziar sub «Rentabil». 1-709

DOMNIȘOARA cunoscând: franceza, 
germana, engleza, dactilografia, caut 
pogt jumătate zi (dimineața). Adresați 
ziar «Orion». jgg

FATĂ 12—15 ani caut pentru 2 per
soane. R. 101. 1-627

ABSOLVENTA menaj, tânără doresc 
post menajeră Ia persoană singură 
merg și provincie. Adresați ziar «Pro
vinciala». 1-598

CAUT femee singură vrednică la toa
te, leafă bună. Traian 61. 196
CAUT femee singură bucătărie, spălat. 
Salcâmi 7, prima ușă stânga. 177

CĂRȚI, Franceze, Germane, Române
ști cumpără permanent Mușoiu, Tutun
geria Cercului Militar, Bulevardul E- 
lisabeta 2. 1-696

HUPPMOBILLE Cabriolet perfectă 
stare, mare ocazie vinde Ceaușescu, 
Cometa 23. 2-701

? COSTUME aproape noui, pardesiu, 
talie mijlocie, ieftin. Sapieaței 8, apar
tamentul C. 2-691

VÂND pianină placă bronz rochii, 
mantouri, covoare naționale noi, guler 
vulpe roșie. Str. Biserica Enei 10, etaj 
I, camera 7. Vizibil între orele 10__12.

7-685

VÂND ocazie una camionetă Ford în 
perfectă stare. Adresați Luca, Str. Mă
gurele 21. 2-673

PIANINA în bună stare, vând conve
nabil. Str. Slătineanu 13, fogt Nisipari.

1-655

PIAN Bösendorfer, coada mijlocie, 
vând 15.000 lei. Sf. Nicolae-Șelari 9, 
etaj V. 1-657

VÂND motor Buick și alte piese, roți, 
etc. Aparat tip 25. Șerban. Gr. Alexan- 
drescu 82. 8

CASA boerească de vânzare imediat 
în lași Negruti 4, a se adresa Plan
telor 7 București.

DACTILOGRAFA română, germană, 
cunoștințe de contabilitate caută post; 
pretenții modeste. La ziar sub «V».

3-702

LUMINATOR complet imediat între
buințați construcții, vinde Clemenței 
36. 730

VÂND OCAZIE, teren piața Puișor,
13 Septembrie. Adresați str. Lt. Pau- 
lescu 9, Constantinescu. 3-789

BUCATAREASA, fecior, cunoștință 
mecanică, doresc angajament. Turda 
169. Pop. 36

PERECHE cuviincioasă, găsește odăiță, 
acces bucătărie, lumină, schimb femeia 
serviciu ușor. Scrieți ziar «Cinstit».

1-661

OCAZIE mașini 
alta croitorie și 
rie Mansfeld și 
colt Sabinelor.

cusut familie, noui 
botoniere de cismă- 
stânga. Coriolan 18, 

2-674

FATA bine servită, caută loc la două 
persoane, Barbu Catargiu 11, la portar.

* 711

CAUT d-șoară, doamnă tânără, cu 
școală liceală, prezentabilă, curată, 
sinceră, ca menajeră, suflet bun care 
poate îngriji cu atenție 2 copii mici. 
Răspundeți ziar «Modest». 1-648

TEREN circa 200 m., caut urgent. Pre
fer Pake, Olari. Gheorghiu, Coșbuc 
24 (Pake). 2-654

FEMEIE singură, cunosc bucătăria, 
str. Polonă 61. 714

CĂUTĂM bun nichelator, cunoscător la 
argintat și aurit. Smârdan 29. 1-684

CUMPĂR mașină cusut Singer, birou 
sau cu capac. Velicu. Tăbăcarilor 24.

1-645

FECIOR stilat, bune referințe, caută 
loc. La ziar 87 V.

CAUT jupâneasă servită fără bărbat. 
Bul. Pache 55. 6749

VÂND superb loc pentru construcție,
350 m. p., 24 m. fațadă, colț, stradă 
asfaltată. 950 mii, strada Parfumului

1-65719.

ELECTRICIAN întreține motoare și 
instalația electrică, preț convenabil. 
La ziar sub «Electrician». 1-605

CAUT femeie la toate, fără bărbat, 
cunoască bine bucătăria. Regală 3, 
Dentist. 720

VÂND casă compusă două camere, 
aitreu, bae, bucătărie, garaj. Banat 
27. 1-651

PENTRU închirierea unui aparta
ment în Calea Plevnei 124, licitație 11 
Aprilie 1934 ora 10 la biserica Sfân
tul Gheorghe-Plevna. Informațiuni 
detailate la Parohul bisericii zilnic.

1-685

PENTRU închirierea unei prăvălii fa 
Calea Plevnei 120, licitație 11 Aprilie 
1934, ora 10 la biserica Sfântul Gheor- 
ghe-Plevna. Informațiuni detailate la 
Parohul bisericii zilnic. 1-685

CAUT Sf. Gheorghe 2-3 camere de
pendințe, casă nouă, aproape tramvai. 
Oferte cu prețuri la ziar sub «Con
feri». 1-689

CHIRIAȘI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
a ziarului nostru

CAMERA subsol goală, separată, apă 
introdusă, închiriez una sau două per
soane. Făgăraș 1 (Știrbei Vodă). 1-695

APARTAMENTE parter 4 și 2 camere 
confort modern, separat săli 16X6 în
chiriază Griviței 59. 1-693

DE ÎNCHIRIAT apartament 3 Camere, 
entrée, bae, bucătărie, pivniță, pod, 
calorifer. Romană 205. Etaj III. 1-665

CAMERA mobilată mare bună 3 per
soane. 4500 pensiuni. Str. Franze
la ri 26. 1-670

ÎNCHIRIEZ cinci camere dependințe 
moderne și două camere, bucătărie. 
Aurel Vlaicu 3. 1-675

AMERA mică mobilată, goală, elec- 
rică, apă curentă. G-ral Anghelescu 38.

AMERA mobilată, chiuvetă, acces 
ae .intrare separată 1500. Praporges- 
u 21 (Batiște). 1-661

1£eu cuüä/ntuf

ȘOMERI

LEU
cuvântul

CAUT femeie la toate, fără bărbat, 
cunoască bucătăria, Romană 61. 724

MOBILE, dormitoare, salon, antreu, 
vând. Orele 3—4. Rozelor 20. 737

COAFEZE pentru ajutor practicante, 
ucenice, caută coafor, B-dul Beller 10.

PIANINA eftină, vând. Victoriei 85.
Etaj II. Camera 9. 1-635

CAUT urgent bune și serioase practi
cante croitorie dame. Polouă 25. 20

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

CAUT fată 13—15 ani lângă copil, 
îmbrăcăminte, întreținere sau leafă 
mică, poate nemțoaică. Coșbuc 24.

1-649

CAUT jupâneasă servită la Dr. Banu
Mărăcine 30. 242

CHELNER tânăr sau Picollo calfă cu 
acte caută post Kravcek. Senatului 13.

1-611

CAUT ucenică la croitorie damă. Str. 
General Lahovari 101.

ELECTRICIAN pereche tânără, caut 
locuință contra îngrijire curtea, elec
trica, apa. Ziar «E. P.». 1-666

CROITORIE de dame caut lucrător- 
lucrătoare și ajutoare bune la tailleuri. 
Știrbey Vodă 62. 221

S1RAINA caut post ca menajeră la 
una sau două persoane serioase, casă 
bună, merg și provincie. Str. Nae Li- 
tei 11, prin Rahovei (peste șină).

CAUT fată în casă, acte condicuță. 
Plantelor 69. 62

CAUT doi băeti de prăvălie harnici 
și cinstifi cu acte B-dui Pache 42.

ELECTRICIAN caută post industrie 
sau casă de raport. La ziar sub «Elec
trician». 1-687

CAUT servitoare fără bărbat, la toa
te. Calea Victoriei 198, în curte. 61

CAUT fată tânără casă ușoară, două 
persoane. B-dul Cuza 57 etaj. 5

ȘOFER (AJUTOR) priceput, muncitor, 
caută loc. Sapienței 8, apartamen
tul C. 1-692

CROITOREASA cu ziua, merge și 
pentru copii. Floreasca, str. Mânu No. 
13 147

CAUT loc la toate sau jupâneasă. Șo
seaua Bouaparte No. 55. Vera. 118

4900 LEI vând 700 m. p. loc de casă 
la țară, apropiere Dej. Adresați ziar 
<L 6».

CAUT loc ușor fiind în vârstă. Sala
riu 300, de încredere, merge provin
cie. Rucăr 41. Victoria. 24

LEMNE uscate 550 mia tăete, trans
portate, vinde str. Vaselor 29, prin 
Moșilor. Telefon 236/19. 6-664

CAUT loc portar ori expeditor om 
de serviciu cu garanție 10.000 lei. Str. 
Rovine No. 5. G. Prejinerean. 15

BRAȘOV centru vile, vând loc fru
mos, ziarul Curentul «B.C». 3-677

Qferte&de/viciu
■ cuoäntuß

VÂND apartament modern, construc
ție 1933, compus din 4 camere parter, 
bae, plus 3 camere mansardă. Cartie
rul Obor,- 2 minute tramvaele 14, 16, 
24. 26. Altul compus din 3 camere și 
magazie. A se adresa la ziar sub «Pro
prietar». 2-689

CAUT perlect stupar, puni cul-1 
tor, viticultor. Adresați lonescu,! 
it fini !• erdinand 75. I

AVOCAȚI din provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
rentabilă. Scriți București. Căsuța poș
tală 240.

CROITORIA D. N. Jurca caută bun 
lucrător. Câinpineanu 17. Et. II 727

CAUT fete pentru perdele (filé) și o 
bună brodeuză. 28 Gogu Zamfirescu 
(Pieptănari). 37

FARMACIA rurală, caută licențiat(ă) 
e'catual participate. Ziar sub «Ga
len». 1-897

VÂND eftin Buick închis, perfectă 
stare. Banat 27. 1-651

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

Dr. I. KRITZMA1MN
s’a mutat tn calea Victoriei 102 el I

Mo-urim Venerice, Uretroscepie, Cystoscopie

DE; VANZARE casă aproape piața 
Banu Manta, și vilă construcție nouă, 
parter, etaj. Băneasa, str. Aurora No. 
6, cu loc 600 m. p. libere imediat, a- 
diesați str. Pictor Henția 34, prin 
Uanu Manta. 1-640

BIROUL HORTICOL din str. Buzești 
60anunță sezonul pentru aranjarea 
și crearea grădtnelor, parcurilor și tot 
ce atinge această branșă; deci grăbi- 
ți-va. 3-773________ • • '_______  
SCĂRI, holurnliiatrăti moderne pu
teți avea aphtând tapetul pastă «E- 
tein», tapete engleze, materiale con
strucție. Telefon 385/46. Moșilor 94 2-681

COMERCIALE 
I leu cuvântul

JncAiiú/U
cuvântat

naturala, pre-

I
CAUT Sf. Gbeorghe două came g 
re, bucătărie, confort, cartier cen-l 
trai. Oferte cu preț Râmaiceanu, I 
Labirint 12. I

DE ÎNCHIRIAT apartameut elegant 
la drum, confort modern, bae, telefon, 
parchet. Nicolae Golescu 19 colț La
hovari (dosul Ateneului). Vizitarea în 
fiecare zi. 704

CAUT cameră mobilată intrare sepa
rată, acces bae, centru, apropiere Pa
lat. Oferte numai cu preț, ziar 
«Domn». ■ 2-688

DOUA streine caută cameră mobilată 
luminoasă și spațioasă, confortabilă, 
prin cartierul Sfinții Apostoli. Chiria 
până la 1500 lei lunar. La ziar sub 
«Streine».

ÎNCHIRIEZ convenabil apartamente 
moderne, confort, electrică, 26.000— 
46000. Trinității 29. 7-638

APARTAMENT liber imediat, 3 ca
mere și dependințe. Porumbaru 55

3-676

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată, 
pentru una sau două persoane, acces 

baie. Cobălcescu 31 etaj II. 2-684

(
CAUT apartament 3 camere, hali, ■ 
bae, dependințe. Cartier central. I 
Ofer 45.000. Răspuns la ziar: «Ma- I 
rilena»._______ ____________ 1-769 g

DOUA camere mici, antreu, bucătărie, 
pivniță, electrică, teracotă. Angeles- 

cti 38. 2-690
APARTAMENT centru, 3 camere holl, 
dependințe, confort modera, calorifer, 
de închiriat Ecoului 4 prin Cobălces- 
cu (Cișmigiu). 12-694

CAUT 2 camere, hcfll, bae bucătărie, 
pivniță. Lei 2000—2500 lunar. Adresați 
Vasilescu, Imperială 2. 2-686

ÎNCHIRIEZ cameră goală modestă cu 
pensiune, o persoană 1800 lunar, două 
persoane 2700 lunar. Franklin 9, etaj 
VI, ascensor. 1-703

CAMERA frumos mobilată, acces baie.
Eventual pensiune. Sft. Ștefan 11 prin
B dul Pache. 1-700

CAMERE goale casă modernă închi
riez Popa Rusu 9 (Bulevardul Carol — 
Italiană). 1-705

SOBE teracotă, faianță, expoziție 
permanentă, diferite culori, forme 
montate mărimea 
țuri convenabile, avantaj plată
curățitul interior, reparatul exte
rior soba lei 80 — execută fabri
ca «MATASARU», General Aage- 
lescu, 133. 10-608

LECȚIUNI Șl MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI ! Nu-1 pier
deți zadarnic! ASIGURAȚ1-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală" Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar «Ar- 
cadia». 765

DOAMNA simpatică predă franceza 35 
lai ora (centru). Ziar sub «Simpatică) 

4-704

DIVERSE 
I leu cuvântul

NUMAI bom
boanele Mentha- 

mel «Egger», vindecă tușea și 
răgușala. Cutia 15 lei.

D-RA orfană, bogată, dorește protec
ție persoană societate înaltă. Informa
ții Birou, Victoriei 83. 1-702

PIERZÂND diploma de licență în 
drept No. 6702 anul 1912 a Facultății 
din București pe numele Barbu Codrat 
B. Păltineaau, o declar nulă și fără 
valoare în mâna oricui s’ar găsi. 1-699

CASATORII
1 leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă tara, numai partide situate. Maria, 
General Ipătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

ADRESAȚI-VA cu încredere, interme
diarului căsătoriilor ideale. «Anghel», 
Lechincioaxa, jud. Mureș.

CORESPONDENȚE 
I leu cuvântul

Pe linia cincia ferată din dreapta 
magaziei de mărfuri din stația Chi- 
tila s a găsit cadavrul oribil muti
lat al lui Vasile Stănescu, servitor 
la Jenieă Oancea, din comuna Tra- 
ian (Ilfov).

Din oereetările întreprinse de cei 
în drept, reese că Stănescu voia să 
treacă pe sub un vagon. In acel 
timp, trenul punându-se în mișcare, 
servitorul a fost tăiat de roțile va
gonului.

Cadavrul a fost dus la Morga.

Deschiderea navigației 
pe Dunăre

Navigația pe Dunăre a fost deschisă 
pentru traficul de călători fi bagaje, 
între următoarele porturi-,

Vâlcov-Sulina-Silistra, Brăila-Măcin-, 
Silistra-Călărași; 

Giurgiu-Rusciuc.
Circulația pentru 

porturile SUistra fi 
fi deschisă în ziua
pentru porturile dintre 
și Buziaș în ziua de 28

Toate stațiunile C. F. 
elibera bilete combinate

Turtucaia-Oltenița;

porturile dintre 
Turnu-Severin va 

de 25 Martie, iar 
Turnu-Severin 
Martie.
R. vor puea 
C. F. R.-N.F.R.

Unificarea serviciului 
de asistență a municipiului

D. Al. G. Donescu, primarul ge
neral al municipiului a trimis pri
măriilor de sectoare o adresă prin 
care le invită să-și trimită câte un 
delegat în comisiunea dela munici
piu, care se ocupă cu unificarea ser 
viciului asistentei.

Instalarea comisiunilor 
interimare la Negru 

și Verde
Eri dimineață a avut loc instala

rea comisiunei interimare a primă
riei seet. II Negru, în frunte cu d. 
I. Atanasiu.

A asistat și d. Al. G. Donescu, ca
re și-a luat rămas bun dela 
ționari.

Au mai vorbit d-nii Col. St. 
răscu, Cristescu, în numele 
ționarilor și S. Birman.

Tot eri a fost instalată în prezen
ța d-lui ministru încuie t, eomisiu- 
nea interimară dela Verde.

func-

Tătă- 
func-

Cinci studenți provoacă 
scandal la cinematogra

ful Sidoli din lași
I S’AU ARUNCAT PETARDE

IAȘI, 21. — Doi studenți s’au pre
zentat azi Ia cinematografnl Sidoli, 
încercând să intre cn bilete studen
țești. Direcțiunea cinemtografului 
a refuzat intrarea, pretinzând că 
legitimațiile nu erau bune. Ei au 
plecat dela cinematoraf, și s’au îna
poiat după puțin timp cu alții trei 
colegi, provocând un imens scandal 
și spărgând geamurile.

Fiind urmăriți de personalul ci
nematografului unul dintre ei a a- 
runcat o petardă în strada Victor 
Pallase, iar un altul a tras în aer 
focuri de revolver.

Studenții au reușit să dispară.
Poliția a operat o arestare in per

soana stndentulni Idriceanu, dela 
facultatea de litere, care se bănne 
că ar fi făcut parte din grupul celor 
cinci studenți.

Știri diverse
Sindicatul avicol tine adunare 

generală Duminică 25 Martie ora 10 
dim. în amfiteatrul institutului na
țional zootechnic. Aceasta fiind a 
doua convocare ședința se va tine 
cu orice număr de menirii prezenti

Organizația «Ateneului Dichiu» a 
dat Duminică o frumoas șezătoare 
culturală la Tâncăbești.

D. Vasile Militaru a conferențiat 
despre: boala luxului la sate, după 
care a urmat un bogat program ar
tistic bine reușit.

Sediul Cohortei III, Albastru e 
deschis în fiecare Luni și Joi între 
orele 3—4 la Liceul «Gh. Lazăr».

Studenții basarabeni doritori a 
lua parte a congres se pot înscrie 
zilnic intre orele 12-2 p, m. în stra
da Popa Tatii No- 3 etaj II la d-1 
Pimen Fusu.

Eri după amiază s’ă întrunit! la 
ministerul de domenii comisia zoo- 
technică pentru a decide în pri
vința autorizațiunii jocului la cotă 
fixă

In urma încetării din viată a re
ginei mame a Olandei, ceaiul ce ur
ma să fie oferit de Regina Mar ia, 
a fost amânat pentru 8 zile, din ca
uza doliului pe care l-a luat Curtea 
noastră.

❖
HAGA 21 (Rador). — Funeraliile 

Reginei-mame a Olandei vor avea 
loc, Marti, 27 Martie.

SFORT, sănătate, plăcere. Invățați con
ducerea, tehnica automobilelor. Școala

Șoferi Amatori, Cometa 23. 4-7G1 primăvară.

PARIS 21 (Rador). — In marea sa 
lă a operei a avut loc eri seară re
numitul bal al «Micilor paturi al
be», unul din evenimentele monde
ne cele mai elegante din sezonul de

Cum a fost săvârșită crima
din prelungirea Rahovei

Amândoi copii au dat cu cuțitele,- Un jurământ tiflănesc
Fioroasa crimă din Prelungirea Ra

hovei (comuna suburbană Lupeasca) a 
cărei victimă au căzut zarzavagiul Toma 
Macovei și concubina sa Dumitra Radu 
Anghel, a produs o uimire generală dată 
fiind precocitatea și cruzimea criminali
lor.

Am arătat eri că la primul interoga
toriu luat de plutonierul major Marin 
Mărită, șeful postului Lupeasca lui A- 
lexandru Macovei acesta a arătat că nu
mai el a săvârșit crima însă sub îndem
nul lui Bondoc.
Amândoi au lovit cu acelaș 

cuțit
Cercetat din nou Macovei a făcut de

clarații noui arătând că șt Bondoo a dat 
cu cuțitul.

— cEram persecutat de mama vitregă 
— a început el să declare — și deseori 
gonit din casă. Dormiam pe unde apu
cam și nu odată am fost găzduit de pă
rinții lui Bondoc.

Intr’o seară — era acum trei săptă
mâni — /iind din nou isgonit m’am 
plâns lui Bondoc. El m'a povățuit să 
ucid pe mama fl apoj sd fug în lume.

Fiind lăsat din nou în casă mi-a tre
cut necazul. Acum patru zile însă am 
fost bătut fi isgonit din nou. Am dat 
fuga la Bondoc și i-am spus că vreau să 
ucid însă dacă mă ajută fi el. A primit 
și atunci ne-am făurit planul.

Un jurământ țigănesc
Și ca să mă conving că Bondoc nu mă 

va trăda i-am propus să jurăm.
Am făcut din două crengi o cruce și 

dându-ne mâna am rostit următoarele-. 
Pe Dumnezeul nostru. Să nu avem 

parte să mâncăm cozonac și ouă roșii 
de Paște,dacă ne vom trăda.

Am sărutat crucea si apoi i-am dat 
foc.

In seara crimei m’am dus la mame 
Rada și am rugat-o să mă ierte spunin- 
du-i că n’am unde dormi.

N’a vrut însă, a intervenit tata cart, 
mi-a dat voe să dorm pe jos lângă sobă, 
Când toți ai casei dormeau am scos di* 
dulap un cuțit pe care l’am băgat is 
buzunar, efind apoi în curte unde md 
aștepta Bondoc.

Am intrat amândoi, tiptil, ta casă și 
Bondoc mi-a făcut semn să-i dau cațitul

I l’am dat! El s’a apropiat de pat șl 
a dat mamei uai multe lovituri în piept. 
Câte nu știu. Mi-a aruncat apoi cuțitul 
la picioare și a fugit în stradă.

Cum tata se trezise am înșfăcat cuți
tul și repezindu mă la pat l’am apucat 
de grumaz cu o mână în timp ce cu ceai 
laltă ia-m dat vre’o 10 lovituri de cuțit

Am luat în grabă 600 lei ce se aflau 
pe masă fi cu cuțitul înmână am fugit 
din casă.

In stradă mă aștepta Bondoc. Văzăndu- 
mă plin de sânge m’a luat acasă la d, 
ti mi-a dat să mă spăl. Cuțitul l’a arun
cat el într’un puț.

Ascultat din nou Bondoc a recunoscut 
partea lui de vină arătând că el l’a tn- 
demna t pe Alexandru la crimă.

*
Eri dimineață locuitorii din comuni 

s’au adunat în fața postului de jandarmi 
cerând să li se predea pe asasinii. Cn 
greu criminalii au putut fi duși la locul 
crimei unde s’a făcut reconstituirea.

In cursul după amiezei ei au fost îna
intați legiunei de jandarmi, urmând ca 
astăzi să fie duși la parchet

*
Femeia Dumitra Rada Angliei a fost 

eliberată eri din spital și pusă sub în- 
grijirile unui medic particular

Cum vor circula trenurile de Paști
Administrația căilor ferate a luat, cu vagoane de marfă, prevăzute ea 

o serie de dispozițiuni în legătură cu bănci și sobe.
transportul călătorilor și mărfurilor în Ordinea va fi menținută în gări de 
zilele de Paști. | către gărzi militare comandate de ofi

țeri.Toate trenurile de călători, în inter
valul dela 27 Martie și până la 16 A- 
prilie 1934 inclusiv, se vor opri la ne
voie de stațiunile de îndrumare și cele 
de parcurs, cu numărul de vagoane 
alese necesare călătorilor până la to
najul maxim permis.

Dacă nu se pot expedia toți călătorii 
cu vagoane atașate se vor forma tre
nuri de călători partea a II-a.

Se vor forma astfel de trenuri. în 
stațiile București, Craiova, Timișoara, 
Iași, Cernăuți, Oradea și Cluj.

Pentru militarii cari pleacă în permi 
sie se vor face trenuri speciale. Aceste 
trenuri se vor forma în stațiile Bucu
rești Sad, Timișoara, Cernăuți, Iași și 
Oradea și vor fi îndrumați în direcții
le indicate de Marele Stat major.

La nevoie militarii vor fi expediat! 
§i cu trenuri de călători și cu trenuri 
de marfă.

Garniturile trenurilor militare vor fi 
formate din vagoane de cls. III-a, sau

Transportul alimentelor
Articolele almentare și păsările vii 

se vor expedia cu mesagerii cu trenuri
le de călători.

Trenurile de marfă directe, locale ri 
de cărbuni nu vor circula pe întreaga 
rețea deia ora 24 din noaptea de Vi
neri 6 spre Sâmbătă 7 Aprilie și PfinA 
în noaptea de Luni 9 ora 24 spre Marți 
10 Aprilie 19M.

Trenurile plecate dela origină vor 
continua cursa până la destinație.

Trenurile de petrol expediate în gar
nituri complecte vor continua să cir. 
cule și în zilele de Paști. I

Transporturile de vietăți și mărfuri
le supuse stricăciunei, care nu vor Pi
tea sosi la destinație până în seara si
lei de Vineri 6 Aprile ora 24, nu vot 
mai fi primite spre expediere.

Direcțiunea generală 0. F. R- a luat 
dispozițiuni și în ceace privește cir< 
cuiația trenurilor de coletărie

Vasta organizație de spionaj 
descoperită la Iași

IAȘI 21. <— Cercetării« în legă
tură cu organizația de spionaj des
coperită aici, au continuat în tot 
cursul noptei.

Au mai fost arestați un număr 
însemnat de bănuitL

Cu această ocazie s’a stabilit că 
șeful acestei organizații era tână
rul Victor Movicov, student la 
drept și științe-

La Roman zahărul costă 
34 lei kg. cubic

ROMAN, 20. — In urma cartelu
lui intervenit între fabrici, zahă
rul a ajuns la un preț de adevăra
tă jecmăneală: se vinde cu 34 lei 
kgr. cubic și 32 lei cel tos.

Două case prăbușite 
în jud. lași '

IAȘI, 21. _ In comuna Măcăreșfî,
din județul nostru, s’au prăbușit 
două case, fără insă a se înregistra 
vreo victimă.

——^oxo——
Actul disperat al unei 

lucrătoare
Sanda lonescu de 23 ani domici

liată în strada Păunașul Codrilor, 
56, lucrătoare la fabrica de țesăto- 
rie, «Supratex» din șoseaua Viilor, 
fiind concediată din serviciu a în
cercat să se sinucidă luând 200 gra 
me spirt denaturat.

Explozia unui primus
Copilul Anton Tempea, de 13 ani, 

domiciliat în strada Proserpinei, pe 
când aprindea un Primus, aparatul a 
explodat. S’au aprins lucrurile din ca
să, însă, intervenind vecinii, focul a 
fost localizat

Copilul sa ales cu grave arsuri și a 
fost pansat la Salvare.

Sa dovedit că acesta era >'n legă
turi de prietenie eu studentul Cri- 
storian care s’a sinucis la Cluj, și 
care în dese rânduri a venit la dân
sul la Iași.

Deasemeni a fost arestată și tâ
năra Haya Grabovski.

Cercetările continuă.

Aprovizionările cu porumb
Ministerul Agriculturii și Do

meniilor dă următorul comuni
cat:

Informațiunea apărută în zia
rele de astăzi că măsurile de a- 
provizionare cu porumb au luat 
sfârșit, nu corespunde reali
tății.

In delegația economică, după 
însăși cererea d-lui subsecretar 
de Stat Manolescu-Strunga, s’a 
hotărât sistarea cumpărăturilor 
de porumb de sămânță» întru cât 
s’au satisfăcut necesitățile im
portante.

Pentru nevoile locale s’au au
torizat autoritățile din județe sa 
completeze, prin cumpărături 
de mică importanță, ceeace s’ar 
mai incesita, care sunt supus a- 
probării serviciului central de 
aprovizionare.

Acest serviciu își continuă ac
tivitatea ca și până acum și con
ducerea acțiunii de aprovizio
nare este încredințată d-lui

Subsecretar de Stat I. MANO- 
IESCU-STRUNGA.

CAUT 
perfect stupor, pomi* 
cnltor $1 viticultor

Adresați: IONKMU, 0-dnl 
Ferdinand No. Ï5.
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Un tub ca 20 de 
comprimate costă

Lei 26.—

Rhodine se găsește de vânzare la toate 
farmaciile și drogheriile din 
țară In tuburi de aluminium, foarte 
practice pentru buzunar sau poșetă.

Etui-ul de 
alum mum cu 

d comprimate

Lei 8.50

Contra REUMATISMULUI
GRIPEI • NEVRALGIILOR

ați încercat acest produs francez ?
Incercați-l, este miraculos I

RHODINE
este un produs al „Usines du Rhône“ și trebuie să 
se găsească în toate casele, gata să combată bolile 
cari ne vizitează odată cu schimbarea vremii: gutu
raiul, gripa, durerile reumatice, nevralgiile, migrena. 
Siguranța și rapiditatea efectului preparatului Rho
dine, vă sunt demonstrate de îndată ce puneți o ta
bletă într’un pahar cu apă și vedeți cât de repede se 
dizolvă. Și puteți lua liniștit o doză, pentrucă Rhodine 
se deosebește de preparatele concurente prin faptul 
că n’are nici un gust, nu irită stomacul, nici inima și 
nu obosește rinichii. Numai după o experiență înde
lungată și serioasă, „Usines du Rhône" au lansat pre
paratul Rhodine — remediul gripei, nevralgiilor, reu
matismului. migrene:

fíii«aríir>

PROCESUL ATENTATULUI DELA SINAIA

7

PETELE DIN CEȘTI SI OALEI f
ORICE URME DE FIERTURĂ

DISPAR CU VIM
CA PRIN MINUNE

...curăță Țoț nu sgârie nimic .■J

ziua Iii.—Ședința de dimineaja 
Interogatoriul lui

Ședința se deschide la orele 8,30 di
mineața.

D. g-ral IGNAT. — Acuzatul Corne
liu Zelea Codreanu. Ai auzit ordonan
ța definitivă și rechizitoriul. Ce ai de 
spus în apărarea d-tale?

CORNELIU CODREANU, vorbeș
te despre idealurile tinerimei ro
mâne după războiu, spre deosebire de 
cele dinaintea războiului.

Vorbește de situația tineretului care 
nu găsește uicăeri de lucru.

Respinge ideia complotului în prim 
rând pentrucă nu lucrează pe plan 
prezent.

Complotul are dorința să guvernăm 
acum. «Noi niciodată nu ne-am gândit 
la aceasta. Opera noastră este o operă 
id i educație».

Respinge din nou ideia de complot, 
prin credința în biruință a naționalis
mului. 11 apără apoi pe generalul 
Zizi Cantacuzino și face un istoric 
asupra întemeierii și activității Gărzii, 
dând explicații în chestia armelor și 
uniformelor.

La orele 10 se suspendă ședința până 
la 10.20.

După redeschidere Corneliu Codrea- 
nu vorbește apoi despre limbajul său 
politic, în care păstrează multe niili- 
tarisme ca urmare a educației ce a 
primit ca elev al liceului militar Mă
năstirea Dealului.

Manifestele lui n’ar fi întrecut în 
.violență pe cele ale altor grupări po
litice.

Povestește cum sa produs disolvarea 
gărzii și de motivele cari l-au determi
nat să uit se predea. Arată cum a ple
cat, întâi la Virgil loncscu, apoi la ge
neralul Cautacuzino și cum a dat tele
grama că desleagă de jurământ și să 
se apere fiecare cum va dori. A cerut 
prin prefectura poliției să obțină o 
audiență la Suveran.

Și am dat ordinele nu în forma în 
care se cunoaște, ci îndemnând la su
punere pe legionari — iar voturile 
noastre, am dispus să se împartă între 
câteva partide, fără cunoștința lor.

Dcla generalul Cantacuzino am fost 
la d-na Petrescu, care tn’a primit și a- 
poi a inventat întreaga poveste din de
clarație.

Vorbește apoi de predarea sa la con 
iiliu.

Afirmă că n'a putut vedea pe aten
taturi. pentru că plecase cu două zile 
înainte dcla d-na Petrescu.

«Nu am dat eu ordin acestor oameni 
și nici măcar n’am făcut vreo sugestie 
în acest sens».

D. general IGNAT. — La dosar se a- 
flă un manifest scris de d-ta prin care 
sunt vizați miniștrii? Ce ai înțeles d-ta 
prin această vizare?

CORNELIU CODREANU. - După 
ce i se înmânează actul incriminat, îl 
recunoaște, îl citește. Nu spune decât 
că va publica suferințele gărzii.

D. general IGNAT. — Ce ați înțeles 
prin expresia «mâine ne vom schimba 
cu forța» dintr’o scrisoare din dosar.

La pag. 70 a dosarului e un articol 
violent contra primului ministru, prin 
care e atacat a «vândut străinilor», 
deasenicnj si pe d. Titidescu-

CORNELIU CODREANU. - Nu-mi 
amintesc precis, dar cred că nu am 
fost de o violență deosebită. In privin
ța numelor de miniștrii i-ani însemnat 
ca pe cei mai înverșunați contra gărzii 
ca să pot scrie apoi faptele petrecute.

D. PREȘEDINTE. — 'V’ați dat sea
ma ce înseam. ă expre;/ «vândut strai 
nilor». Cum ați înțeles aceasta?

CODREANU. — Că lucrează sub 
presiunea străinilor.

D. general CONSTÂND.'CHE. — 
Dacă ți-ar fi propus d fale unul dintre 
atentatorii să te întovărășești cu el, ai 
fj primit?

C. CODREANU.— N’ași fi putut să 
primesc.

PREȘ. — Ce impresie a făcut gărzi
lor disparța d-tale? Dn punct dc vede
re cavaleresc?

CODREANU. — Când toți oamenii 
erau închiși eu trebuia să rămân să-i 
apăr.

PREȘ. — Asasinii au trecut pe la 
fl-ta?
ÎNTREBĂRILE COMISA.

RL’LUä REGAL
G-ral PETROVICESCU. - Cum Pai 

cunoscut pc d. general G. Cniduc;:.-:i- 
no?

CORNELIU CODREANU. — Din 
parlament, pe când făcea politică eu 
<1. Gr. Filipescu.

Corneliu Codreanu
Producându-se întreruperi dela apă

rare, d. general Ignat se adresează 
sălii cu cuvintele :

— Păstrați, vă rog, seriozitatea ce
rută de împrejurări.

In contiuuare, Corneliu Codreanu 
arată cum a intrat în Gardă d. gene
ral Cantacuzino.

General PETROVICESCU. _ Când 
v’ați mutat în str. Pescari, cu cine 
v ați dus acolo ?

CORNELIU CODREANU. — Cu Ni- 
colete Nicolescu și Rafailescu.

General PETROVICESCU. — Ați 
fost vizitat de legionari ?

CORNELIU CODREANU. — Spune 
cine a fost.

La alte întrebări spune că pruden
ța îl făcea să se ferească de vizite.

General PETROVICESCU. — Dar 
Rafailescu ?

CORNELIU CODREANU. — La în
ceput, a venit o singură dată.

General PETROVICESCU. — Dar 
contestația cui ați dat-o ?

CORNELIU CODREANU. — Proba
bil lui Rafailescu, dacă el afirmă așa.

General PETROVICESCU. — Dar 
legătura cu exteriorul prin cine o fă
ceai.

Ședința de după amiază
Interogatoriul gen. G. Cantacuzino-Grănicerul
Sa deschis la orele 16 sub preșe, 

denția d-lui G-ral Iarca.
General CANTACUZINO: Dvs. 

mă cunoașteri și știți că mai de
grabă intru în pușcărie decât să 
spun o minciună.

Revenind la proces spune, că în 
afară de asasinat de care are să 
răspundă cei 3 atentatori, restul 
uu este decât politică.

Regretă moartea bunului său 
prieten Jean Duca. Atentatorii au 
greșit în calitatea lor de creștini 
când au spus că nu regretă moar
tea lui.

Refuz categorie să fiu tratat de 
asasin și de complotist, eu și orga
nizația din care fac parte. Dacă 
eu știam de ceiace au avut ei să 
facă, eu nu-i lăsam.

Cum le-am și spus când i-am vă
zui: Ați greșit, că ati omorât uu 
oui cinstit. Și oamenii cinstiți 
sunt atât de puțini în țară, încât 
chiar când unul dintre ei greșește, 
trebue pus deoparte, trebue păs
trat.

Povestește cum a fost în noap
tea asasinatului arestat și dus la 
poliție, iar de aci la Jilava.

D. col. HOTINEANU cere consi
liului să recomande acuzatului sil 
se mărginească la apărare.

La ora ă și un sfert ședința se 
suspendă pentru două zeci uo mi
nute.

După redeschidere general CAN
TACUZINO vorbește despre dizol
varea gărzii de fer

D. grai IGNAT: Cetiri vă rog 
acele doua scrisori adresate lui 1. 
G. Duca, dacă, sunteți bun.
CHESTIUNEA SORI

LOR ADRESATE LUi 
DUCA

General CANTACUZINO; Seri 
sorile acelea sunt mândria mea. 
Eu trebue să mă apăr. Dai- se spu
ne că am s'-ris 3 scrisori lui Duca, 
care era unul dintre cei E’ai buni 
prieteni ai mei.

Părinții noștri au fost tot atât 
de buni prieteni.

Citește o scrisoare scrisă lui I. 
G. Duca în Noembrie prin care 
spunea că-1 va apăra contra ori
cui l’ar ataca.

Continuă a se disculpa cetind or 
dinul din 10 Decembrie dat dc 
Corneliu Zelea Codreanu, prin ca
re legionarii erau îndemnați să aș 
tepte cu calm trecerea furtunei. 
Am convingerea că dacă ajungeam 
la Duca, nu s’ar fi întâmplat ni
mic și de aceia sunt mâhni'.

*
La orele 7 jumătaic ședința a 

fost susia udată pentru cincispre
zece minute.

La redeschidere generai Can 
tacuzino, își continuă apărarea 
vorbind, despre scrisorile numite 
do d-sa avertismente. Violențele 
din scrisori se refereau la arderea

CORNELIU CODREANU. — Prin 
Constanța Stănciulescu.

General PETROVICESCU. — Petar
de aveai în str. Pescari ?

CORNELIU CODREANU. — Da, 
două. Cu care am venit și cu care 
am plecat.

General PETROVICESCU. _ Vă 
rog să vă amintiți dacă n ați chemat 
po vre-unul dintre atentatori.

CORNELIU CODREANU. - Nu.
General IGNAT. — Apărarea mai 

are ceva de spus ?
APARAREA. — Cum se explică că 

gazda din stri Pescari n’a fost ares
tată. Tocmai d. Crăciunescu, care știe 
mai multe. In timp ce celelalte gazde 
sunt toate pe banca acuzării.

General PETROVICESCU. - De 
eti și până azi am suferit două tra
geri de demontare din partea apără
rii Așteptați că veți fi lămuriți.

Colonel ROM. HOTINEANU. - Dă 
lămuriri asupra tratamentului pe care 
legea îl aplică gazdelor. D-na Florica 
Crăciunescu nu avea dece fi arestată. 
Și apoi Pa găzduit înainte de asasina
rea lui 1. G. Duca. Pe când d. colonel 
Zăvoianu l’a găzduit recent, după asa
sinat, după trimiterea în judecată.

Așa că apărarea să aibă răbdare, 
pentrucă toate chestiunile se vor lă
muri.

La orele 12 ședința se ridică.

urnelor, nu la altceva. Am luptat 
să evit răul pe care din nefericire 
nu fam putut evita.

II regret pe Duca și ca om și ca 
prieten. El eu jertfa lui a deschis 
porțile mari ale românismului. 
Tentru mine Ion G. Duca e al meu 
și-l țin în inima mea în capul po
melnicului celor căzuți în lupta 
românismului pentru descătușare.

ÎNTREBĂRILE COMISA
RULUI REGAL

D. g-ral PETROVICESCU: Să 
lămurim chestiunea de azi dimi
neață referitoare la articolul «la 
violență, vom răspunde cu vio
lentă». Cetește articolul incriminat 
în care Corneliu Codreanu deslea 
gă pe legionari de jurământ, lăsân- 
du-li-se libertatea de a se apăra, 
cum vor putea și un alt articol 
«Ruina tării».

D-sa apoi întreabă pe generalul 
Cantacuzino, ce Ta îndemnat să 
vadă situația atât de gravă încât 
să ceară o audientă la fostul prim 
ministru, în ziua de 27 Decembrie.

General CANTACUZINO dă lă
muriri.

D. g-ral PETROVICESCU citeș
te scrisoarea d-lui Stelian Popescu 
la 11 Noembrie. Apoi una la 28 
Noembrie și cere explicații d-lui 
Cantacuzino ce l’a făcut să vadă 
atât de grea situația.

General CANTACUZINO spune 
că permanenta sa îngrijorare îl fă* 
cea să scrie astfel pentru a-i de- | 
termina să oprească prigoana.

D. g ral PETROVICESCU, men 
ționează și alte scrisori cu cu
prins similar. Intervenise ceva 
noul

General CANTACUZINO: Nul 
Nu! Permanenta mea grijă. Dacă

0 fată victimă a turbării
MOBENl 21. — Fata Maria Pas- 

cu Calota din corn. Mărginenii de 
sus, iuti. Prahova s’a trezit Sâmbă- 
‘ă dimineață din somn bătând și 
rupând iot ce-i ieșia în cale.

Pe mama ei, care a încercat s'o 
liniștească a mușcat-o dc mână S» 
nas.

Dusă la serviciul antirabic din 
Capitală, fata a încetat din viață.

Mama sa se află iu tratament an
tirabic

Și in Fra-ița crește spionajul
PARIS 21. (Rador). — O perche

ziție făcută în pivnița casei soților 
Aubry și alta, în laboratorul pe 
care îl ocupa Aubry la College de 
France, au dus la descoperirea u- 
mii mare număr de fotografii și 
filme uocumeutare, care constiiue 
dovezi indiscutabile de spionaj.

ași fi știut ași fi oprit, chiar cu 
arma pe cel ce ar fi voit s’o co
mită. :'

D. g-ral PETROVICESCU: De 
ce ați primit comanda legionari
lor după dizolvarea gărziiî

General CANTACUZINO: Fiind 
că dizolvarea nu era definitivă de 
oarece eram în apel Ia Contencios.

Apărarea fremătând este oprită 
de intervenția d-lui președinte, 
care cere liniște, ca să se poată în 
țelege ce se vorbește.

Se naște apoi o discutiune asu
pra valabilității dizolvării gărzi
lor de fer, pe care apărarea o con 
testă, iar d. col. Hotineanu o sus
ține.

D. PREȘEDINTE: Este fără rost 
în proces toată discuția.

La orele 9 seara ședința se ri
dică. Cea viitoare azi La orele 8 ju 
mătate.

SfcN ATU L
Continuare din pag.

legile numai pentru unii, iar pentru 
alții au introdus un regim de fa
voare și ilegai in dauna intereselor 
statului român?

Are domnul ministru cunoștință 
că Societatea „Mica” a transformat 
și a cerut înoirea permiselor de ex
plorare ale Asociațiuiiîlor miniere 
pe cuxe Ruda 12, Apostoli și Mu- 
sarii, foste proprietăți germane, per
mise care fuseseră radiate prin deci- 
ziunefc No. 106 din 1919, aceasta 
in vederea de a ajunge pe această 
cale la drepturi pe care Societatea 
Alica nu le-a câștigat și nu le-a 
putut câștiga dela Societățile ger
mane?

Are d-1 ministru cunoștință că 
Societatea „Alica” uzurpează avutul 
statului român, exploatează fără ni
ci un drept aceste terene, știind 
că de drept sunt ale Statului Ro
mân și că nici odată nu le-a câștigat 
în mod valabil?

Are d-1 ministru cunoștință că 
din cauza abuzurilor inspectorilor 
minieri exploratorii români, cari au 
cerut de mai mulți ani dreptul de 
explorare, nu pot ajunge să rea
lizeze în interesul economiei na-

Chestiunea legii chiriilor
D. N. JECHIANU adresează d-lui 

ministru al Justiției o comunicare 
prin care arată că ar fi foarte nime
rit a prezenta cât mai curând par
lamentului un proect de lege pen
tru prelungirea contractelor de în
chiriere în aceleași condițiuni ca și 
cele din anul trecut.

Ședința a fost suspendată 15 mi
nute, d-nii senatori trecând în sec
țiuni

La redeschidere, d. D. R. Ioa- 
nițescu, relevă cazul Societății „Cal
culator” care acaparase „Loteria de 
Stat” asigurându-și un beneficiu de 
peste 15 milioane lei anual sub for
ma deghizată a unui contract de 
muncă, când în realitate era un a- 
devărat contract de concesiune.

Guvernul trecut a fost nevoit să 
evacueze această societate și numai 
astfel a putut să reintegreze și Lo
teria de Stat în toate drepturile 
sale.

D. ministru dr. C. ANGELESCU, 
răspunde unei comunicări adresată 
într’o ședință trecută de d. Răducu, 
și promite că va lua măsuri pentru 
plata salariilor în restanță a învă
țătorilor.

D. ministru COSTINESCU, răs
punde interpelării adresată de d. 
loanițescu în ședința trecută privi
toare la păgubirea Casei Centrale 
susținând că nu poate fi făcut vi
novat pentru unele măsuri luate încă 
de pe vremea ministeriatului d-lui 
loanițescu.

D. D. R. IOANIȚESCU, dă unele 
amănunte cu privire la decizia dată 
de d-sa în 1933.

Se începe discujiunea pe articole 
a legei pentru reducerea camerelor 
profesionale.

D. RUSU ABRUDEANU, cere 
irie’ijnerea Camerei de comerț din 
Alba-Iulia.

D. JECHIANU propune un a- 
mendament în sensul că, și la Foc
șani să fie menținută Camera de 
comerț și industrie.

D. D. R. IOANIȚESCU cere ca

ANTINEVRALGIC
Dr. Nanu-Muscel

Singurul remediu contra GRIPEI 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și eu sem
nătura doctorului.

Depozit Farmacia N. Popovici. 
București Calea Rahovei 237.

BOLNAVI
Acei cari suferîți de stomac, de 

constipație gravă, dureri de piept, 
de tuse și anemie (săraci de săuge). 
de dureri de cap, acei cari sunt 
nervoși, cereți și veți primi pros- 
pect lămuritor gratuit dela: Far- 

’ macia Doctor FOLDES, ARAD 
strada Eininescu.

4-a
ționale explorarea, fiind împiedicați 
de informațiile tendențioase și con
trar situației de fapt și de drept, 
ale acestor domni inspectori, cari 
induc în eroare și azi ministerul, 
pentru a-și acoperi nianoperile prin 
cari fără titluri și fără calitate au 
dotat pe cei protejați de ei cu drep
turi, cari- sunt ale statului rom.n?

Cî măsuri crede de cuviință d-1 
ministru al industriei și comerțului 
a lua față de Societatea uzurpa
toare Mica și față de funcționarii 
cari lucrează în mod vădit în contra 
intereselor Statului favorizând pe 
protejații lor?

D. subsecretar de stat ASSAN, 
răspunde că actualele comisiuni mi
niere ale ministerului de industrie 
și comerț, cercetează chestiunea, ur
mând ca după rapoartele acestora, 
ministerul de industrie și comerț 
să ia măsurile necesare.

D. gen. CIHOSKI, arată că de
oarece încă dela 5 Martie a cerut 
ministerului armatei dosarele pri
vitoare la cazul colonelului Ioanid 
și încă nu le-a primit, renunță la 
dânsele și cere să i se fixeze ziua 
de interpelare.

toate porturile dunărene să aibă Ca
mere de comerț.

D. N. PENESCU, cere și d-sa 
să nu se desființeze camera de co
merț din Focșani.

Au mai vorbit, făcând diverse 
propuneri d-nii: Vasile Antonescu, 
M. Manoilescu, Serafim, C. Ali- 
mănișteanu, N. Neștian și Apostol 
Popa.

In urma discuțiunilor avute Art. 
2 al. III ia următoarea redactare.

„Circumscripțiile acestor Camere 
de comerț și de industrie se sta
bilesc prin decret regal, pe baza jur
nalului consiliului de miniștri, după 
propunerea ministerului industriei și 
comerțului, care va lua în prealabil 
avizul consultativ al Uniunei Ca
merelor de comerț și industrie.

Votarea art. 2 se va face astăzi
Ședința a luat sfârșit la orele

8. Astăzi ședință la orele 3 p. m.

+
CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE 

al Societăței- •
«mabgina-beștta»

Distilăriile de Lemn Unite S. A. R. 
anunță eu cel mai profund regret 
îneetaxea din viață a distinsului și 
veneratului său membru

Inginer ALBERT VEiTH
Vice-Președinte al 

Consiliului de Administrație 
Defunctul, care a fost unul din 

marii îndrumători și conducători ai 
producției industriale, a contribuit 
la constituirea și desvoltarea So 
cietătei și întreprinderilor noastre 
eu toate vastele sale cunoștiuți și 
experiență. Ii vom păstra o recu
noștință neperi toare.

înmormântarea defunctului va ti
vea loc la Salzburg în ziua de 23 
Martie 1934.

Noui comisiuni interimare
Pe ziua de eri, <j, I. Inculeț ministru 

de interne a semnat deciziile pentru 
numirea următoarelor comisiuni interi
mare .*

SLATINA (oraș)
Preș.; A. Ghimpețeanu; vice-preș. : 

Lt. col. G. Răduleseu, G. Georgescu și 
Aurel Popescu; membrii; Petre Staiore, 
N. Șerbu, P. Ivanovici, Th. Lăzăresou, 
Gh. Ionescu.

BUZĂU
Preș. ; Stan Săraru; membrii; Petre 

N. Oprescu, V. Dumitrescu, Al. Raioiu, 
Gen. G. Glodeanu, N. Iordache, pr. Gr. 
Popescu, N. Smeianu și Iosif Urseanu.

MEHEDINȚI (județ)
Ion Barboianu, N. Surduiescu, I. Ple- 

șea, Z. Popescu, pr. Ilie Popescu, pr. 
ion Băleanu, U. Encășescu, Eug, Ple- 
niceanu, Marin Popescu, Al. Cristescu 
și Marius Vorvoreanu.

ARGEȘ (județ)
Bălăceanu Gri gore, Bălteanu N., Bo- 

bocescu O., Dumitrescu Enache Er- 
bașu V., Ghioca C„ Grigorescu D., Ho- 
ciotă D., Păunescu M., pr. Popescu C„ 
Popescu Gh.

BUZĂU (județ)
C. Baciu, Marin Zamfirescu, pr. T. 

Dtagomirescu, Toma Popescu, pr. L 
Dăscălescu, I. Dincă, Enache Dumitres
cu, C. Coșoreanu, C. Panaitescu, Al. 
Jugureanu și St. Constantinescu.

BRA9LA (județ)
Al. Niculescu, Fl. Teodorescu, T. 

Chivu, pr. Gr. Palada, N. Iordache,
T. Popescu, M. Becher Filip CLeșaru, 
Gh. Mihăilescu, P. Cireașă și Traian 
Gheorghiță.

SIBIU ((județ)
Dr. Irimie Milea, dr. Aurel Crețu,
1. Ciucean, I. Dercheș, I. Inga, II. 

Bratu, C. Vestemean, I. Ga vrea, dr. R. 
Weiskircher, dr. Arnold Bruckner, 
Martin Roth.

BOTOȘANI (județ)
C. Grigorincu, dr. S. Antonescu, Gh. 

Cliirilă, Cr. Lazarovici, pr. Romanescu, 
Th. Chirică, N. Codreanu, I. Maxim, 
C. Demetrian, I. Antonescu și D. Vi- 
zante.

SOROCA (județ)
Bolgar Teodor, Poposchi Nicanor, 

Ianati Gr., Ursu M., Ziser David, La- 
ghinescu Vasile Gușan VI., Sincariuc 
I, Turcuman Gr., Haneu Afanasie și 
Graur.

BACAU (județ)
V. Pavli, col. V. Stavri, Tr. Negel, 

pr. V. Tațaru, I .N. Roșu, pr. I. Lun- 
ceanu, pr. Gheorghiu, Gh. Moțet, Pus- 
Icanghea și 1. Popa.

Proeilul Iii to [tőim moiiliiaiîi 
învățământului secundar

Dlscuținnlle din comisia Senatului
In comisiunea învățământului de 

la Senat s’a luat eri în discuție pro- 
ectul pentru modificarea legii învă
țământului secundar, care a fost 
depus tot ieri de către d. dr. Ange- 
lescu.

Legea modificatoare privește art. 
17—25 din actuala lege și care se 
ocupă de: 1) promoția elevilor, 2) e- 
xamenul de bacalaureat și de no
tarea elevilor.

Cu privire la promoția elevilor 
s’au instituit examenele de fine de 
an la fiecare clasă, cu un examen 
de selecție la clasa patra și a cin- 
cea.

In chestiunea examenului de ba
calaureat se revine la legea din 
1928, atât în ce privește probele 
scrise (română, fy .neeză și lati. i 
sau Matematici) cum și cele orale.

Pentru toate aceste examene s’a 
introdus notarea eu cifre în locul 
calificativelor.

D. ministru Angelescu, a făcut 
un expozeu asupra situației ac
tuale a învățământului și necesita
tea acestor reforme.

Raportor a fost desemnat d. Ște
fan loan.

D. GARBOVICEANU a propus 
ca notarea cu cifre să uu se aplice 
și în timpul anului școlar în curs.

ORHEI (județ)
Alex. Smolenski, Gh. Dângă, Gajo, 

Taden S. Vâihowski, Gr. Secară, VL Pa 
tenanu, I. N&stase, V. Gacechevici, Pr. 
Mihu, T. Ionescu, Gh. Gheruci.
CETATEA ALBA (județ)
Manh Albert, Grimf Beur, Imscolof

P., Herter Richard, D. Danietescu, Ale- 
xiu Andrei, Stribulov loan, Dumitrov 
V., P. Prijocov, Ursache Nichita, St> 
Caslowski.

PITEȘTI (Oraș)
Președ. Cornel Zamfirescu, vice N. 

N. Bobancu, C. Pan și I. Z&nescu; mem
brii: L Naumescu, N. Păunescu, L Po
pescu Berbec, Gr. Sacbolarie, M. Po
pescu.

Comunale
BAZARGIC

Președ.: Paul Cartojane și membrii 
d-nii: Asan Ismail, Nacu Popa Hagiu, 
Petre, Doncef, Melon Tautian, Kiril 
Sapugief, Mehmet Amet, C. Dimitres- 
cu și loan Sapungief.

MIERCUREA CIUC
Preș.: Victor Farosaa; membrii d-nii: 

Bologh, Ludovic, Neamțu Emil, Rezsek 
Victor, Borbat Octav, Frank Nie., B^- 
man Marcel, Biro Iosif și Hallo GavwL

TG. MUREȘ
Preș.: dr. E. Dandea, vice-preș.: M. 

Demetrescu și Rado Alex.; membrii: 
Oct. Fulea, Murgoi Ion, Ion Iancu, Ila- 
ric Boia, Sagyarto Gavril, Biro Ște
fan, Fekete Iuliu și Bastya Bella.

CETATEA ALBA
Preș.: Em. Mănescu; vice-preș.: E« 

pure Pavel și ArnSutov Teofan; mem
bri: Serira Saul, Mihailov Eremei, Tur- 
can Filip, Moisev Savin, Anbinder Is
rael, Homaacenco Ivan, Iacov Serghei 
și Voronov Nicolae.

R.-VALCEA
Preș.: Const. Ștefănescu-Tică; vice- 

preș.: G. Vasiliu, Aurel Haneu și C. 
Nicolaescu; membri: Mitică Atanasiu, 
C. Stoican, V. Popovici, Oct. Hanciu și 
Nie. I. Rodeanu.

BOTOȘANI
Preș.: I. Romanescu; vice-preș.: I. 

Periețeanu, dr. Lazăr Goldhamer și 
Căp. Gh. Stănescu; membri: Sami 
Postmer, col. A. Grigoriu, I. Manoliu, 
N. Strulovici și V. Rogalschi.

RADAUT I
Preș.: Gh. Trufin și membrii: loan 

Prelipceaa, Isidor Kanek, dr. Wilhelm 
Schmel, D-tru Oastea, Iordache Simo- 
ta, Vasile Ududec, Wasserman David 
și Marbauer Emil.

D. BALEANU, a propus .a efec
tivul elevilor pe clase să se men
țină strict după regulament.

D. DIACONESCU, propune ca la 
examenul de bacalaureat să nu fie 
admiși decât absolvenții liceelor Cu 
media 6 (șase). Pentru ceilalți să se 
elibereze un certificat de absolvire 
al liceului, care să le dea dreptul 
la termen redus pentru satisface
rea stagiul a’ --toii tar și înscrierea 
la diferite școli de speeie'itute.

Comisiunea a luat în considera^ 
propunerea și-o va da în studiul 
secțiunilor.

D. SAUC1UC SAVEANU, a ridi
cat chestiunea școalelor etatizate, 
cerând să se restrângă drepturile 
lor.

*
Apoi, comisiunea a luat în discu

ție celălalt proect depus de d. dr. 
Angelescu, privind concentrarea 
învățământului farmaceutic. Rapor
tor a fost desemnat d. dr. Danielo- 
pol.

Prin acest proect, adoptat do co- 
misiunc fără nici o modificare, s’a 
hotărât desființarea și concentrarea 
la facultatea de farmacie din Bu
curești, a celor două facultăți dela 
Iași și dela Cluj.



CURENTUL

Conversiunea se depune azi la Cameră
Noui și importante modificări introduse în proect 

Cum vor decurge discuțiile în Parlament
D. G. Tătărăscu, preșe- 

'flintele consiliului, a fost 
primit eri la amiatn in au
diență de Rege.

Cu această ocaxie primul 
ministru a supus aprobării 
Suveranului, mesajul pen
tru depunerea proectului 
de lege a conversiunii în 
Parlament,

Azi după amiază, șeful 
guvernului va depune pro 
ectul, la Cameră.

Proectul e cel publicat 
de ziare la timp și com
plectat cu dispo&ițiunile 
referitoare la instituțiile 
de Credit Funciar.

Celelalte modificări des
pre cari s’a vorbit vor fi 
trecute după modalitățile 
pe cari cititorii noștri le 
vor găsi mai jos.

AVIZUL CONSILIULUI 
LEGISLATIV

Eri, toată ziua, precum și în tot 
cursul nopții, secția a doua a Gon- 
siliului Legislativ, sub președenția 
d-lui Măgureanu a lucrat la întoc
mirea avizului.

Este probabil că avizul Consiliu
lui Legislativ va fi gata azi dimi
neață.

După câte ni se afirmă, va fi 
foarte voluminos și va cuprinde ob
servații și sugestii deosebit de in
teresante asupra legii.

CUM VOR DECURGE LU
CRĂRILE IN COMISIUNI

Azi la Cameră, d. prirn-ministru 
Tătărăscu, depunând proectul, va 
cere urgenta, care va fi aprobată.

Imediat se va întruni comisiunea 
legislativă a Camerei care va lucra 
împreună cu a Senatului.

Fac parte din comisiunea legisla
tivă a Camerei d-nii: Adam Marcel, 
Alexandrini Al., Aznavorian H., Ba 
ciu Aurel, Bentoiu Aurelian, Can- 
cicov Mircea, Chirculescu N., Con- 
stantinescu Bordeni N., Coțioiu Ro- 
mulus, Cristodorescu C-, Dimitriu 
Vlad, Djuvara Mircea, Donescu Al., 
Ghiață Petre, Herzog Otto, lonescu 
Adam, Mezel Ioan, Micescu Istrate, 
Miilea Aurel, Morariu Aurel, Pilat 
Laurenfiu, Plămădeală Gr., Pop 
Ionel, Pop Valeriu, Potârcă Virgil, 
Radu Isidor, Rarincescu Mihai, Si- 
mionescu Nic., Slăveseu Take Sto- 
eanovici Nicu, Șerbeseu Sebastian, 
Tecău Danii, Tică Nieolae, Tomescu 
Ion, Trestianu N., Verbitki P., Wil- 
Ier losif.

Comisia va fi prezidată de către 
d. Istrate Micescu, iar raportor al 
legii va fi — așa cum am mai a- 
nunfat — d. Aurelian Bentoiu, cu-

cu naiionaHărăniștii
In legătură cu contopirea organi

zațiilor comunale ți județene, după 
fuziunea cu partidul d-lui dr. Lupu, 
ieri, d. Ion Mihalache, a trimis șe
filor de organizații o circulară 
prin care dă instrucțiuni asupra 
modului cum trebuește realizată 
contopirea.

Vorbind despre această contopire- 
d. Ion Mihalache spune în circulara 
d-sale că atât comitetele județene, 
cât și delegațiile permanente, care 
au funcfionat până acum separat, 
se vor contopi într'o singură uni 
tate, până la convocarea viitoarelor 
congrese — cel mai târzia în cursul 
lunii Mai — când se va proceda con
form statutelor.

Atribuțiile acestor comitete și de
legați uni permanente constau în su
pravegherea aplicării statutelor și 
organizarea unităților comunale ast
fel ca în fiecare comună sau sat, par 
tidul sa aibe organizări unitare ba
zate pe liste de membri.

In acest scop — și în măsura în 
care sar ivi neînțelegeri _ se vor 
înmulți sectoarele sau se vor dubla
— în mod provizoriu_ șefii de sec
toare ori unde e nevoie pentru buna 
înțelegere.
Contopirea organizațiilor 

comunale
In ce privește organizațiile comu

nale, circulara d-lui I. Mihalache 
dă aceste dispozițiuni cari trebuesc 
urmate :

1. Toate organizațiile comunale 
urbane sau rurale se consideră di
zolvate și urmează a se constitui din 
nou pe baza listelor noi de membri;

2. In acest scop, sub supraveghe
rea șefilor de sectoare :

a) Toți membrii se înscriu din nou
— potrivit formularului publicat. 
Pe cât cu putință, se vor înserie cât 
mai mulți membri activi și cât 
mai puțini aderenți.

Dacă cei doi foști șefi ai organi- 
zatiilor comunale se înțeleg, iniția 
tiva o ia cel asupra căruia s’a cor 
venit. Dacă nu, o ia cel pe care îl 

noscutul jurisconsult, deputat de 
Ialomița.

Din partea guvernului vor sus
ține diseu|ia în comisiune d-nii Gh. 
Tătărăscu, V. Sassu și C. Xeni.
UN APEL LA OPOZIȚIE
Dicuția in comisie va fi 

largă.
Odată legea trecută prin 

comisie primul ministru 
speră să poată obține dela 
opoziție ca fiecare grupa
re să citească câte o decla
rație, trecându-se imediat 
la votarea pe articole.

Din sânul comisiei se va de
semna o subcomisiune, care va 
da ultima redacțiune proectului 
și va stabili de acord cu guver
nul amendamentele ce vor fi in
troduse în lege. La redactarea a- 
cestor amendamente se va fine 
seamă de observafiile făcute de 
șefii de organizafiuni liberale la 
întrunirile ce au avut loc în ul
timele zile.

NOUILE MODIFICĂRI 
ADMISE

In consfătuirea avută la clubul 
liberal sub președinția d-lui prim 
ministru Tătărăscu, s’a hotărât o 
primă modificare ce va fi introdusă 
la art. I aliniatul b din lege.

Cota de 30% din quantu- 
mul total al venitului su
puse impozitului global pe 
1933 să nu cuprindă ca
sa din oraș locuită propriu 
de proprietar.

In acelaș timp să nu se

Știri politice
D. Titulescu la Cameră

D. N. Titulescu a venit eri, 
pentru prima oară în această le
gislatură, la Cameră.

Parlamentul a făcut ministru
lui Afacerilor Externe, o primi
re călduroasă. Miniștrii și ma
joritățile au salutat cu ovații a- 
pariția d-lui Titulescu pe banca 
ministerială.

Suspendarea ziarului 
„Țara Noastră“ 

Serviciul cenzurii ne comunică: 
Ziarul «Țara Noastră» a fost sus

pendat pe timp de 10 zile, începând 
dela 22 Martie, pentru recidivă în 
călcarea dispozițiilor cenzurii și a 
ordonanței comandamentului corpu
lui II Armată (art. I, al. c.).

desemnează șeful (sau șefii de sec
tor).

b) Membrii înscriși din nou se 
convoacă în adunare și aleg comi
tetul comunal unic conform nouilor 
statute.

Se procedează apoi la alegerea 
președintelui, secretarului, etc., con
form statutului.

c) Se va urmări a se constitui or
ganizări locale definitive, eu Case 
de Sfat, etc. (vezi statutele).

d) In caz de neînțelegeri locale, 
președintele județului va proeeda 
conform statutelor.

e) Când organizațiile locale se vor 
desăvârși în majoritatea comunelor, 
se va convoca congresul județean.

Problema președinților
Cât despre problema președinților 

și-a viee președinților se va proce
da astfel ;

«Cei doi președinți de până 
acum vor lua contact și vor 
încerca a se înțelege cine ur
mează a păstra preșidenția și 
cine rămâne viee-preșeginte ală
turi de ceilalți vice președinți. Se 
atrage însă atenția că președinția 
conferită acum este de scurtă du 
rată, cea definitivă >— pentru doi 
ani — urmând să rezulte în urma 
constituirii noului comitet, după 
congresul din Mai.

In caz de neînțelegere până la 
1 Aprilie — se va sesiza Cen
trul, unde va funcționa o comi
sie de arbitraj, compusă din 3 
delegați desemnați de d. dr. 
Lupii și 5 desemnați de d. I. Mi
halache. Hotărârea acestora da
tă cu majoritate de voturi este 
obligai orie, in caz de paritate, 
vor decide d-nii dr. Lupu și I. 
Mihalache.

Secretariatul general al par
tidului va fi ținut Ia curent din 
15 în 15 zile despre operafiile 
de desăvârșire^ a fuziunii la co
mune și județ — de către preșe
dinții organizațiilor județene. 

ție seamă nici de salariile 
sau veniturile temporale 
ce le-ar avea proprietarul.

Ssa admis în acelaș timp 
să intre în conversiune toți 
locuitorii din comunele 
suburbane — și din satele 
alipite la comunele subur
bane.
COTE PROGRESIVE PE 

15 ANI
In ce privește reducerile de 

50 la sută pe termen de 15 ani 
cu dobândă de 3 la sută, s’a cerut 
mărirea termenului, întrucât a- 
nuitatea de plată anuală ar fi 
8.37 la sută, ceeace este foarte 
mult pentru agricultură.

D. Tătărăscu a promis că 
dacă nu va putea mări nu
mărul eșalonărilor, va re
duce în prhnii doi ani de 
plată cotele, urmând 03 
ele să fie mărite pe o scară 
progresivă spre sfârșitul 
termenului de plată.

LĂRGIREA CONVERSI
UNII URBANE

O largă discuție s’a făcut asupra 
conversiunii urbane.

Aproape toți cei prezenți au cerut 
ca ea să fie extinsă și la acei debi
tori urbani cari nu sunt proprietăți 
urbani.

Și aici primul ministru a 
promjs că va căuta să gă- 
siască o soluție echitabilă 
ș" că în orice caz va veni și 
pentru aceștia cu un mo
ratoriu.

0. Vaida Voavod despre con
flictul d-sale cu d. luliti Maniu

ARAD. — Cu ocazia venirii, d-uul 
Vaida Voevod a spus ziariștilor că 
se găsește la Arad pentru a se în
tâlni eu d. Ion Mihalache, eu care 
va discuta unele chestiuni la ordi
nea zilei.

întrebat ce crede despre situația 
actualului guvern, d. Vaida a răs
puns:

— Doresc ca Dumnezeu să-i dea 
viață lungă.

In legătură cu legea conversiunii, 
d-sa a declarat că partidul d-sale 
este tatăl acestei legi. In privința 
programului partidului naționai-ță- 
rănesc, d. Vaida a arătat ziariștilor 
cele 25 de coaie de hârtie în care se 
cuprinde acest program.

Cu privire la conflictul dintre 
d-sa și d. Iuliu Maniu, d. Vaida a 
declarat — după eum obicinuește — 
că «nu are cunoștință de acest con
flict, care de altfel nici nu există». 
După părerea d-lui Vaida, existența 
acestui conflict este «o scornire a 
gazetarilor»».

— Noi — a declarat d. Vaida, fă
când aluzie la d-sa și d. Maniu — 
jucăm rolul de primadone, iar dv. 
gazetarii găsiți interesant acest lu
cru și vă ocupați de el.

Noul director general al Sigu
ranței a depus Jurămânrul
D. col. Stăncescu, fost prefect al 

jud. Cetatea Albă a depus eri jură
mântul în noua sa calitate de direc. 
tor general al Siguranței Statului.

Solemnitatea depunerii jurămân
tului a avut loc la ministerul de 
interne în prezența d-lui ministru 1. 
Iuculeț și a d-lui secretar general 
Sergiu Dimitriu.

Cu prilejul preluării conducerii 
Siguranței generale, d. col. Stăn- 
ceseu a făcut cunoscut demisia din 
partidul liberal, pentru a afirma 
complecta d-sale neutralitate poli
tică.
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Proectul de cod penal 
va fi depus în Parlament

D. Victor Antonescu, .ministrul jus
tiției, a luat eri dimineață contact cu 
membrii Consiliului Legislativ însărci
nați cu punerea la punct a noului cod 
penal.

D-sa a rugat pe d-nii consilieri să 
termine revizuirea proectului de cod 
penal, cât mai curând pentru a putea 
îi depus în Parlament în primele zile 
ale lunci Aprilie.

După depunerea proectului la Ca
meră, d- ministru Victor Antonescu 
va face apel la șefii de partide pentru 
a-și desemna membrii în comisia care 
va lucra în vacanța Paștelui la forma 
definitivă a noului cod penal.

Tratativele ca cre
ditorii

In cursul dimineței de eri, d. Vic
tor Siăvescu, ministrul de finanțe 
a avut o nouă conferință cu d-nii 
Lăzeanu și Neagu. In conferință s’a 
examinat conținutul raportului! de
pus de experți și s’au fixat instruc
țiunile cu cari vor pleca mâine la 
Paris cei doi delegați.

In acelaș scop d. Neaga a fost eri 
la Banca Națională.

înlocuirea trupelor Japoneze 
din Mandciuria

MOSCOVA 21 (Tel. part.). — S’a 
promulgat la Tokio ordinul împăra
tului Japoniei, prin care se arată 
că diviziile japoneze No. 10 și 11 vor 
fi retrase din Manciuria. Dar nu s’a 
promulgat încă ordinul împăratului 
pentru înlocuirea susziselor divizii 
din Manciuria cu diviziile No. 3 și 16

Groaznică ciocnire de trenuri 
in Rusia

SUNT 33 MORȚI
LONDRA, 21 (Rador). — 

Se comunică din Moscova 
că un tren de călători s’a 
ciocnit cu un tren de mar
fă în stația Tawatuh, din 
Urali.

Au fost ueise în această 
catastrofă de cale ferată, 
33 persoane. Alte 68 per
soane au fost rănite. Prin
tre ele, 22 se află în stare 
gravă.

In cabinetul Dolfuss 
intră un national-socialist ?

VIENA, 21 (Tel. part.) — In 
cercurile inițiate se afirmă că 
la remanierea cabinetului Doll- 
fuss, care se va petrece zilele a- 
propiaie, va intra în guvernul 
austriac un național-socialist, ca 
ministru fără portofoliu, având 
însărcinarea de a duce tratati
ve directe între guvernul cance
larului Dollfuss și cel al cance
larului Hitler., Mijlocirea aces
tui ministru ar trebui să aducă 
încheiereawn«i înțelegeri între 
Dollfuss și JiitJeE-

Un oraș1 Întreg mistuit de foc
Sâni peste 1000 victime

TOKIO, 21 (Rador). — Un 
incendiu uriaș a nimicit a- 
proape în întregime orașul 
Hakodate, care numără 
200.000 de locuitori. Sunt 
temeri că numărul persoa
nelor $are și-au găsit 
moartea în flăcări trece de 
1000.

Atentat nelsbutlt
contra lui Goering

‘ _------ — — _■

0 bombă aruncată lângă automobilul său
BERLIN, 21 (Rador), — Azi 

după amiază un necunoscut a a- 
runcat o bombă în piațeta for
mată la încrucișarea lui Wil- 
helmstrasse cu șoseaua Unter 
den Linden.

Atentatei ar fi fost în
dreptat împotriva autama- 
bilului în care se afla d. 
Goering împreună cu d. 
Ernst, comandantul mili
țiilor național - socialiste 
din Berlin.

Bomfea a fost aruncată i- 
mediaț după trecerea au
tomobilului d-lui Goering. 
Șoferul unui taximetru a 
fost rănit,

*
BERLIN 21. (Rador). — Asupra 

atentatului săvârșit pe «Unter den 
Linden» în momentul trecerii d-lui 
Goering nu se știe încă nimic pre
cis. Cercetările se găsese încă în 
faza ipotezelor.

După ultimele știri din cursul 
serii, se pare că atentatul a fost în 
dreptat împotriva unui industriaș 
de filme anume Oliver, supus au- 
striac.-

n «nijh - inimii
BUDAPESTA 21 (Rador). - Cer

curile politice și economice ungare 
lasă să se înțeleagă că acum câteva 
zile guvernul cehoslovac a adresat 
guvernului ungar propuneri ofi
ciale în vederea reînviorării trafi
cului comercial între cele două țări 8 
și a încheierii unui acord provizo-1 
riu, /are cu timpul ar deveni defi-j 
ntiv. ' |

Ijb cercurile bine informate se de>| 
clară că guvernul ungar a făcut a-’

cestor propuneri o primire din cele 
mai favorabile, atribuindu-Ie o în
semnătate deosebită-

In ședința de azi a Camerei de
putatul Palavicini a criticat faptul 
că Ungaria se orientează spre Ger
mania și că necesar era să se a- 
propie mai de mult de Austria de
clarațiile d-lor Beneș și Jeftici a ta
xat apoi o imixiune în politica inter
nă a Ungariei.

Un important expozeu al d-lui Ed. Beneș
Mica înțelegere, problema Austriei și pontica Romei

Contra oricărei hegemonii in Europa Centrata
Expozeul d-ui Beneș asupra politicii 

externe a Cehoslovaciei, subliniază cu 
o linie groasă caracterul unitar al 
punctului de oedere manifestat de 
Mica înțelegere asupra problemelor 
europene actuale. Argumentele diplo
matului dela Praga creiază un obsta
col aproape material in calea oricărei 
tentative de aventură în Europa Cen
trală, fie că aventura ar fi Anschlus- 
sul, restaurarea monarhiei habsbur- 
gice, o confederație danubiană, o u- 
n.une austro-ungară sau orice alta ba
zaconie care ar servi de Cal Troian a- 
gresorului Habsburg. Soluția italiană 
ia caracterul unei suzeranități, sau 
a unei hegemonii generatoare de ne
încredere.

Ultimul și unicul recurs echitabil 
față de micile state și. favorabil pă
cii este o soluțiune europeană, a- 
dică o garantare a independenții 
Austriei de către Europa, «fiindcă 
nici un stat nu este destul de puter
nic pentru a impune soluția sa în 
problema austriacă, dar fiecare în 
parte este destul de puternic pentru 
a face să eșueze soluțiunile celor
lalte».

Iată limbajul unui diplomat rea
list. Nici Germania, nici Italia să 
nu se gândească a trage floare din 
mizeria cu totul trecătoare a Aus
triei. Un blok austro-ungar care ar 
servi ca prim rând de tranșee 
luptei de expansiune germană 
celei italiene, nu e prin natura 
o garanție de pace.

D. Beneș face o interesantă pre
cizie a atitudinei Micei înțelegeri 
față de conversațiile dela Roma. Es- 
pectativa optimistă este un consemn 
general. Oricum, recentul discurs 
al d-lui Mussolini minimalizează po 
sibilitățile unei înțelegeri cu Italia. 
Abandonarea, transgresiunea sau 
devierea politicei protocoalelor din 
1922 și 1933 pot constitui pricini gra
ve de tensiune politică în Europa 
Centrală.

Pentru antisepsia relațiunilor 
dintre popoare ar fi de dorit să nu 
se încerce nici crearea unui bloc 
austro-ungar, a cărui constituire ar 
determina o luptă neîncetată pentru 
și contra influenței italiene sau ger
mane. In orice caz, Germaniei (re

La miezul nopții, incendiul 
continuă cu furie. Orice posi
bilitate de a se mai salva ceva 
pare exclusă. Panica și jalea lo
cuitorilor sunt de nedescris.

Focul a luat naștere dela mai 
multe coșuri, care au fost răs- 
turnate de un vânt puternic.

Oliver este proprietarul cinema
tografului în care a fost rulat fil
mul «Ecaterina cea Mare», film in 
terzis de ministerul de propagan
dă al Reichului pentru motivul că 
în el juca artista Elisabeth Berg- 
ner.

Sentința în procesul 
fasciștilor irlandezi

DUBLIN, 21 (Rador). — înalta 
Curte de justiție a dat astăzi sen
tința în chestiunea generalul O’Duf- 
fy. Prin această sentință, tribunalu
lui militar, creat de guvern pentru 
a judeca pe generalul O’Duffy, acu- 
zat de acțiune sedițioasă și provo
care la crimă, i se interzice funcțio
narea.

Sentința (dată prin majoritate de 
voturi) are pentru guvern un dublu 
inconvenient. In primul rând dis
trage pe general de sub interdicția 
guvernului și în al doilea rând slă
bește autoritatea tribunalului mili
tar destinat să ție în șah acțiunile 
ilegale ale grupărilor din opoziție. 

bue să i se ofere un compromis care 
să nu incorporeze Austria într’o 
politică anti-germană.

Obiectivitatea acestui punct de ve
dere, situează expozeul d-lui Beneș 
la o remarcabilă înălțime critică. 
Acceptarea ca bază de discuție a 
memorandumului italian pentru re
facerea economică a Europei Cen
trale, care era o notă particular ce
hoslovacă, devine un punct de ve
dere însușit de Mica înțelegere și 
de Franța.

Declarațiile d-lui Beneș
PRAGA, 21 (Rador). — D. Beneș, 

ministrul afacerilor străine, a fă
cut astăzi, în fața comisiunilor de 
politică externă ale celor două Ca
mere, o expunere consacrată exclu
siv problemei austriace.

D. Beneș crede că se pot concepe 
următoarele patru tipuri de solu- 
țiuni:

1) Soluția germană (Anschlussul).
2) Soluția italiană. 3) O soluție a 
Europei centrale, sub forma fie a 
unei federații dunărene, fie a uniu

nii austro-uugare. 4) O soluție euro
peană generală, adică independența 
deplină a Austriei, garantată de 
Europa.

Amintind evoluția problemei dela 
răsboi și până astăzi d<. Beneș de
monstrează că numai cea de a pa
tra soluție ar permite o formă con
sacrată de dreptul internațional prin 
protocolul din Geneva dela 1922, 
confirmat prin sentința Curții in
ternaționale dela Haga, după eșecul 
tentativei Curtius—Schober din 1931, 
apoi prin protocolul de asistență fi
nanciară pentru Austria din Iulie 
1932 ji în sfârșit prin recenta decla
rație a puterilor, din 17 Februarie 
curent.

Protocolul din Geneva lasă calea 
liberă numai pentru soluția inde
pendenței depline a Austriei, garan
tată de unele obligațiuni ale mari
lor puteri și ale țărilor vecine.
ANSCHLUSSUL NU POA

TE FI ADMIS
Trecând în revistă soluțiunile e- 

numărate, d. Beneș a declarat că 
ideia Anschlussului, care a fost una 
din eventualitățile prevăzute de d-nii 
Masaryk și Beneș în timpul răsbo- 
iului, a fost respinsă încă din 1917 
de Italia, Franța și Anglia. Loiali
tatea fată de amicii noștri și de an
gajamentele internaționale, cât și 
interesul nostru propriu, ne coman
dă, spune d. Beneș, să nu admitem 
Anschlussul. Nici Italia, nici Fran
ța, nici Anglia nu vor schimba în 
nici un caz punctul lor de vedere 
asupra acestei chestiuni, nici chiar 
în eventualitatea în care Austria ar 
deveni momentan național-socialistă.

Trecând la soluția italiană, d. Be
neș a declarat că toate tentativele 
italiene de intervenție în problema 
austriacă au fost inspirate de do
rința Italiei de a-și asigura în Aus
tria și în basincl dunărean o in
fluență politică și de a câștiga a- 
vantagii, cum și de a opune un ob
stacol Anschlussului.

MICA ÎNȚELEGERE 
DISCUȚIILE DELA R A

Cât despre recentele conversațiuni 
dela Roma, d. Beneș declară că Ce
hoslovacia și Mica înțelegere nu 
văd a priori aceste conversațiuni cu 
un ochiu defavorabil. Ele iau act de 
asigurările date de Italia că aceste 
conversațiuni trebuie să pregătească 
terenul pentru o colaborare gene
rală pe baza tratatelor în vigoare. 
In acest spirit vom examina rezul
tatele acestor conversațiuni fără 
prejudecăți și cu intenția de a a- 
junge la o înțelegere rezonabilă.

Din nefericire, este neîn- 
doelnic că unele pasagii 
din recentul discurs al d-lui 
Mussolini reduc posibilită
țile acestei înțelegeri. In 
mod necesar, continuă d. 
Beneș, noi ne vom opune 
la aceste tentative dacă 
consecința lor ar trebui să 
fie o ăbandonaVe, o trans
gresare sau o deviare a po-

Coroborat eu ideile din discursul 
d-lui Jeftici dela Belgrad, și cu ter
menii declarației d-lui Savel R&dti- 
lescu, subsecretar de stat la Exter. 
ne, în Cameră, la Bueurești, expo
zeul d-lui Beneș consolidează atitu
dinea Micei Înțelegeri în fața pro
blemelor europene, dând un delicat 
avertisment tuturor imperialisme- 
lor, fie brutale, fie miloase, care no. 
liniștesc astăzi opinia publică inter
națională. >

Romulias Dianu

liticei protocoalelor di» 
1922 și 1932.

In măsura în care soluția italiană 
ar pregăti o cooperare mai largă, 
tinzând la o înțelegere a micilor na
țiuni dunărene pe baza tratatelor în 
vigoare și în colaborare cu Italia, 
Franța și Germania, această soluție 
ar fi o eminentă contribuție la con
solidarea păcii în Europa centrală.

D. Beneș ajunge la soluția unei 
federații dunărene la care Italia ée 
opune cu hotărâre pentru că ea vede 
într’ânsa, o reînviere a vechiului im 
periu habsburgic sub o formă nouă 
din cele mai primejdioase. De altfel 
această federație, la care Germania 
Be opune deasemenea fiindcă ea 
constitue un obstacol la penetrația 
sa în basinul dunărean, nu este do
rită de niciuna din cele cinei țări 
dunărene interesate.

Tot atât de imposibilă, după d. 
Beneș, este soluția unei uniuni aus- 
tro-ungare, care ar duce la consti
tuirea a două blocuri dunărene os
tile, cu lupte n'eîncetate pentru ți 
contra influenței italiene sau ger
mane.

Mica înțelegere, declară 
d. Beneș, se opune la a- 
ceastă soluție pentru alte 
motive- ea ar contribui la 
la pregătirea întoarcerei 
Habsburgilor, care ar fi un 
semnal de luptă pentru 
vechea moștenire și un is- 
vor de intrigi și de forme 
noui ale iredentismului 
revizionismului. A avea pe 
llabsburgi la Viena son 
la Budapesta, ar însemna 
să nu avem nici-odată nici 
liniște, nici pace.
SINGURA SOLUȚIEI IN» 

DEPENDENȚA AUSTRIEI
D. Beneș ajunge la ultima soluție, 

care după părerea d-sale este sin
gura practicabilă: independența ți 
integritatea pur și simplu a Aus
triei, garantate de Europa, conform 
protocolului din Geneva din 1922 
Principiile fundamentale ar fi:

1) Austria trebuie să r» 
mână aoestriaoă.

2) Trebue să se ofere 
Germaniei un comgromis 
care să împiedice Austria 
du a fi încorporată într’ua 
sistem oarecare, care s’ar 
întoarce împotriva Germa
niei.

3) Statele dunărene suni 
destui de mature pentru ca 
nici o putere să nu poată 
fi tuterul lor și niciuna din 
mariié puteri nu trebuie 
să se servească de unul din 
aceste state contra celor
lalte.

4) Nici un stat nu este 
destul de puternic pentru 
a impune soluția sa în pro
blema austriacă. Dar fie
care este destul de puter
nic pentru a face să eșueze 
soluțiunile celorlalte. Dacă 
nu va interveni un acord 
general, un conflict va fi 
inevitabil.

Toate Btatele interesate ar trebui 
să subscrie la principiile protocolu
lui din Geneva, și să accepte fală 
de Austria aceleași obligațiuni pe 
care le-au acceptat deja cei patru 
semnatari actuali ai protocolului. 
Din acest moment, aspectul econo
mic al problemei austriace ar de
veni ușor de rezolvat. Fiecare ar a- 
vea cu Austria aceleași raporturi fi 
nimeni n’ar avea a van tagi i speciale. 
Printr’o înțelegere mutuală ar fi po. 
sibil să se asigure Austriei unele a 
vantagii temporare. Desbaterile de 
la Stressa și memorandumul italian 
ar putea servi ca bază de negocieri.

Guvernul cehoslovac, a 
declarat d. Beneș, este îți 
totul de acord asupra tu
turor acestor chestiuni cu 
celelalte țări ale Micei în
țelegeri si cu Franța.

Terminând, d. Beneș spune ci 
problema austriacă devine din ce în 
ce mai mult o chestiune de echili
bru european. Forțele în prezență 
pentru și contra Anschlussului sunt 
atât de mult egalizate și atât de 
puternice, încât pentru a evita ci
ocnirea lor fatală trebuie numai 
decât să se ajungă la un compromis. 
Trebuie să se dea statelor dunărene 
înainte de orice, calmul,
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